

**ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ**

**ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ**

**ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.**

**ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 3<sup>η</sup>**

**ΣΤΙΣ 28 - 4 - 2014**

**ANNA KONTOY  
ΑΠΟΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΗΣΕΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ  
ΔΑΚΤΥΛΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ-ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ  
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  
ΑΡΤΕΜΙΣΙΑΣ 70 - Τ.Κ. 71601  
Ν. ΑΛΙΚΑΡΝΑΣΣΟΣ-ΗΡΑΚΛΕΙΟ  
ΤΗΛ.: 2815003180-6932760949 FAX: 2815003180  
Website: [www.kontouanna.gr](http://www.kontouanna.gr)**

**ΠΡΑΚΤΙΚΑ**  
**ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ**  
**ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ**

**Σ υ ν ε δ ρ ί α σ η 3<sup>η</sup>**

**Της Αντιπροσωπείας του Τμήματος**  
**Της 28<sup>η</sup> Απριλίου 2014**  
**Ημέρα Τετάρτη και Ώρα 19:30**

**ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ**

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΓΑΠΑΚΗΣ**

**ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΧΩΡΑΦΑΣ ΜΙΧΑΗΛ**

**Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ**

**ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ**

ΑΓΑΠΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΑΓΓΕΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ,  
ΑΛΕΞΑΚΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ, ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ,  
ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ, ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ,  
ΑΣΠΙΡΤΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΒΑΡΔΑΚΗΣ ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ, ΒΑΛΥΡΗ  
ΔΕΣΠΟΙΝΑ, ΒΕΡΓΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΒΡΕΝΤΖΟΥ ΕΙΡΗΝΗ,  
ΓΕΜΕΛΑΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ, ΓΡΗΓΟΡΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ,  
ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ, ΖΑΜΠΕΤΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΚΛΑΔΟΣ  
ΙΩΑΝΝΗΣ, ΚΑΛΟΓΕΡΑΚΗ ΜΑΡΙΑ, ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ,  
ΚΑΡΑΛΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, ΚΑΤΣΑΡΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ,  
ΚΟΚΚΙΝΙΔΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ, ΚΟΣΜΑΔΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ,  
ΛΥΔΑΚΗ ΜΑΡΙΑ, ΜΑΡΝΕΛΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΜΑΥΡΑΚΗΣ  
ΝΙΚΗΤΑΣ, ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ, ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΜΠΑΡΤΟΛΟΤΣΙ ΠΑΥΛΟΣ, ΜΠΕΚΟΣ  
ΧΡΗΣΤΟΣ, ΜΟΝΙΑΚΗΣ ΜΥΡΩΝ, ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ  
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ, ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΟΡΦΑΝΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ,  
ΠΕΤΡΑΚΗ ΒΑΛΙΑ, ΠΛΑΤΥΡΡΑΧΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ,  
ΡΟΥΚΟΥΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, ΣΓΟΥΡΟΣ ΟΔΥΣΣΕΑΣ, ΣΙΤΗ  
ΜΑΡΙΑ, ΣΤΡΑΤΗΓΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ ΠΟΛΥΑΝΘΗΣ,  
ΣΧΙΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΤΑΒΕΡΝΑΡΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΤΖΑΒΛΑΚΗ  
ΚΑΛΛΙΟΠΗ, ΤΖΑΝΝΙΝΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, ΤΡΙΑΜΑΤΑΚΗ ΧΑΡΑ,  
ΦΑΝΟΥΡΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΦΙΛΙΠΠΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ,  
ΦΡΑΓΚΙΑΔΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, ΦΡΥΣΑΛΗ ΜΕΛΑΝΗ,  
ΦΟΥΡΝΑΡΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗΣ  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΧΑΡΩΝΙΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΧΩΡΑΦΑΣ ΜΙΧΑΗΛ.

**ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ**

ΜΑΤΑΜΗΣ ΑΡΓΥΡΗΣ.

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΛΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ: 54  
ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ: 53      ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ: 1

**ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ**

1. Ανακοινώσεις Προεδρείου.
2. Ενημέρωση δραστηριότητας Διοικούσας Επιτροπής.
3. Έλεγχος ερωτήσεις – επερωτήσεις προς τη Διοικούσα Επιτροπή.
4. Εκλογή της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΑΚ στο Νομό Λασιθίου.
5. Επαγγελματικά δικαιώματα μηχανικών μετά την ψήφιση του Πολυνομοσχεδίου.

-----

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Καθίστε να ξεκινήσουμε, καθίστε να ξεκινήσουμε είπα, συνάδελφοι ησυχία παρακαλώ, ησυχία.

Καλησπέρα σε όλους, χρόνια πολλά επίσης σε όλους και μετά τις διακοπές του Πάσχα επανερχόμαστε σε μία τακτική..., ησυχία παιδιά, ησυχία, ξεκινήσαμε. Επαναλαμβάνω, καλησπέρα σε όλους, χρόνια πολλά σε όλους. Σήμερα έχουμε μία τακτική συνεδρίαση, η οποία έχει μία ιδιαιτερότητα, την εκλογή της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΑΚ στο Νομό Λασιθίου. Γι' αυτό το λόγο απαιτείται απαρτία των 2/3 με βάση το άρθρο 8 παράγραφος 2 του νόμου 1486/84.

Αυτή τη στιγμή είμαστε 44 μέλη, συνεπώς καλύπτουμε την απαρτία των 2/3 καθώς απαιτούνται 36.

Τα θέματα της ημερήσιας διάταξης όπως γνωρίζετε είναι:

- Ανακοινώσεις Προεδρείου
- Ενημέρωση δραστηριότητας Διοικούσας Επιτροπής
- Έλεγχος ερωτήσεις – επερωτήσεις προς τη Διοικούσα Επιτροπή
- Εκλογή της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΑΚ στο Νομό Λασιθίου
- Επαγγελματικά δικαιώματα μηχανικών μετά την ψήφιση του πολυνομοσχεδίου

Συνάδελφοι παρακαλώ ησυχάστε.

Επαναλαμβάνω τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, μετά τις ανακοινώσεις Προεδρείου και την ενημέρωση της Διοικούσας Επιτροπής, έχουμε εκλογή της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΑΚ και στη συνέχεια συζήτηση του θέματος των επαγγελματικών δικαιωμάτων μετά την ψήφιση του Πολυνομοσχεδίου.

Λοιπόν, προχωράμε για να μην καθυστερούμε, κατευθείαν.

**ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ****ΘΕΜΑ 1<sup>ο</sup>****Ανακοινώσεις Προεδρείου**

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Δεν έχουμε κάτι το ιδιαίτερο να ανακοινώσουμε παρά τα χρόνια μας πολλά σαν Προεδρείο.

**ΘΕΜΑ 2<sup>ο</sup>****Ενημέρωση δραστηριότητας Διοικούσας Επιτροπής**

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ξεκινάμε με την ενημέρωση της Δραστηριότητας της Διοικούσας Επιτροπής.

Παρακαλείται ο Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής για ενημέρωση στο βήμα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Συνάδελφοι καλησπέρα, χρόνια πολλά, Χριστός Ανέστη.

Η δραστηριότητα της Διοικούσας Επιτροπής για την περίοδο από 25/3<sup>ου</sup> μέχρι 27/4<sup>ου</sup>. Είχαμε τη σύσταση δύο τριμελών επιτροπών. Η πρώτη για τον έλεγχο του 1<sup>ου</sup> Γυμνασίου Ιεράπετρας και η δεύτερη για το 11<sup>ο</sup> Γενικό Λύκειο Ηρακλείου. Μας ζητήσανε τα δυο σχολεία να κάνουμε τον έλεγχο όπως είχαμε κάνει και στο σχολείο της Γαλιίας του Δήμου Φαιστού, ταχυοπτικό έλεγχο, με μακροσκοπικό έλεγχο.

Μας ζητήσανε τα σχολεία το 53 και το 54 Δημοτικό Σχολείο, το 3<sup>ο</sup> ειδικό και το 2<sup>ο</sup> ειδικό νηπιαγωγείο που είναι στο συγκρότημα της Παιδαγωγικής Ακαδημίας, να κάνουμε μία παρέμβαση, ώστε να προχωρήσει η σχετική διαδικασία με το Δήμο για έλεγχο του σχολείου. Και πήραμε την απόφαση σαν Διοικούσα να κάνουμε ένα έγγραφο, ούτως ώστε να επισπευτεί η διαδικασία των ελέγχων όλων των

δημόσιων κτηρίων που υπάγονται στο Δήμο Ηρακλείου και ιδιαίτερα στα συγκεκριμένα.

Μετά την ψήφιση στις 30/3<sup>ου</sup> του 2014 του Πολυνομοσχεδίου με θέμα «Μέτρα στήριξης και ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας» στο πλαίσιο εφαρμογής του 4046/12 και άλλες διατάξεις, με το οποίο θίγονται τα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανικών που είναι και το τελευταίο θέμα που έχουμε σήμερα, προχωρήσαμε σε από κοινού με τους συλλόγους των μηχανικών, ανακοίνωση στις 14/4<sup>ου</sup>.

Για το θέμα του ασφαλιστικού που είχαμε πάρει και την απόφαση στην Αντιπροσωπεία την προηγούμενη, κάναμε σύσταση της ομάδας εργασίας. Είχαμε πει τότε η ομάδα εργασίας να είναι η προηγούμενη ομάδα του ασφαλιστικού. Συστήθηκε λοιπόν μη αμειβόμενη ομάδα με θέμα τα ασφαλιστικά θέματα μηχανικών, που αποτελείται από δυο μέλη της προγενέστερης ομάδας που εκδηλώσανε ενδιαφέρον και θέλανε να μετέχουν και δύο μέλη της Διοικούσας τον Γολοβάνη και τον Κλάδο.

Προκηρύχθηκε ομάδα εργασίας μη αμειβόμενη με θέμα: «Απόψεις για τον σχεδιασμό του νέου ΕΣΠΑ».

Γίνανε τέσσερις αιτήσεις για πραγματογνωμοσύνες και έχουνε ήδη παραδοθεί οι τρεις.

Να σας πω ότι, όσον αφορά το ασφαλιστικό είχαμε συζητήσει ώστε να κάνουμε μία συνάντηση με το Δήμαρχο Ηρακλείου και τον αρμόδιο Αντιδήμαρχο η Διοικούσα Επιτροπή και οι σύλλογοι. Αλλά αν και έχουμε κάνει επανειλημμένε οχλήσεις, δυστυχώς μέχρι στιγμής δεν έχουμε καταφέρει να εισακουστούμε, έτσι ώστε να κλείσει το ραντεβού. Παρόλα αυτά όμως κάθε μέρα παίρνουμε και τους ζαλίζουμε για συνάντηση, κάποια στιγμή θα γίνει.

Και να σας πω, είχαμε και κάποιες εξελίξεις όσον αφορά την εξουδετέρωση των όπλων και τη δράση που έχουμε το Επιμελητήριο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συνάδελφοι παρακαλώ ησυχάστε, ησυχάστε να ακούσουμε.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** (Δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Χημικών όπλων, τι είπα;

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Ε, είπες μόνο όπλων, αλλά εντάξει.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Το χημικό οπλοστάσιο της Συρίας όπως ξέρετε σκοπεύουν να το καταστρέψουν νοτίως της Κρήτης. Εμείς προχωρήσαμε τις δράσεις μας, κάναμε μετά το Αρκάδι που σας είχα διαβάσει την προηγούμενη φορά και τη διακήρυξη του Αρκαδίου. Κάναμε μία πορεία σε συνεργασία με τον Όμιλο Φουσκωτών Σκαφών, όπου γυρίσαμε όλο το Ηράκλειο. Το επόμενο μας βήμα ήταν στις 11 του μήνα, 11 του Απριλίου, όπου συζητήθηκε στη Βουλή εκτός ημερησίας το ζήτημα των χημικών, όπου ήμασταν 25 από τους φορείς της Κρήτης. Και βέβαια οφείλω να πω ότι συναντηθήκαμε εκεί με όλα τα κόμματα, είχαμε στείλει σε όλους τους Βουλευτές, στους Υπουργούς, στον Πρωθυπουργό, στον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, στον Πρόεδρο της Βουλής αίτημα για συνάντηση. Μαζί μας, μας καταδεχτήκανε μάλλον για να συναντηθούμε ο ΣΥΡΙΖΑ και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, όχι όμως σε επίπεδο κορυφής, αλλά σε επίπεδο τοπικών βουλευτών. Ήταν δηλαδή οι Βουλευτές εδώ της Κρήτης.

Κάναμε παρέμβαση στη Βουλή, όπου θέλω να σας πω ότι στο θεωρείο πάνω ήμασταν 25 άτομα και κάτω το συζητούσαν 20. Δηλαδή ήτανε λίγο τραγική η εικόνα. Παρόλα αυτά μας δέχθηκε ο Υφυπουργός ο Κούρκουλας και συναντηθήκαμε οι φορείς μαζί του, όπου προσπάθησε κι αυτός να μας καθησυχάσει, αλλά τελικά τον είχανε βάλει τον καημένο να βγει να μας τα πει και ούτε να γνωρίζει τι γίνεται. Δηλαδή κάποια στιγμή μας είπε ότι κι αυτός



ενημερώνεται από το internet. Το οποίο ήτανε τραγικό όπως καταλαβαίνετε. Εντάξει να ενημερωνόμαστε εμείς από το internet το καταλαβαίνουμε, αλλά να ενημερώνονται..., αυτό του είπαμε όλοι, του λέμε, καλά εντάξει του λέμε εμείς να ενημερωνόμαστε το καταλαβαίνουμε, μας έχεις κόψει την ενημέρωση το καταλαβαίνουμε, εσύ; Δηλαδή και σε εσάς έχουνε και δεν ντρέπεστε; Δεν ξεσηκώνεστε;

Ενώ φαινότανε ότι θα ήτανε άλλη μία κίνηση μάταιη, μετά από δύο ημέρες ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης στη συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών στο Λουξεμβούργο βγήκε και είπε ότι, έχουν δίκιο οι Κρητικοί που αντιδρούνε και θα πρέπει να το λάβουμε πολύ σοβαρά υπόψη μας. Ήδη οι Γάλλοι έχουν αρχίσει και αποσύρονται, οι Ιταλοί έχουν αρχίσει και ξεσηκώνονται. Γίνεται μία κίνηση, μία προσπάθεια και στα Κήθουρα και στη Μάνη και στην Καλαμάτα, στην Κέρκυρα, στην Κοζάνη, όπου ήδη αρχίζουν και δραστηριοποιούνται, στην Κάλυμνο. Οι άνθρωποι αρχίζουν και δραστηριοποιούνται, φαίνεται ότι κάτι πάει να γίνει, κάτι πάει να πετύχουμε εκεί.

Ήδη από τον Οργανισμό για την καταστροφή των χημικών όπλων είπανε ότι είναι ενήμεροι για την αντίδραση στην Κρήτη και θα θέλανε να 'ρθουνε να μας καθησυχάσουνε. Φαίνεται ότι κάτι κινείται.

Χθες είχαμε την αντίδρασή μας στα Σφακιά, όπου φύγανε από εδώ έξι λεωφορεία από τα Χανιά τέσσερα και ήτανε και αρκετοί ιδιώτες, αρκετοί με τα φουσκωτά, με τα καΐκια. Βγήκαμε και κάναμε μια εν πλω διαμαρτυρία. Όπου εκεί πραγματικά κατάλαβα κι εγώ, τι είναι όλοι αυτοί οι περιορισμοί που μπαίνουνε για την υδρόλυση, γιατί λένε ότι μέχρι μισό μέτρο μπορεί να γίνει η διαδικασία, μέχρι πέντε μήνες κλήση. Σας πληροφορώ ότι είχε πέντε μποφόρ και το «Δασκαλογιάννης», εγώ ήμουνα σ' ένα φουσκωτό μέσα, το «Δασκαλογιάννης» το βλέπαμε και πήγαινε πάνω – κάτω με πέντε μποφόρ, τα οποία τα πέντε μποφόρ είναι και σήμερα, δεν είναι δηλαδή καμία τραγική αυτή.

Προχωράμε κι αυτή την μάχη που έχουμε αναλάβει και να σας πω ότι έχουμε βγάλει και στη Δι@υγεια πλέον, άσχετο, άλλο θέμα, έχουμε βγάλει για διαβούλευση, το οποίο έχουμε να το συζητήσουμε κι αύριο στη Διοικούσα, τρία νομοσχέδια τα οποία είναι τα δύο για καταπατημένες εκτάσεις του δημοσίου και την εξαγορά τους και το ένα ρυθμίσεις για τον αιγιαλό.

Όταν κάποιος κάτσει να τα δει όλα αυτά αρχινάνε και κουμπώνουνε μεταξύ τους όλες οι κινήσεις που κάνουνε δυστυχώς. Εμένα αυτό που με ικανοποιεί είναι ότι βλέπω ότι είμαστε όλοι προς την ίδια κατεύθυνση και χαίρομαι πραγματικά, αν και σήμερα δεν μου φαίνεται καθώς έρχομαι από μια κηδεία και συγχωρέστε με και για τη διάθεση. Φαίνεται ότι μπορούμε να καταφέρουμε αρκετά αν θέλουμε, το βλέπω από τα χημικά πλέον. Δεν περίμενα αυτή την αντίδραση ότι θα καταφέρναμε να τους τουμπάρουμε, θα καταφέρναμε να αρχίσουμε να λένε ότι, από εκεί που μας κουνάγανε το δάκτυλο και λέγανε, μην μιλάτε εσείς εκεί κάτω. Τώρα έχουμε αρχίσει και λένε, πρέπει να το δούμε, πρέπει να πάρουμε περισσότερες εγγυήσεις.

Βέβαια και από την Global Post δυστυχώς υπήρξε ένα δημοσίευμα προχθές, το οποίο λέει εμμέσως πλην σαφώς ότι καλή όλη η διάθεση που υπάρχει για να πάρουνε τα όπλα και πρέπει να τα πάρουνε και δεν πρέπει να τα αφήσουνε στη Συρία, όμως απορούμε λέει πως θα ξαναπάνε αυτοί οι τουρίστες που κατακλύζουνε τη Σαντορίνη και το Αμάφι της Ιταλίας; Πώς θα πάνε ξανά όταν θα τους πούμε καλωσορίσατε στις θάλασσές μας, έχουμε κι ένα ωραιότατο πλοίο με χημικά και σαρίν, το οποίο κάνει βόλτες εδώ τριγύρω. Δηλαδή αυτή η αρνητική διαφήμιση έχει ήδη αρχίσει να μας χτυπάει την πόρτα και βλέπουμε όμως ότι υπάρχει η διάθεση πλέον.

Οπότε πιστεύω ότι σε όλα αυτά μπορούμε να πετύχουμε πράγματα, με αρχή τα χημικά μπορούμε να

πετύχουμε και για τα υπόλοιπα. Αυτή είναι η άποψή μου και αυτή είναι η πεποίθησή μου.

Ξέχασα να σας πω ότι κάναμε και στον Άρειο Πάγο αναφορά και ήδη ετοιμάζουμε τα επόμενα στάδια που είναι η αναφορά στο Ευρωπαϊκό..., Δικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, ακριβώς γι' αυτό το θέμα. Και ο Άρειος Πάγος ενώ θα μπορούσε να το είχε θάψει, το έδωσε κατευθείαν στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών για διερεύνηση.

Πιστεύω ότι αυτό που λένε η ισχύς εν τη ενώσει πραγματικά μπορεί να δουλέψει και σε εμάς και με αυτή την αφορμή να έχουμε θετικά αποτελέσματα και στα υπόλοιπα ζητήματα που έχουμε να παλέψουμε όπως είναι το ασφαλιστικό και όπως είναι τα επαγγελματικά δικαιώματα.

Σας ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Λοιπόν, ευχαριστούμε τον Πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής και τώρα ξεκινά κατάλογος ερωτήσεων.

Θέλει κανείς από τη Διοικούσα να προσθέσει κάτι; Ερωτήσεις, να προσθέσεις; Ωραία, ερωτήσεις λοιπόν. Κατάλογος ερωτήσεων, συνάδελφος ή συναδέλφισσα που θέλει να ρωτήσει κάτι; Συναδέλφισσα Βρέντζου, Μονιάκης, άλλος συνάδελφος ή συναδέλφισσα που θέλει να ρωτήσει;

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Ο Ταβερναράκης ίσως στο βάθος θέλει να ρωτήσει, ο Ταβερναράκης ίσως θέλει να ρωτήσει, να ξεθυμάνει.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Επαναλαμβάνω, Βρέντζου, Μονιάκης, άλλος συνάδελφος ή συναδέλφισσα να ρωτήσει; Όχι κλείνει ο κατάλογος λοιπόν.

Η συναδέλφισσα Βρέντζου.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Θέλω να ρωτήσω αν στο μεταξύ, γιατί την προηγούμενη φορά δεν είχε γίνει Διοικούσα και δεν έχουμε

ενημερωθεί, αν άρχισε να υλοποιείται τα πλαίσιο του ασφαλιστικού που είχαμε αποφασίσει κι αν στάλθηκε κάποιο έγγραφο ή αν έγινε κάποια προσπάθεια για να συντονιστούμε με τα υπόλοιπα περιφερειακά.

**ΜΟΝΙΑΚΗΣ:** Πρόεδρε το ίδιο ήθελα κι εγώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, το ίδιο ήθελε να ρωτήσει ο συνάδελφος Μονιάκης.

Επομένως συνάδελφε Πρόεδρε της Διοικούσας, πού είναι; Απάντηση.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Το κείμενο αυτό είχαμε πει ότι θα το συνδιαμορφώναμε και στη Διοικούσα και ήτανε και σχετικό με το..., δεν το έχουμε κάνει ακόμα. Αλλά ήτανε στις προθέσεις μου να το κάνουμε αύριο να το στείλουμε, καθώς είχα εγώ ξεκινήσει ένα κύκλο επαφών με τα περιφερειακά. Αλλά ήτανε όλοι ακόμα, αρκετοί ήτανε σε διαδικασία εκλογής και υπήρχε εκεί πέρα...

Τώρα έχουμε τελειώσει όλοι, έχουνε βγει, οπότε είναι η ευκαιρία να το προχωρήσουμε και να το πάμε παρακάτω.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Αυτό ρώτησε ή για την ομάδα;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Όχι για τα κεντρικά, τα περιφερειακά, συγχωρέστε με σήμερα δεν είμαι...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ξεκινάει κατάλογος τοποθετήσεων. Ποιος συνάδελφος ή συναδέλφισσα θέλει να τοποθετηθεί; Συνάδελφος ή συναδέλφισσα που θέλει να τοποθετηθεί; Βρέντζου, άλλος συνάδελφος ή συναδέλφισσα; Ορφανός.

Κλείνει ο κατάλογος, Βρέντζου, Ορφανός, άλλος ή άλλη; Έκλεισε ο κατάλογος.

Συναδέλφισσα Βρέντζου.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Η τοποθέτησή μου έχει να κάνει..., είναι κυρίως και συμπληρωματική και θέλουμε να κάνουμε και κάποια σχόλια σε σχέση με τη δράση μέχρι τώρα της Διοικούσας.

Να πω καταρχήν ότι έχουμε βάλει κάποια θέματα στη Διοικούσα Επιτροπή λόγω του ότι ξεκινάει και μια νέα Αντιπροσωπεία, νέα Διοίκηση και πριν ξεκινήσουν αυτά τα θέματα με τα επαγγελματικά, που έχει να κάνει με τη μη δράση του Τεχνικού Επιμελητηρίου σε θέματα μηχανικών που είχαν προκύψει και παλιότερα. Όπως ας πούμε τα τοπογραφικά και το δικαίωμα υπογραφής που εδώ και πάρα πολύ καιρό δεν έχει κάνει καμία ενέργεια το Τεχνικό Επιμελητήριο.

Επίσης το κομμάτι το ασφαλιστικό που είναι και πάρα πολύ σημαντικό, θεωρούμε ότι αμέσως μετά την απόφαση που πάρθηκε εδώ ομόφωνα, δεν έχουν προχωρήσει ενέργειες. Εμείς είχαμε πει από εδώ να γίνει ένας συντονισμός κι είχε αποφασίσει να συντονιστούμε και να σταλεί και στα περιφερειακά αλλά και στα κεντρικά, στο κεντρικό ΤΕΕ. Ούτε καν έχει μπει σ' αυτό το news letter που μας στέλνει το Τεχνικό Επιμελητήριο. Αυτή η ίδια η απόφαση καταρχήν.

Έχουμε ήδη στα χέρια μας ψηφίσει μία ομόφωνη απόφαση. Αυτή δεν έχει διακινηθεί, δεν έχει πάει πουθενά. Ανεξάρτητα από τις όποιες διοικήσεις που είναι και αλλάζουν και τέλος πάντων τώρα γίνονται τα όργανα, αλλά ούτε καν το Κεντρικό ΤΕΕ που προβάλλει μέσα από αυτό το news letter τις αποφάσεις δεν έχει βάλει τη δικιά μας την απόφαση.

Έχουμε μείνει πίσω σε σχέση με αυτό. Το ασφαλιστικό είναι ένα θέμα πάρα πολύ σοβαρό. Ήδη στην Αθήνα γίνονται ξανά, έχουν ξεκινήσει πολύ έντονα οι Παντεχνικές, γιατί υπάρχουν παρεμβάσεις του Βρούτση και φεύγουνε και ειδοποιητήρια αλλά και οι νέες εισφορές, αλλά και οι οφειλές τους ζήτησαν εντός 30 ημερών με έγγραφο οι οφειλές να φύγουν για το ΚΥΑΟ.

Δηλαδή τα πράγματα είναι πάρα πολύ σοβαρά, υπάρχουν παρεμβάσεις πλέον εγγράφως και ζητάνε με πειθαρχικό αδίκημα τους μισούς υπαλλήλους να ανταποκριθούν σε αυτό και υπάρχει μια πολύ μεγάλη κινητοποίηση στην Αθήνα πάλι από την ανοιχτή συνέλευση μηχανικών από την ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ, γι' αυτό το θέμα. Είναι θέμα πολύ σοβαρό και μπορεί να μας έχει προκύψει παράλληλα με τα ασφαλιστικά, αλλά πρέπει να κινητοποιηθούμε και να μην μείνουμε απαθείς σ' όλο αυτό. Θα το βρούμε μπροστά μας.

Κάναμε επίσης μία πρόταση για τις εκπροσωπήσεις. Οι εκπροσωπήσεις αυτή τη στιγμή δεν έχουν αλλάξει, είναι σύμφωνα – οι εκπροσωπήσει εννοώ για τους καινούριους σε επιτροπές – από το θεσμικό πλαίσιο που το ΤΕΕ συμμετέχει. Είναι επιτροπές αναθέσεων, μελετών, ΕΣΠΑ, παρακολούθηση των επενδύσεων, διάφορες επιτροπές. Και κάναμε λοιπόν πρόταση να έρθει στη Διοικούσα μια πρόταση συνολική, να τις δούμε εκ νέου και να μην συνεχίζουν να είναι οι παλιές εκπροσωπήσεις, που είχαμε κάνει και την παρατήρηση ότι δεν ήταν και τόσο ούτε δίκαιες, ούτε αναλογικές. Δεν είχαν δηλαδή κάποια λογική σε σχέση και με τη συμμετοχή των παρατάξεων και πρέπει πλέον να έρθει μια πρόταση.

Επίσης βάλουμε ξανά το θέμα των αποζημιώσεων των μηχανικών που συμμετέχουν σ' αυτές τις όχι εκπροσωπήσεις, αλλά στις διάφορες επιτροπές αναθέσεων ειδικά μελετών που είναι και θεσμοθετημένο και υπάρχει και η ΚΥΑ για την πληρωμή τους. Αλλά και για τα έργα. Αυτό το θέμα το είχαμε ανακινήσει και την προηγούμενη τριετία, αλλά πρέπει να το δούμε πάρα πολύ σοβαρά. Υπάρχουν επιτροπές που συνεδριάζουν και δέκα και είκοσι φορές και δεν πληρώνεται κανένας μηχανικός, δεν αποζημιώνεται γι' αυτό. Θα πρέπει να γίνουμε επαφές με κάποιον..., να ξεκινήσουμε από κάπου δηλαδή πλέον κι όχι μόνο να στέλνουμε έγγραφα, έτσι ώστε αυτό το θέμα να το δούμε.

Υπάρχουν και διάφορα άλλα δευτερεύοντα ζητήματα. Το θέμα είναι ότι θα πρέπει σ' αυτές τις δύσκολες πραγματικά συνθήκες ενόψει και των επαγγελματικών, αλλά και του ασφαλιστικού που είναι ένα μόνιμο θέμα, που κάθε μέρα χειροτερεύει, θα πρέπει να υπάρχει μια μεγαλύτερη ετοιμότητα και να γίνονται περισσότερες δράσεις συντονισμένες, μαζί και με την..., καταρχήν τη Δυτική Κρήτη, που θα έπρεπε ήδη να έχει γίνει ένας κοινός συντονισμός και μια..., αυτοί έχουνε Διοικούσα Επιτροπή εδώ και καιρό. Να ξεκινήσουμε από εδώ και να πάμε μαζί με τους υπόλοιπους, να δούμε πως μπορούμε κι εμείς να συνεισφέρουμε σ' αυτό που γίνεται κεντρικά και πως μπορούμε να δώσουμε το δικό μας στίγμα σ' όλα αυτά τα θέματα που είναι πάρα πολύ σοβαρά. Καθορίζουν ουσιαστικά πια την ύπαρξη ακόμα και εδώ του οργάνου των μηχανικών, όλων, με όλα αυτά τα καθημερινά που ψηφίζονται.

Αυτά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Ορφανός.

**ΟΡΦΑΝΟΣ:** Συζητάμε και σχολιάζουμε τη δράση της Διοικούσας, εμείς δεν έχουμε βέβαια αναλυτική εικόνα γιατί δεν συμμετέχουμε και δεν είχαμε και τη δυνατότητα να παρακολουθήσουμε τις συνεδριάσεις. Απ' ότι φαίνεται όμως και από την έκθεση του Προέδρου και από την έκθεση της Ειρήνης, που ήτανε η αντίπαλος υποψήφια Πρόεδρος, μάλλον φαίνεται ότι η δράση της Διοικούσας, κινήθηκε σε μια κατεύθυνση την οποία θα περιγράψω λίγο μετά, λίγο – πολύ σε κλίμα συμπληρωματικότητας, τουλάχιστον έτσι το χαρακτήρισε η Ειρήνη. Της μιας πλευράς με την άλλη και σε κλίμα μάλλον συνεργασίας, έτσι φάνηκε. Με κάποιες επιμέρους πρωτοβουλίες που αναπτύχθηκε ότι πάρθηκαν.

Για να μην αδικήσω όμως και γιατί ακριβώς παρέλειψα να κάνω την ερώτηση, θα ήθελα είτε ο

Πρόεδρος είτε η Ειρήνη η συνάδελφος, να μας δώσουν και μια εικόνα των αποφάσεων που πήρε η Διοικούσα. Σε ποιο βαθμό ήτανε ομόφωνη, σε ποιο βαθμό υπήρξαν διαφωνίες, και αν αυτές οι διαφωνίες χαρακτηρίζονται από κάποια λογική ως πούμε αντίληψη, αντιμετώπιση των προβλημάτων, τέτοια ή αλλιώς ή ήτανε απλώς επιμέρους διαφωνία σε ζητήματα διαδικαστικά.

Θέλω να πω το εξής. Η δική μας η κρίση για την πορεία της Διοικούσας απέξω, έτσι όπως την είδαμε, η δική μας η κρίση από τη μια μεριά παίρνει υπόψη ότι είναι τόσο πολύ οξυμένα τα προβλήματα των συναδέλφων μηχανικών, των μισθωτών τουλάχιστον ή των ελεύθερων επαγγελματιών που είναι ένας χώρος που σβήνει το ελεύθερο επάγγελμα. Που δεν ήτανε δυνατόν βέβαια κανένας να το αποσιωπήσει. Κι εμείς θεωρούμε ότι η Διοικούσα χαρακτηρίστηκε από μια αμήχανη προσέγγιση των προβλημάτων των μηχανικών, αυτών των προβλημάτων, ιδιαίτερα και πρωτοβουλίες δηλαδή στο ασφαλιστικό ή τούτα εδώ που θα συζητήσουμε και σήμερα για τα επαγγελματικά δικαιώματα, συνιστούν μία αμήχανη προσέγγιση, με την έννοια ότι αυτά είναι προβλήματα που έχουνε πάρει εκρηκτικές διαστάσεις, ακριβώς επειδή εφαρμόστηκε και από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από την Κυβέρνηση και από την ηγεσία του Τεχνικού Επιμελητηρίου, μια πολιτική που οξύνει αυτά τα προβλήματα.

Και είναι αμήχανη γιατί από τη μια μεριά βέβαια έχεις να κάνεις με το σύμπτωμα το οποίο είναι βαρύ, με βαριά ασθένεια, με συναδέλφους δηλαδή που υποφέρουν πραγματικά αν κάποιος μετέχει στις κινητοποιήσεις για το ασφαλιστικό θα δει συναδέλφους σε απόγνωση και δεν μπορούσε κατά συνέπεια η Διοικούσα να μην ασχοληθεί με το θέμα. Αλλά λέω αμήχανη με την έννοια ότι όταν έχεις να κάνεις με μια κυβερνητική πολιτική που σε συνεργασία με την Τρόικα σου λέει ότι εδώ πάμε για νέο κούρεμα στο ασφαλιστικό κι όχι μόνο στο ΤΣΜΕΔΕ, στο σύνολο των



ασφαλιστικών ταμείων και για τον Σεπτέμβρη προετοιμάζεται νέα ανατροπή, νέα λαίλαπα, ε, προφανώς εσύ που στηρίζεις αυτή την πολιτική θα έχεις μια αμηχανία.

Και υπάρχει συνδεμένη μ' αυτή την αμηχανία της Διοικούσας και μία προσπάθεια να βαπτιστεί σε μια κολυμπήθρα του Σιλβάμ... **(αλλαγή κασέτας)**

**ΟΡΦΑΝΟΣ:** ... η επιτροπή, διαπαραταξιακή ή κάτι άλλο, αγώνα υποτίθεται. Δεν μπορείς να αγωνίζεσαι για το σύμπτωμα όταν είσαι οπαδός του μικροβίου που φέρνει την ασθένεια και είναι οπαδοί ακόμα.

Επίσης θεωρούμε ότι στα άλλα γενικότερα ζητήματα η Διοικούσα χαρακτηρίζεται από μία παρόμοια προσπάθεια. Δηλαδή παράδειγμα, βρήκαμε τώρα τα χημικά της Συρίας και έχει αγκιστρωθεί η Διοικούσα με το Τεχνικό Επιμελητήριο με τα χημικά της Συρίας.

Θεωρώντας ότι αυτά τα χημικά της Συρίας και οι ευαισθησία που επιδεικνύει μ' αυτές τις κινητοποιήσεις, μέχρι και τη χθεσινή που ανεβοκατέβαινε και το πλοίο όπως είπατε στα κύματα, επειδή ήτανε πολλά τα μποφόρ και θαυμάζω τον ηρωισμό σας δηλαδή, αυτή η προσπάθεια θεωρώντας λοιπόν η Διοικούσα ότι θα την αναβαθμίσει και θα της δώσει περγαμηνές αγωνιστικές, τις οποίες δεν έχει. Τις οποίες δεν έχει ταυτιζόμενη δηλαδή με μια πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι η παραγωγός περιοχή του κόσμου σε σχέση με τα χημικά. Το ότι θα βάνεις κάπου στην υποσημείωση στον αγώνα σου κατά της υδρόλυσης, ότι βέβαια έχει και η Ευρωπαϊκή Ένωση ευθύνες, γιατί οι παραγωγές χώρες δεν καταστρέφουν τα χημικά που παρήγαγαν, αλλά φορτώνουνε στα οικονομικά των λαών όλη τη διαδικασία της καταστροφής, οικονομικά εννοώ τη χρεώνουνε, και ταυτόχρονα με τους κινδύνους μιας μεθόδου που δεν είναι δοκιμασμένη. Το ότι το βάνεις λοιπόν αυτό ως υποσημείωση δεν σε απαλλάσσει από τον εξωραϊσμό, από τις ευθύνες του εξωραϊσμού διαχρονικά, μιας πολιτικής και σήμερα ακόμα, της Ευρωπαϊκής Ένωσης

που ακριβώς παράγει χημικά, που επειδή απέτυχε να τα καταναλώσει στη Συρία κι επειδή πρέπει να περάσει επείγοντως η πολεμική βιομηχανία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις νέες παραγγελίες, στην παραγωγή των νέων παραγγελιών χημικών όπλων, όπως και άλλων κατηγοριών όπλων, τα πυρηνικά κ.α. τα συμβατικά βέβαια, υποβρύχια ξέρω εγώ και διάφορα. Επειδή πρέπει να περάσει στη νέα εποχή παραγγελιών, επείγεται να καταστρέψει την προηγούμενη για να βρει και αφορμή να πουλήσει.

Το ότι εμείς δεν σχολιάζουμε και δεν καυτηριάζουμε αυτή την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνολικά, το ότι είμαστε δέσμιοι ενός κόμματος ή μιας συγκυβέρνησης, που έχει και το Σαμαρά, έχει και τον Βενιζέλο, που σου λέει ο Βενιζέλος έτσι, που σου λέει και ο Υφυπουργός αλλιώς, που ψάχνεται να ενημερωθεί από το internet, αλλά εν πάση περιπτώσει εμείς έχουμε και μια ευαισθησία, δεν λέει τίποτα.

Εμείς δεν βλέπουμε με καλό μάτι και δεν συμμετέχουμε όπως ξέρετε σε τέτοιου είδους κινητοποιήσεις που προσπαθούνε μ' ένα υπαρκτό πρόβλημα και περιβαλλοντικό αλλά και πολιτικό πρόβλημα, να δώσουνε σε ανθρώπους, σε παρατάξεις και σε αντιλήψεις ένοχες, να δώσουνε πιστοποιητικά αθωότητας. Δεν συμμετέχουμε.

Εμείς θα εξακολουθήσουμε να είμαστε αντίθετοι για παράδειγμα με το να είναι ο Χαρωνίτης Πρόεδρος – δεν έχουμε τίποτα προσωπικό αλλά λέμε – Πρόεδρος και εκπρόσωπος του Τεχνικού Επιμελητηρίου, εκπρόσωπος μιας αντίληψης που έχει οδηγήσει και στα πολεμικά όπλα τούτα εδώ και να προσπαθεί τώρα να μας λέει τι; Ότι είναι αντίθετος με τα χημικά, δεν θα συμφωνήσουμε να συμμετάσχουμε σε καμία επιτροπή που είναι ο Βαρδάκης ο Σωκράτης ευαισθητοποιημένος κι αυτός ο Πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου, ευαισθητοποιημένος περί τα χημικά. Δεν θα συμφωνήσουμε γιατί ξέρουμε το βρώμικο ρόλο του ας πούμε μέσα στο εργατικό κίνημα, ξέρομε ότι φυσικά

εκπροσωπεί και μια μερίδα συμφερόντων, οικονομικών συμφερόντων π.χ. της αστικής τάξης εννοώ που ενδιαφέρεται για την καταστροφή των χημικών όπλων. Παράδειγμα μια μερίδα του τουριστικού κεφαλαίου σαφώς ενδιαφέρεται να καταστραφούν τα χημικά για να μην κινδυνέψει ο τουρισμός της Μεσογείου, αυτό όμως δεν την απαλλάσσει από τις ενοχές τις, από τις ευθύνες της στη μερίδα αυτή του τουριστικού κεφαλαίου σε σχέση με την καταπάτηση εργατικών δικαιωμάτων, σε σχέση με τον αντιδραστικό της ρόλο για το πώς ο τουρισμός αξιοποιείται μόνο για τον πλουτισμό εκείνης της μερίδας, ενώ για τον πολύ κόσμο σημαίνει δυστυχία. Σημαίνει μείωση των μισθών, σημαίνει μείωση της εργασίας κ.λ.π.

Είμαστε σε μια εποχή θέλω να πω συνολικά που η οξύτητα των προβλημάτων που έχουν φέρει αντιφάσεις του σημερινού τρόπου ανάπτυξης, υποχρεώνει κάποιους να το παίξουν, να το πω έτσι, να παίξουν παιχνίδι, θεατρικό παιχνίδι αγωνιστικό. Εμείς όμως θα κάνουμε ότι μπορούμε με τις λίγες δυνάμεις που διαθέτουμε, να ξεσκεπαστεί στον κόσμο αυτό το παιχνίδι και να μην παρασυρθεί ο κόσμος σε τέτοιου είδους παιχνίδια. Θα μου πείτε, αποκλείεις την ενότητα με δυνάμεις που ενδεχόμενα στο παρελθόν είχαν ένοχες, αντιλήψεις ένοχες σε σχέση με τα σημερινά προβλήματα; Θα τους εμποδίσεις να αλλάξουν αντιλήψεις και να ενταχθούν σ' ένα κίνημα; Όχι καθόλου δεν θα τους εμποδίσουμε και καθόλου δεν θεωρούμε ότι είμαστε εκείνοι που θα μοιράσουν πιστοποιητικά – πώς να το πούμε – προοδευτικότητας σε κανέναν. Όχι, ο καθένας κρίνεται ο ίδιος κι αυτό ακριβώς λέμε, ότι ο καθένας κρίνεται από τη δράση του.

Αν όμως πραγματικά υπάρχει πρόθεση σύνδεσης με τα προβλήματα και πάλι για τα προβλήματα, για τα πραγματικά προβλήματα του κόσμου, να βγούνε όσοι θέλουνε να παίξουν ένα νέο ρόλο σήμερα, καθαρά και ξάστερα και να πούνε. Διαχωρίζουμε τη θέση μας από τις αντιλήψεις και τις πολιτικές της προηγούμενης περιόδου

που οδήγησαν σ' αυτά τα προβλήματα και είμαστε αποφασισμένοι να τα παλέψουμε. Όχι να πούμε διαχωρίζουμε τη θέση μας από τον Βενιζέλο. Όχι να πούμε διαχωρίζουμε τη θέση μας από τον Σαμαρά, όχι να πούμε διαχωρίζουμε τη θέση μας από τον ένα και τον άλλο. Έχω διαβάσει αυτές τις μέρες σε κείμενο υποψηφίου του Αρναουτάκη, που λέει, καταδικάζουμε τις ένοχες πολιτικές της προηγούμενης 20ετίας και εμείς θα αγωνιστούμε για μια ανάπτυξη από εδώ και μπρος. Τι λέει ρε παιδιά; Και εμείς τι είμαστε δηλαδή; Τόσο βλάκες είμαστε εμείς οι υπόλοιποι δηλαδή που τα λέγαμε τόσα χρόνια και τώρα ξαφνικά δηλαδή θα βγει ο καθένας που δεν έχει αλλάξει αντιλήψεις και που δεν έχει αλλάξει πρακτικές για να υποκρίνεται ότι είναι αγωνιστής;

Εδώ στις μέρες μας λοιπόν και φαίνεται ότι αυτό το δρόμο θα τον προσέξουμε πάρα πολύ στα πλαίσια του Τεχνικού Επιμελητηρίου, επιλέγει η Διοίκουσα και η πλειοψηφία της ιδιαίτερα να ακολουθήσει ένα τέτοιο ρόλο, δηλαδή εξαπάτησης προκειμένου να αναβαθμιστεί σε αγωνιστικότητα και σε αγωνιστικές κατευθύνσεις. Βοηθάει και η φίλη μου η Προεδρίνα του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων και κάποιες δυνάμεις δηλαδή από το λεγόμενο αριστερό χώρο, βοηθάνε τέτοιες δυνάμεις του παρελθόντος να επιβιώσουν. Εμείς όμως δεν θα το δεχθούμε και εμείς θα κάνουμε ότι μπορούμε να το αρνηθούμε.

Κοιτάξτε, να πω ακόμα κάτι. Μου κάνει εντύπωση το εξής, θυμάμαι σε προεκλογικό φυλλάδιο φίλε Πρόεδρε κ. Χαρωνίτη δικό σου, που έλεγες το εξής. Σε προεκλογικό φυλλάδιο του ΤΕΕ, που έλεγε, ότι εμείς δεν θέλουμε το ΤΕΕ να γίνει συνδικαλιστικό όργανο των εργαζομένων. Το δικό σου φυλλάδιο το έλεγε κ. Πρόεδρε. Τώρα ξαφνικά θα κάνουμε και επιτροπές αγώνα για το ασφαλιστικό, θα κάνουμε και επιτροπές αγώνα για τα επαγγελματικά δικαιώματα, θα κάνουμε διάφορες επιτροπές αγώνα. Ε, είναι τώρα πάρα πολύ πρόσφατο το ένα κείμενο σε σχέση

με τη σημερινή αγωνιστική δήθεν ασ πούμε δράση σας, για να μπορούμε να σας πιστέψουμε. Δεν θα σας πιστέψουμε.

Και να πω κάτι άλλο. Μεθαύριο είναι Πρωτομαγιά, είναι ημέρα των εργαζομένων, ημέρα πάλης των εργαζομένων, όχι των εργατοπατέρων έτσι; Αν θέλετε κάντε μια αρχή φέτος, δεν το πιστεύω, το εισηγούμαι όμως ως παράταξη, μην πάτε φέτος με τους εργατοπατέρες που πηγαίνετε κάθε χρόνο. Δηλαδή μ' αυτούς που έχουνε πουλήσει εκατό φορές το εργατικό κίνημα και το δημοσιοϋπαλληλικό, με τις εκφυλισμένες ηγεσίες της ΑΔΕΔΥ και της ΓΕΣΕΕ και του Εργατικού Κέντρου και του Νομαρχιακού Παραρτήματος. Μην πάτε μ' αυτούς που κοροϊδεύουν τους εργαζόμενους, πηγαίνετε με τις αγωνιστικές, τις ταξικές δυνάμεις των εργαζομένων που θα διαδηλώσουν χώρια από τους εργατοπατέρες. Μην πάτε πάλι μ' αυτούς για να 'ρθει και ο Κουράκης, να 'ρθει και ο Αρναουτάκης, να 'ρθουν και όλοι οι εκφυλισμένοι Δήμαρχοι και υποψήφιοι Περιφερειάρχες και πρώην Περιφερειάρχες, για να λένε πάλι πόσο ασ πούμε με καινούριο πρόσωπο θα αντιμετωπίσουνε τα παλιά προβλήματα που οι ίδιοι δημιούργησαν και συνέβαλαν να δημιουργηθούν, για να πάνε κάπως διαφορετικά.

Να πω μόνο ακόμα το εξής. Εδώ έχει ήδη εκτός από το ΕΣΠΑ το νέο το ΣΕΣ 2014 – '20 έχει δημοσιοποιηθεί και το αναπτυξιακό σχέδιο της Κυβέρνησης, της συγκυβέρνησης για την επόμενη 7ετία. Ιδού πεδίο δόξης λαμπρόν, προβλέπεται ανάκαμψη και κερδοφορία των μεγάλων και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της επιχειρηματικότητας και προβλέπεται για την επόμενη 7ετία σ' αυτό το αναπτυξιακό πρόγραμμα της Κυβέρνησης άγριο τσεκούρωμα των δικαιωμάτων και των εισοδημάτων των εργαζομένων, μαζί και των μηχανικών την επόμενη 7ετία. Να κάτσουμε να το συζητήσουμε κι εκεί να δούμε πόσα απίδια βάζει ο σάκος του κάθε ενός. Ποιοι είναι προοδευτικοί και ποιοι το παίζουνε προοδευτικοί.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μετά το συνάδελφο Ορφανό έχει ζητήσει το λόγο ο συνάδελφος Χωραφάς.

Παρακαλώ.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Συνάδελφοι καλησπέρα και χρόνια πολλά. Δεν είχα σκοπό να τοποθετηθώ, αλλά έλαβα το ερέθισμα από αυτά που είπε ο συνάδελφος ο Ορφανός.

Χρόνια εδώ στο Τεχνικό Επιμελητήριο και πριν από μένα παρών αυτός, ακούω συνεχώς τα ίδια. Εδώ πρέπει να καταλάβουμε τι είμαστε. Είμαστε το Τεχνικό Επιμελητήριο. Τι δυνατότητες έχουμε, τι μπορούμε να κάνουμε και τι δεν μπορούμε.

Επειδή μονίμως εδώ μέσα γίνεται μια συζήτηση για την πολιτική, πεδίο δόξης λαμπρόν λοιπόν όταν έρθουν οι βουλευτικές εκλογές για να τοποθετηθείτε γι' αυτά τα θέματα, για την πολιτική που πρέπει να αλλάξει. Εγώ περιμένω κάποια στιγμή να ακούσω κάποιες προτάσεις για το πώς μπορούμε να επηρεάσουμε στα θέματα που πραγματικά μπορούμε ως Τεχνικό Επιμελητήριο να επηρεάσουμε. Δεν είδα, ούτε προβλέπω να πρόκειται να δω αλλαγές που μπορούν να γίνουν μέσα από το Τεχνικό Επιμελητήριο στα θέματα, στα οποία αναφέρεστε διαχρονικά.

Τώρα αν ενοχλεί το να παίρνονται ομόφωνα οι αποφάσεις στη Διοικούσα, που εγώ δεν γνωρίζω πραγματικά, ούτε ρώτησα κανέναν αν παρήκανε ομόφωνα ή με πλειοψηφία, αυτό νομίζω ότι είναι ψυχολογικό πρόβλημα του καθενός. Ο λογικός άνθρωπος είναι αυτός που χαίρεται να βλέπει ότι οι δυνάμεις που προέρχονται από αντίθετες αντιλήψεις κι από αντίθετους χώρους, καταφέρνουν τελικά να καταλήξουν σε κοινά συμπεράσματα και κοινές προσπάθειες.

Τώρα πόσο αγωνιστές είναι αυτοί που ανεβαίνουν στα καράβια, αυτά τώρα δεν θα τα σχολιάσω κι ούτε θέλω να κάνω τον υπερασπιστή του Προέδρου. Το θέμα είναι, μπορούμε μέσα από το ρόλο που μας έχουν αναθέσει οι

συνάδελφοι να αλλάξουμε πράγματα; Εμένα η μικρή μου εμπειρία μου δείχνει αυτά τα χρόνια που έχω ασχοληθεί, ότι υπάρχει ένα ποσοστό στο οποίο μπορούμε να αλλάξουμε. Μόνο όταν δεν κάνουμε τίποτα τότε δεν μπορεί να αλλάξει τίποτα.

Κι αν άκουσα καλά και από τον Πρόεδρο που είπε πριν, κάποιος έχουν αντιληφθεί αυτές τις προσπάθειες που γίνονται για τα χημικά της Συρίας και κάτι πάει να αλλάξει. Έχουμε εμπειρία και από πολλά άλλα θέματα, στα οποία στο παρελθόν οι τοποθετήσεις μας έκαναν κάποιες αλλαγές σημαντικές ή μικρές. Δεν μπορούμε φυσικά να αλλάξουμε και ο ήλιος να μην ανατέλλει από την ανατολή, που προφανώς θέλει ο συνάδελφος ο Ορφανός.

Εγώ θα συνεχίσω να λέω ότι, εδώ πέρα πρέπει να εξαντλούμε τις δυνατότητες που έχουμε ως Τεχνικό Επιμελητήριο, να επηρεάσουμε στα θέματα στα οποία μπορούμε να επηρεάσουμε για το καλό των συναδέλφων.

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συγγνώμη μια ανακοίνωση να κάνω. Ένα κόκκινο Yaris κάτω.., κάνε λίγο πίσω, εντάξει Νίκο.

Ορίστε συναδέλφισσα. Θέλεις να έρθεις στο βήμα; Η συνάδελφος Τριαματάκη.

**ΤΡΙΑΜΑΤΑΚΗ:** Απλώς ήθελα να πω, έθεσε ένα θέμα..., κι από μένα χρόνια πολλά. Επειδή ετέθη ένα θέμα των αμοιβών των επιτροπών ανάθεσης μελετών, αυτό το θέμα έχει λυθεί, δημοσιεύονται κανονικά στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης και μπορούν να πληρωθούν. Να προχωρήσουν οι πληρωμές τους δηλαδή. Μπορούν να προχωρήσουν, δηλαδή το θέμα λύθηκε, από εκεί που δεν τα δημοσιεύανε, το Φύλλο Εφημερίδας της Κυβέρνησης αρνείτο να τα δημοσιεύσει. Δεν τα δημοσίευε, νομίζω το έχουμε ξανασυζητήσει. Τώρα δεν ξέρω τι παρέμβαση έγινε και τα δημοσιεύει κανονικά.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Τους στείλαμε, τη νομοθεσία τη στείλαμε σε όλους.

**ΤΡΙΑΜΑΤΑΚΗ:** Ναι πιθανόν από αυτό να προέκυψε, πάντως τα δημοσιεύουνε κανονικά και πληρώνονται κανονικά οι επιτροπές. Εγώ αυτό ήθελα.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Δεν τα στέλνουν όμως.

**ΤΡΙΑΜΑΤΑΚΗ:** Εμείς τα στέλνουμε σαν υπηρεσία.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τελειώσαμε με τις τοποθετήσεις επί των θεμάτων ενημέρωσης της δραστηριότητας της Διοικούσας Επιτροπής.

### **ΘΕΜΑ 3<sup>ο</sup>**

#### **Έλεγχος ερωτήσεις – επερωτήσεις προς τη Διοικούσα Επιτροπή**

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Προχωράμε στα θέματα της ημερήσιας διάταξης, το θέμα 3<sup>ο</sup> αφορά, έλεγχος ερωτήσεις – επερωτήσεις προς τη Διοικούσα Επιτροπή. Δεν έχει υποβληθεί καμία τέτοια ερώτηση στο Προεδρείο, συνεπώς δεν υπάρχει αντικείμενο.

### **ΘΕΜΑ 4<sup>ο</sup>**

#### **Εκλογή της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΑΚ στο Νομό Λασιθίου**

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Προχωράμε στο θέμα 4<sup>ο</sup>, στην Εκλογή της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΑΚ στο Νομό Λασιθίου.



Δυο κουβέντες πριν για το θέμα της εκλογής, ότι σύμφωνα με το άρθρο 14 του νόμου 1486/84, σε συνδυασμό με το άρθρο 8 παράγραφος 2, καθώς επίσης και τα άρθρα 12 και 14 του 1486/84, απαιτείται απαρτία των 2/3 για την εκλογή της Νομαρχιακής, που ήδη υπάρχει. Παρακαλώ ησυχία όμως, ησυχία.

Η Νομαρχιακή Επιτροπή αποτελείται από πέντε μέλη, η εκλογή των οποίων γίνεται από την Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τμήματος και από μέλη τη Τμήματος που έχουν είτε κατοικία είτε επαγγελματική εγκατάσταση στο Νομό Λασιθίου.

Η εκλογή γίνεται με το σύστημα της απλής αναλογικής. Για το σκοπό αυτό παρακαλώ να υποβληθούν οι υποψηφιότητες και για να μην υπάρχει έτσι καμία παρεξήγηση, να ενημερώσουμε ότι, οι υποψηφιότητες θα είναι κατ' αναλογίαν των υποψηφιοτήτων της Διοικούσας. Δηλαδή η κάθε υποψηφιότητα θα έχει μέχρι 12 υποψηφίους, οι σταυροί που θα μπαίνουν θα είναι μέχρι 5 εφόσον βέβαια υπάρχουν πέντε υποψήφιοι. Παρακαλώ ακούστε λίγο.

Τώρα πριν προχωρήσουμε στο να φτιάξουμε τα ψηφοδέλτια, να υποβληθούν οι υποψηφιότητες, οι οποίες θα πρέπει να συνοδεύονται από τους προτείνοντες, τρεις τουλάχιστον προτείνοντες. Να πω το εξής, τρεις, τρεις, στη Διοικούσα είναι έξι, τρεις βάλτε. Ε, δεν το ορίζει, συνάδελφε δεν το ορίζει ρητά ο νόμος.

Να πω το εξής, πρέπει να προχωρήσουμε στην εφορευτική επιτροπή, θα παρακαλούσα λοιπόν από κάθε παράταξη της ΔΚΜ, της ΔΗΣΥΜ και της ΑΜΑΚ ή από την ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ, ένα μέλος προκειμένου να έχουμε μια τριμελή επιτροπή να διεξαγάγει τις εκλογές.

Από την παράταξη της ΑΜΑΚ; Ποια συναδέλφισσα; Βαλύρη;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Βαλύρη.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ακόμα δεν έμαθες τα μέλη;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εντάξει.

Από την παράταξη της ΔΗΣΥΜ η συνάδελφος η Κάλλια η Πλατύραχου.

Από την παράταξη της ΔΚΜ; Ποιος ή ποια συναδέλφισσα να βοηθήσει; Νικήτα μην κοιτάζεις πίσω, έλα να βοηθήσεις στην Επιτροπή, Νικήτας, Μανώλης; Έλα, έλα Μανώλη εντάξει.

Ξεκινάμε λοιπόν με την υποβολή υποψηφιοτήτων. Περιμένουμε εδώ την υποβολή υποψηφιοτήτων.

Πριν περαιώσουμε την υποβολή και να ανακοινώσουμε, ποιος θέλει να υποβάλει, μάλλον ποιοι συνάδελφοι θέλουν να υποβάλλουν υποψηφιότητα, περιμένουμε. Λοιπόν συνάδελφοι υπάρχουν κάποιοι άλλοι που θέλουν να υποβάλλουν υποψηφιότητα; Ξαναλέω, υπάρχουν κάποιοι, κάποιος; ησυχάστε όμως να προχωρήσουμε. Υπάρχουν κάποιοι ή κάποιος που να θέλει να υποβάλλει υποψηφιότητα; Δεν βλέπω κανέναν, συνεπώς περαιώνεται η υποβολή υποψηφιοτήτων και ανακοινώνουμε στο Σώμα για την αποδοχή τους. Ησυχάστε συνάδελφοι.

Διαβάζω τις υποψηφιότητες, ησυχάστε όμως να προχωρήσω, διαβάζω υποψηφιότητα για τη Νομαρχιακή Επιτροπή Λασιθίου Φρύσαλη Μελίνα, ο προτείνοντες Ορφανός, Φανουράκης και Φρύσαλη. Φρύσαλη Μελίνα. Υποψηφιότητα Δημοκρατικής Σύμπραξης Μηχανικών Αλεξάκης Χαρίλαος, Καραλάκης Εμμανουήλ, οι προτείνονται Αναγνώστου, Χαρωνίτης και Σχινάς. Ψηφοδέλτιο με τα ονόματα Μαυρικάκης Ευάγγελος, Καλβύρης Γεώργιος και Καροφυλάκης Γεώργιος οι προτείνοντες Χωραφάς...

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Δεν ακούσαμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μα συγγνώμη ρε παιδιά ακούτε; Ακούτε ή να επαναλάβω από την αρχή;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Τώρα ακούμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ακούστε λίγο, μην έρθει μετά κανείς και δεν άκουσε, μπορεί κάποιος να θέλει να υποβάλει ένσταση ή μπορεί να υπάρχει κάποιο κώλυμα. Δεν σας είπα για το κώλυμα, δεν πρέπει να είναι κάποιος μέλος συνδικαλιστικού σωματίου, υπάρχει κώλυμα.

Συνεχίζω, Ψηφοδέλτιο λοιπόν Μαυρικάκης, Καλβύρης και Καροφυλάκης, οι προτείνοντες Χωραφάς, Γολοβάνης και Κοσμαδάκης. Ψηφοδέλτιο Ευαγγελινάκης Μιχαήλ, Κατσιδονιωτάκης Κωνσταντίνος, Κολιόπουλος Εμμανουήλ, οι προτείνοντες Φραγκιαδάκης, Αγαπάκης και Αγγελάκης. Και ψηφοδέλτιο Δατσέρης από την ΑΜΑΚ, Δατσέρης Ιωάννης, Πετσαγγουράκης Στυλιανός, Πετρολιού - Σεργάκη Ίρις, μας ησυχάστε ρε παιδιά, ησυχάστε, καθίστε και ησυχάστε. Ξαναδιαβάζω, ψηφοδέλτιο της ΑΜΑΚ, Δατσέρης Ιωάννης, Πετσαγγουράκης Στυλιανός, Πετρολιού – Σεργάκη Ίρις, Ρουκουνάκης Εμμανουήλ. Οι προτείνοντες Ειρήνη Βρέντζου, Κώστας Μπάκιντας, Ζαχαρίας Ασσαριωτάκης.

Επειδή κάποιος από αυτούς, για να μην πω όλοι, δεν είναι παρόντες, σημαίνει ότι οι προτείνοντες αποδέχονται και τη διαδικασία, ότι δηλαδή αυτοί που προτείνουν είναι ενημερωμένοι και ότι αποδέχονται.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ναι, ναι.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Υπάρχει καμία αντίρρηση; Αποδέχονται; Καμία αντίρρηση λοιπόν.

Προχωράμε τώρα, μετά την αποδοχή των υποψηφιοτήτων, εκλέξαμε τους ψηφολέκτες, οι συνάδελφοι που είναι εκεί και θα διακόψουμε τώρα για λίγο, προκειμένου να ετοιμάσουμε τα ψηφοδέλτια. Τα

ψηφοδέλτια θα είναι Α4 σελίδες με τα ονόματα αυτά και θα επανέλθουμε μόλις είμαστε έτοιμοι.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Δεν μου λες, ένα λεπτό.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ορίστε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Δεν μπορεί να είναι μέλος τίνος;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συνδικαλιστικής..

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Δεν ισχύει αυτό στη Νομαρχιακή.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Είσαι σίγουρη;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ναι 100%, την προηγούμενη φορά το είχαμε, ήδη διάβασα το Σαββατοκύριακο όλο το πλαίσιο του νόμου, ενώ το λέει στα άλλα, εδώ δεν το λέει.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, υπάρχει κανένα θέμα;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Την προηγούμενη φορά πάλι ο Ρουκουνάκης..., (δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Παρακαλώ ησυχάστε, καθίστε να διαβάσουμε τα ονόματα να ψηφίσετε. Συνάδελφοι καθίστε, αφήστε την εφορευτική επιτροπή να κάνει τη δουλειά της ελεύθερα. Καθίστε και ξεκινάμε την ανάγνωση των ονομάτων. Είπαμε για τη διαδικασία, τα ψηφοδέλτια είναι σελίδες Α4, φακέλους έχουμε;

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Χωρίς φακέλους.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία.

Τα ψηφοδέλτια είναι σελίδες Α4, θα τις διπλώσετε στα δύο και θα τις ρίξετε στην κάλπη. Λοιπόν εντάξει συνάδελφοι; Τα ψηφοδέλτια ξαναλέω είναι σελίδες Α4, τις διπλώνετε στα δύο, χωρίς φάκελο θα το ρίξετε, στα τέσσερα; Εντάξει, στα τέσσερα και το ρίχνετε στην κάλπη. Λοιπόν είναι πέντε ψηφοδέλτια συν ένα λευκό. Παρακαλώ πολύ οι συνάδελφοι που δεν είναι μέλη της Αντιπροσωπείας, θα παρακαλέσω να ησυχάσουν κι ας κάνουν ένα διάλλειμα λίγο μέχρι να έρθουμε στο θέμα των επαγγελματικών δικαιωμάτων.

Ξεκινάω, ξεκινάω συνάδελφοι.

Βρέντζου Ειρήνη να έρθει να ψηφίσει, Ασσαριωτάκης Ζαχαρίας, Μαυρογιάννης Αντώνιος, Μπάκιντας Κωνσταντίνος, Τζαβλάκη Καλλιόπη, Κλάδος Ιωάννη και ησυχάστε, ησυχάστε παρακαλώ, ησυχάστε και καθίστε. Κλάδος Ιωάννης, Κατσαράκης Νικόλαος, Βαρδάκης Φιλοκτήτης, Τζανίνης Εμμανουήλ, Καλογεράκη Μαρία, Μονιάκης Μύρων, Φιλιππής Γεώργιος, Γέμελας Σαράντος, Μουτσοπούλου Ευαγγελία, Ζαμπετάκης Γεώργιος, Ματάμης Αργύρης λείπει, Κοκκινίδου Εύα, συνάδελφοι μην φωνάζετε όμως δυνατά, μην φωνάζετε δυνατά, πιο σιγά, Πετράκη Βάλια, Στρατήγης Γεώργιος, Βαλύρη Δέσποινα μετά, μετά, εντάξει, Βέργης Γεώργιος, Μπέκος Χρήστος, Ρουκουνάκης Εμμανουήλ, Χαρωνίτης Ιωάννης... **(αλλαγή κασέτας)**

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μπαρτολότσι Παύλος, Μαρνέλος Γιάννης, Χαμηλοθώρης Κωνσταντίνος, Χαμηλοθώρης; Αποστολάκης Σπυρίδων, ησυχάστε λίγο σας παρακαλώ, ησυχάστε να τελειώσουμε, Ταβερναράκης Γιώργος, Ασπирτάκης Γιάννης, Αναγνώστου Γιάννης, Πλατύραχου μετά, Συγγελάκης Πολυάνθης, Γρηγοράκης Ευάγγελος, Γρηγοράκης; Παρασύρης Ιωάννης, Σχινάς Ιωάννης, Σίτη Μαρία, Φουρναράκης Γεώργιος, Σγουρός Οδυσσέας, Αλεξάκης Χαρίλαος, Καραλάκης Εμμανουήλ, Τριαματάκη Χαρά, Γολοβάνης Μιχαήλ, Λυδάκη Μαρία, Φραγκιαδάκης Εμμανουήλ, Κοσμαδάκης μετά, Μαυράκης

Νικήτας, Χωραφάς Μιχαήλ, Αγγελάκης Κωνσταντίνος, Ολοκληρώστε συνάδελφοι να τελειώνουμε, Ορφανός Στέλιος, Φανουράκης Κωνσταντίνος, Φρύσαλη Μελίνα, Κασαπάκης Ιωάννης.

Είναι κανείς που δεν άκουσε το όνομα του; Όχι έτσι; Λοιπόν, ωραία κηρύσσεται η λήξη της ψηφοφορίας και η εφορευτική επιτροπή θα προχωρήσει στη διαλογή των ψήφων και την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων.

Καθίστε παρακαλώ, καθίστε. Ολοκληρώθηκε η καταμέτρηση από την εφορευτική επιτροπή την οποία ευχαριστούμε για την πολύ καλή δουλειά που έκανε και σας ανακοινώνω τα αποτελέσματα. Από τους 54 ψήφισαν 53, απόντες ένας.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Πες το ξανά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Από τους 54 ψήφισαν 53 απόντες ήταν ένα μέλος της Αντιπροσωπείας και έλαβον, τα ψηφοδέλτια ως εξής, το ψηφοδέλτιο της ΑΜΑΚ 22 ψηφοδέλτια, το οποίο σημαίνει ότι βγάζει δύο έδρες καθώς το μέτρο είναι  $10,6$ ,  $53:10=10,3$ , δηλαδή όποιος συνδυασμός πάρει 11 βγάζει ένα, επομένως  $22:11=2$ . Εκλέγονται Ρουκουνάκης και Περουλιού.

Ερχόμαστε μετά στον συνδυασμό, διαβάζω τα ονόματα, Αλεξάκη – Καραλάκη, έλαβε 10 ψηφοδέλτια, έχει το μεγαλύτερο υπόλοιπο μετά τον προηγούμενο και εκλέγεται με 9 ψήφους ο Αλεξάκης, εκλέγεται ο Αλεξάκης ο Χαρίλαος. Είπα 10 ψηφοδέλτια, 9 σταυρούς ο Αλεξάκης 4 ο Καραλάκης.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Στο δικό μας.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Στο δικό σας, ωραία, 22 ψηφοδέλτια, 22 πήρε ο Ρουκουνάκης, τα πήρε όλα, Περουλιού 20, Δατσέρης 19 και Πετσαγγουράκης 18.

Συνεπώς εκλέγονται ο Ρουκουνάκης με 22 και η Περούλιού με 20, συμφωνούμε;

Είπαμε για τον Αλεξάκη με 10 ψηφοδέλτια και 9 ψήφους.

Και πάμε σε δύο άλλα ψηφοδέλτια που ισοψηφίσανε με 9 ψηφοδέλτια, είναι του Ευαγγελινάκης – Κατσιδονιωτάκη – Κολιόπουλου, 9 ψηφοδέλτια που πήρε 9 ψήφους ο Ευαγγελινάκης και εκλέγεται.

Και το άλλο ψηφοδέλτιο Μαυρικάκης, Καλντίρης και Καροφυλλάκης, που πήρε 9 ψηφοδέλτια και 9 ψήφους και εκλέγεται ο Μαυρικάκης.

Συνεπώς 2 της ΑΜΑΚ, 1 της ΔΗΣΥΜ, και 2 Ευαγγελινάκης και Μαυρικάκης, σύνολο 5. Το πέμπτο ψηφοδέλτιο Φρύσαλη Μελίνα πήρε 3 ψηφοδέλτια και 3 ψήφους, έχει το μικρότερο υπόλοιπο συνεπώς δεν εκλέγεται.

Να διαβάσω ξανά τα ονόματα της Νομαρχιακής Επιτροπής, Ρουκουνάκης, Περούλιού, Ευαγγελινάκης, Μαυρικάκης, Αλεξάκης.

Συγχαρητήρια στους εκλεγέντες, ευχόμαστε καλή δουλειά και καλή συνεργασία και καλά αποτελέσματα γενικώς.

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Η Νομαρχιακή Επιτροπή δεν αντικαθιστά την Αντιπροσωπεία.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Κάνει μία επισήμανση εδώ ο συνάδελφος ο Γραμματέας, ότι σαφώς η Νομαρχιακή Επιτροπή δεν αντικαθιστά την Αντιπροσωπεία. Η Αντιπροσωπεία είναι το ανώτατο όργανο του Σώματος και μπορεί να εισηγηθεί θέματα και διάφορα άλλα και τη Διοικούσα.

Αφού ευχαριστήσουμε την εφορευτική επιτροπή για την πολύ καλή δουλειά που έκανε, το Μανώλη τον Κοσμαδάκη, την Δέσποινα την Βαλύρη και την Κάλια την

Πλατύραχου, πραγματικά πολύ καλή δουλειά, συγχαρητήρια και γι' αυτούς και για τους εκλεγέντες.

### ΘΕΜΑ 5<sup>ο</sup>

#### Επαγγελματικά δικαιώματα μηχανικών μετά την ψήφιση του Πολυνομοσχεδίου

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να πάμε στο επόμενο και τελευταίο θέμα της ημερήσιας διάταξης που είναι, τα επαγγελματικά δικαιώματα μηχανικών, μετά την ψήφιση του Πολυνομοσχεδίου.

Έχουν υποβληθεί τρεις εισηγήσεις. Η μια από τη Δημοκρατική Κίνηση Μηχανικών, η άλλη από τη Δημοκρατική Συμπράταξη κι η άλλη από τέσσερις συναδέλφους της Αντιπροσωπείας, Ασπιρτάκης, Ασσαριωτάκης, Μονιάκης, Συγγελάκης, εκπροσωπώντας τον Πανελλήνιο Σύλλογο Μηχανολόγων.

Θα παρακαλούσα το συνάδελφο τον Γολοβάνη να...

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Μήπως θέλει η άλλη παράταξη να κάνει πρώτη εισήγηση;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Παραχωρείς τη θέση σου δηλαδή; Θέλει η ΔΗΣΥΜ να κάνει την εισήγησή της;

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Όχι να πάει με τη σειρά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Με τη σειρά, ωραία. Η πρώτη εισήγηση που υποβλήθηκε ήταν της ΔΚΜ.

Συνάδελφε Γολοβάνη έχεις το λόγο. Καλώ όλους τους συναδέλφους να έχουν ησυχία, το θέμα είναι πάρα πολύ σοβαρό. Αφορά τους πάντες σχεδόν. Δέκα λεπτά σε φτάνουν ή δεκαπέντε; Πόσο θέλεις Μιχάλη;

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Όχι και λιγότερο ίσως από δέκα.



**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, ξεκινάμε. Θα ήθελα ησυχία να παρουσιαστούν οι εισηγήσεις, η διαδικασία είναι η εξής, θα παρουσιαστούν οι εισηγήσεις, θα υποβληθούν ερωτήσεις, θα απαντηθούν οι ερωτήσεις και στη συνέχεια βλέπουμε.

Ξεκινάμε.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Συνάδελφοι καλησπέρα. Αρχικά θα ήθελα να κάνω αναφορά, πριν μιλήσω, πριν διαβάσω, δεν μ' αρέσει ακριβώς να διαβάζω την εισήγηση, αλλά πριν από όλα αυτά θέλω να κάνω αναφορά σε κάποια περιστατικά που έχουνε σχέση με το θέμα και αφορούν την προηγουμένη Διοικούσα.

Παλαιότερα λοιπόν σε μία συνεδρίαση της Διοικούσας Επιτροπής, κάποια στιγμή είχε έρθει ένα θέμα που αφορούσε μία σχολή μηχανικών οικονομικού αντικείμενου, που ήτανε στη Χίο νομίζω ή δεν θυμάμαι κάπου ήτανε τότε. Τότε λοιπόν εγώ είχα μειοψηφήσει στη Διοικούσα και είχα πιαστεί μάλιστα από την κουβέντα που είχε πει ένα μέλος άλλης παράταξης, που παρόλο που το ψήφισε ήτανε πάρα πολύ σωστό και από τότε ζυμώνεται μέσα στο κεφάλι μου.

Είχε πει λοιπόν τότε, ότι πρώτα πρέπει να δημιουργούνται τα δικαιώματα και στη συνέχεια να δημιουργούνται οι πολυτεχνικές σχολές ή οποιαδήποτε σχολή μπορεί να δημιουργηθεί με βάση την εξέλιξη.

Επίσης τότε ένα άλλο θέμα που είχε συζητηθεί βλέποντας που πάει το θέμα των επαγγελματικών δικαιωμάτων, είχα προτείνει να υπάρξει κάποια στιγμή μία αξιολόγηση που να αφορά τα ελληνικά πανεπιστήμια. Όχι μόνο τα ελληνικά πανεπιστήμια αλλά όλη την ανώτατη εκπαίδευση. Τότε πάλι είχαμε μειοψηφήσει, ο μόνος που το είχε δει θετικά ήταν ο πρώην Πρόεδρος της Διοικούσας, χωρίς αυτό βέβαια να σημαίνει τίποτα. Απλά τα λέω έτσι για το ιστορικό γεγονός, γιατί τότε υπήρξε μία έντονη αντίδραση που και αυτή με έβαλε σε σκέψεις, ενός

συναδέλφου, τον οποίο τον εκτιμώ πάρα πολύ, αλλά μου είχε πει τότε, ότι ξέρεις κι όταν δημιουργήθηκε η σχολή της Θεσσαλονίκης, πάλι οι ίδιες αντιδράσεις υπήρχαν. Θεωρούσαν οι απόφοιτοι του ΕΜΠ ότι θα υποβαθμιστεί το επάγγελμα και γι' αυτό το λόγο αντιδρούσαν.

Αναφορικά τώρα με το θέμα του 4254, είδα κάπου γράφετε 4524 κάτι τέτοιο, νομίζω είναι 4254 ο νόμος. Τα δεδομένα για μένα που μ' έφεραν στη θέση να γράψω αυτή την εισήγηση, ήταν τα εξής. Αρχικά γνωρίζετε ότι υπάρχουν κάποιες αποφάσεις του ΣΤΕ που δικαιώνουν σε κάποιο σημείο κάποιες προσφυγές των συναδέλφων τεχνολόγων. Δεν λέω ότι υποστηρίζω άκρατα να υπάρχει μία απονομή δικαιωμάτων, όμως όχι με την έννοια της πώς να το πω, εντάξει σας τα παραχωρούμε, αλλά πρέπει να είναι γενικότερη κοινωνική η σκέψη μας, με το σκεπτικό ότι και αυτοί οι άνθρωποι πρέπει να έχουν δουλειά. Νομίζω σ' αυτό όλοι συμφωνούμε ότι πρέπει να έχουν κάποια δικαιώματα, ανάλογα με το αντικείμενο το σπουδών τους.

Το δεύτερο πράγμα είναι η έκθεση της Επιτροπής Ανταγωνισμού. Η Έκθεση της Επιτροπής Ανταγωνισμού που έχει καταρτιστεί στα πλαίσια του νόμου 3959 στην 23 παράγραφος δεν θυμάμαι, δίνει τη δυνατότητα σε μία επιτροπή να εκφράζει την άποψή της, όποτε της ζητείται ή αυτοβούλως.

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού έχει φτιαχτεί με τη μορφή της Ανεξάρτητης Αρχής. Αυτό κατά τη γνώμη μου έγινε για να υπάρχει μία πώς να το πω; Παράπλευρη ομάδα πίεσης. Δηλαδή αντί να προτείνω εγώ το νομοσχέδιο, προτείνεται με βάση το σκεπτικό του ελεύθερου ανταγωνισμού, όπως υιοθετείται από την επιτροπή αυτή και ανάλογα με τον τρόπο που αυτή την αντιλαμβάνεται.

Πρέπει όμως να γνωρίζουμε, ότι τα νομοσχέδια που κατατέθηκαν στην Επιτροπή Ανταγωνισμού, είναι απόρροια του μνημονίου συνεργασίας. Όχι μεσοπρόθεσμο, είναι απόρροια του μνημονίου συνεργασίας κι ακριβώς έτσι προβλεπόντουσαν μέσα να κατατεθούν μέχρι το 2013.

Όπου και κατατέθηκαν. Τέλος Δεκεμβρίου νομίζω κατατέθηκαν στην επιτροπή.

Η επιτροπή συνεδρίασε και γνωμοδότησε. Μάλιστα οι προτάσεις της επιτροπής τελικά πρέπει να γνωρίζουμε ότι ήταν δυσμενέστερες ως προς το τελικό σχέδιο νόμου σε πολλά θέματα, όχι σε όλα. Όπου υπήρξε μία διαφοροποίηση, θα έλεγα ότι ήτανε θέμα τελευταίων αλλαγών και ίσως πρόχειρης αντιμετώπισης.

Για το θέμα του ελεύθερου ανταγωνισμού δεν θέλω να ξεκινήσω να μιλάω τώρα, αλλά ο τρόπος που τον αντιλαμβάνομαι και ο τρόπος που πιστεύω ότι τον έχει δει η επιτροπή, δεδομένου το ότι το επάγγελμά μας έχει ιδιαιτερότητες της εφαρμοσμένης επιστήμης, και θέματα τεχνικών προβλημάτων που χρήζουν πρωτοτυπίας, τα οποία η επιτροπή προφανώς δεν μπορεί να τα δει και αυτό φαίνεται από την τελική της εισήγηση.

Από 'κει και έπειτα, νομίζω ότι πρέπει να προετοιμαστούμε, εκτός της διαμαρτυρία που πιστεύω ότι είναι επιβεβλημένη και το έχουμε κάνει ήδη στη Διοικούσα και θέλω και μία παρένθεση να κάνω στο τέλος για το θέμα με το οποίο λειτουργεί η Διοικούσα. Αλλά έξω από τις διαφωνίες είναι θέματα τα οποία αν τώρα δεν δράσουμε με κριτήριο τον άξονα της αποτελεσματικότητας, θα τα βρούμε αύριο πάλι μπροστά μας.

Είναι καλή η διαμαρτυρία, τη δέχομαι, και νομίζω ότι το κείμενο της Διοικούσας εξέφραζε τους πάντες, αλλά το μέλλον είναι αυτό που προβληματίζει. Επίσης να ξέρετε ότι τα νομοσχέδια που κατατέθηκαν στην Επιτροπή Ανταγωνισμού, δεν συνοδευόντουσαν από αιτιολογικές εκθέσεις. Δηλαδή να αιτιολογήσουν τον τρόπο με τον οποίο αυτές οι ρυθμίσεις θα ωφελήσουν τον ελεύθερο ανταγωνισμό. Τον πλήρη ανταγωνισμό, όχι τον ελεύθερο, τον πλήρη ανταγωνισμό, έτσι για να ακριβολογούμε.

Προχωρώ λοιπόν στο να σας διαβάσω την εισήγηση της Δημοκρατικής Κίνησης Μηχανικών.

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ Ανατολικής Κρήτης

Μετά την πρόσφατη ψήφιση του Πολυνομοσχεδίου, που έχει γίνει πλέον νόμος, νόμος 4254 του 2014, σε συνέχεια της γνωμοδότησης της Επιτροπής Ανταγωνισμού, έρχονται αλλαγές στις ρυθμίσεις των επαγγελματικών δικαιωμάτων των μηχανικών όλων των ειδικοτήτων.

Μετά την εξέλιξη αυτή εκτός της διαμαρτυρίας που είναι επιβεβλημένη, όπου κρίνεται ότι παραβιάζεται η ισότητα, ο ανταγωνισμός και η δικαιοσύνη στα επαγγελματικά δικαιώματα, θεωρούμε απαραίτητο το Τεχνικό Επιμελητήριο να δράσει άμεσα, με γνώμονα την αποτελεσματικότητα.

Είναι προφανές σε αρκετά σημεία της έκθεσης, γνωμοδότηση της επιτροπής, ότι αυτή δεν είναι σε θέση να αναγνωρίσει τις ιδιαιτερότητες της εφαρμοσμένης επιστήμης και των τεχνικών προβλημάτων που χρήζουν πρωτοτυπία λύσεων. Με βάση πολύπλοκους τεχνικούς υπολογισμούς.

Για το λόγο αυτό υποπίπτει σε σφάλματα, αφού προτείνει λύσεις για ένα θέμα που δεν τον γνωρίζει. Κατά συνέπεια το τελικό συμπέρασμα της επιτροπής και οι προτάσεις της, φαίνεται ότι αδυνατούν να ρυθμίσουν τα επαγγελματικά δικαιώματα, με κατάλληλα αντισταθμιστικά μέτρα με τρόπο δίκαιο, με βάση την αρχή της ισότητας και του υγιούς ανταγωνισμού.

Παρά την αρχική αναφορά και την έκθεση της επιτροπής ανταγωνισμού, η σύμφωνη γνώμη του Τεχνικού Επιμελητηρίου, συμπεριλήφθηκε στο τελικό κείμενο του νόμου για τη ρύθμιση του επαγγέλματος μηχανικού. Σφάλμα, προλαβαίνω τον συνάδελφο το Ζαχάρη, δεν το είχα δει ότι δεν είχε συμπεριληφθεί στο θέμα των μηχανολόγων. Άλλωστε το Τεχνικό Επιμελητήριο αποτελεί τον οικείο οργανωμένο επαγγελματικό φορέα, με τη μορφή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου και τον επίσημο

τεχνικό σύμβουλο της εκτελεστικής εξουσίας. Ωστόσο αυτό δεν είναι από μόνο του αρκετό.

Για τη συνέχεια της προσπάθειας του Τεχνικού Επιμελητηρίου, με γνώμονα το γενικό συμφέρον κρίνουμε ότι είναι απαραίτητο να γίνουν περαιτέρω ενέργειες το συντομότερο δυνατό. Ο λόγος είναι ότι πρέπει να περιοριστούν τα σφάλματα στις ρυθμίσεις που προβλέπονται από το νόμο, αναφορικά με το επάγγελμα του μηχανικού. Έτσι προτείνουμε, σχετικό ερώτημα στο Νομικό Σύμβουλο του Τεχνικού Επιμελητηρίου, αναφορικά με το αν έχει εφαρμογή στην έκδοση των Π.Δ. το άρθρο 43 παράγραφος 2 του συντάγματος, και αν αιτιολογείται η επιχειρηματολογία της παραγράφου 33 της έκθεσης της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

Ερώτημα που να αφορά τη νομιμότητα συνταγματικότητα, εκχώρησης της αρμοδιότητας εισήγησης, στην προβλεπόμενη από το νόμο επιτροπής, για την έκδοση των σχετικών Π.Δ. που ρυθμίζουν το επάγγελμα.

Να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες το συντομότερο δυνατόν, ώστε να αποσαφηνιστεί ποια θα είναι τα μέλη που θα απαρτίσουν την επιτροπή και ποιες θα είναι οι ειδικότητές τους, ώστε αν χρειάζεται το Κεντρικό Τεχνικό Επιμελητήριο, να προβεί σε δράσεις, προκειμένου να μην ζημιωθεί ο κλάδος και το γενικό συμφέρον.

Μία κουβέντα για την εισήγηση. Καταρχήν το Τεχνικό επιμελητήριο που αποτελεί τον κύριο οργανωμένο επαγγελματικό φορέα με τη μορφή ΝΠΔΔ και τον επίσημο τεχνικό σύμβουλο της εκτελεστικής, ούτως ή άλλως, με βάση το ΠΔ 38/06 αν θυμάμαι σωστά που ενσωματώνει την ευρωπαϊκή οδηγία, νομίζω από 1-1-2013 θα ήταν αρμόδιο να χορηγεί επαγγελματικά δικαιώματα στους αποφοίτους του εξωτερικού που έρχονται να αναγνωριστούν. Αν δεν με απατά η μνήμη μου.

Πάνω σ' αυτό το επιχείρημα και στη συζήτηση που έγινε στη Διοικούσα, θέλω να απαντήσω και να πω για το

ρόλο που πρέπει να παίξει το Τεχνικό Επιμελητήριο, είτε ως σύμφωνη γνώμη είτε ακόμα πιο σωστά να βγάλει αυτό το Π.Δ. Αυτό ειπώθηκε κάποια στιγμή στο Τεχνικό Επιμελητήριο. Πρέπει όμως να γνωρίζετε ότι το αναφερόμενο, η αναφερόμενη παράγραφος 33 μέσα στην έκθεση της επιτροπής ανταγωνισμού, αποδομεί, προσπαθεί να αποδομήσει ακριβώς αυτό το επιχείρημα. Δηλαδή ότι δίνοντας το δικαίωμα ή έστω ακόμα και τη σύμφωνη γνώμη στο Τεχνικό Επιμελητήριο, είναι δυνατόν να εισαγάγει περιορισμούς στο επάγγελμα του μηχανικού.

Άρα λοιπόν πρέπει να το δούμε λίγο πιο ανοιχτά, όχι σαν ελεημοσύνη προς τους τεχνολόγους, αλλά γιατί είναι βασικό στοιχείο λειτουργίας, της κοινωνίας μας και του τρόπου που λειτουργεί πιστεύω το Τεχνικό Επιμελητήριο, δίνοντας βάση στο κοινωνικό θέμα. Δεν λέω να παραβιαστεί η δικαιοσύνη, να παραβιαστεί η αναλογικότητα, να παραβιαστεί η ισότητα, λέω να προσπαθήσουμε με γνώμονα τα όπλα που έχουμε να δράσουμε και να προωθήσουμε το θέμα, ώστε κάποια στιγμή να λυθεί και να μην δισειώνεται στο ΣτΕ.

Σας ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ευχαριστούμε το συνάδελφο τον Γολοβάνη. Τώρα έχει σειρά να αναπτύξει την εισήγηση...

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Μια μικρή μόνο γιατί διάβασα το άρθρο 43 του συντάγματος, συγγνώμη γιατί οι περισσότεροι ίσως να μην το έχουν, αυτή την παράγραφο 2 ήθελα να πω.

Ύστερα από πρόταση του αρμόδιου Υπουργού, επιτρέπεται η έκδοση κανονιστικών διαταγμάτων, με σχετική εξουσιοδότηση του νόμου και μέσα στα όριά της. εξουσιοδότηση για έκδοση κανονιστικών πράξεων από άλλα όργανα της διοίκησης, επιτρέπεται προκειμένου να ρυθμιστούν ειδικότερα θέματα ή θέματα με τοπικό ενδιαφέρον ή με χαρακτήρα τεχνικό ή λεπτομερειακό.

Εδώ πέρα λοιπόν θεωρεί και η Επιτροπή Ανταγωνισμού, ότι κάνοντας χρήση αυτού του άρθρου εισάγουμε ή πιθανολογεί ότι θα εισάγουμε εμπόδια στο επάγγελμα.

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, ευχαριστούμε συνάδελφε Γολοβάνη.

Τώρα το λόγο έχει ο συνάδελφος Αναγνώστου για την εισήγηση της Δημοκρατικής Συμπαράταξης Μηχανικών.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Καλησπέρα κι από μένα, εγώ θα σας διαβάσω τις διαπιστώσεις μας και τις προτάσεις μας επί του πολυνόμου που έχει πλέον και θα ξεκινήσω από το πολυνομοσχέδιο, το πολυλόγους προκύπτει, μπορεί.

Θα ξεκινήσω λοιπόν από τις γενικές διαπιστώσεις, οι οποίες είναι:

Είναι αδιανόητο καταρχήν, είναι απαράδεκτο και επικίνδυνο για τη δημοκρατία μας να ψηφίζονται νόμοι με ισοπεδωτικές, πρόχειρες και καινοφανείς διαδικασίες κατεπείγοντος.

Μια πρακτική που υιοθετήθηκε από την Κυβέρνηση και εφαρμόζεται συστηματικά, εγκαθιδρύοντας σταδιακά ένα έλλειμμα δημοκρατίας, ευτελίζοντας το θεσμικό ρόλο του κοινοβουλίου.

Για ακόμα μία φορά ψηφίστηκε με οριακή πλειοψηφία, εκβιασμούς, ένα πολυνομοσχέδιο με χιλιάδες ρυθμίσεις, χωρίς κοινοβουλευτική επεξεργασία και συζήτηση σε τρία άρθρα.

Σε ότι αφορά τους μηχανικούς...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ησυχάστε συνάδελφοι, ησυχάστε, ησυχάστε λίγο να ακούσουμε την εισήγηση.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Σε ότι αφορά τους μηχανικούς περιλήφθηκαν ρυθμίσεις που απορυθμίζουν το

επαγγελματικό περιβάλλον, οι οποίες θα καθορίζουν την επαγγελματική δραστηριότητα και τη ζωή χιλιάδων Ελλήνων διπλωματούχων μηχανικών και οι επιπτώσεις τους θα σημαδέψουν τα τεχνικά έργα, τις εγκαταστάσεις και τα βιομηχανικά προϊόντα, που παράγονται στη χώρα, με ότι αυτό μπορεί να συνεπάγεται.

Δύο, είναι γενικά αποδεκτό στην κοινότητα των μηχανικών, ότι είναι αναγκαία μια γενναία εκσυγχρονιστική θεσμική μεταρρύθμιση του πλαισίου που ρυθμίζει το επάγγελμα του μηχανικού για όλες τις ειδικότητες και διαβαθμίσεις ανεξαιρέτως. Παλαιές, νέες, διπλωματούχοι, πτυχιούχοι. **(αλλαγή κασέτας)**

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** ...αυτούς της νομικής κατεύθυνσης που εποπτεύονται θεσμικά από το ΥΠΟΜΕΔΥ και το ΥΠΕΚΑ, απόγονοι του ΥΠΕΧΩΔΕ.

Δύο, είναι αδιανόητο να τηρείται ακόμα η αναχρονιστική ταξινόμηση των μηχανικών σε βασικές ειδικότητες, εννέα τον αριθμό, σύμφωνα με τις ανάγκες της Ελλάδος του Μεσοπολέμου, η οποία οδηγεί σε στρέβλωση του επαγγελματικού πεδίου των μηχανικών και να παραμένουν ακόμα χωρίς επαγγελματική αναγνώριση νέες ειδικότητες διπλωματούχων μηχανικών, που καλύπτουν τις σύγχρονες ανάγκες επιμερισμού και εξειδίκευσης που υποβάλει η πρόοδος της επιστήμης.

Τρίτον, είναι αδιανόητο να διαγράφεται άκριτα και μονοκονδύλια η πανεπιστημιακή διαδρομή χιλιάδων διπλωματούχων μηχανικών στα Πολυτεχνεία και στις Πολυτεχνικές Σχολές της χώρας ή σε ισότιμα Πολυτεχνεία του εξωτερικού, αφήνοντας ορθάνοιχτη την πόρτα, κλείνοντας πονηρά το μάτι για επαγγελματική εξίσωση πτυχίων άλλων σχολών, χωρίς πρόβλεψη διαβάθμισης για τη δημόσια ασφάλεια, σπρώχνοντας το θέμα σε μια μελλοντική εξειδίκευση των ρυθμίσεων με Προεδρικά Διατάγματα.



Τέταρτον, είναι μεγάλο δείγμα ανευθυνότητας και προχειρότητας, τόσο η αρχική διατύπωση των άρθρων 1α, 2α και 3α της υποπαραγράφου ιγ' 12, η οποία στερούσε παντελώς τα δικαιώματα εργασίας των αποφοίτων ΤΕΙ, στους κλάδους σπουδών αρχιτεκτονικής τοπογραφίας και δομικών, αλλά είναι ακόμα πιο αχαρακτήριστο και αδιανόητο το πώς αφαιρέθηκε και διαγράφηκε, χωρίς δεύτερη σκέψη, η φράση των Πολυτεχνείων και των Πολυτεχνικών Σχολών και του πανεπιστημιακού τομέα, ως προαπαιτούμενο αυτών που ασκούν ελεύθερα το επάγγελμα του διπλωματούχου μηχανικού.

Είναι προφανές λοιπόν ότι με τον νέο νόμο δεν τίθεται το επάγγελμα του μηχανικού σε μια νέα σύγχρονη βάση, σύμφωνα με τις επιταγές των τεχνολογικών εξελίξεων και των παραγωγικών αναγκών, που χρειαζόμαστε για την ανάδειξη στην κοινωνία και στην οικονομία της χώρας.

Είναι τόσο προφανής η προχειρότητα των ρυθμίσεων, όπου για τους κλάδους της δομικής κατεύθυνσης, λόγω της τριβής μεταξύ πτυχιούχων και διπλωματούχων, απαλείφτηκε η διάκριση των διπλωματούχων μηχανικών ως αποφοίτων Πολυτεχνείων. Διατηρήθηκε ορθά η διάκριση των διπλωματούχων μηχανικών από κάθε άλλους στους μηχανικούς της γεωμηχανικής κατεύθυνσης, γιατί αυτό ήτανε το αίτημα όσων πυροδοτούσαν τη διαμάχη μεταξύ μηχανικών ΕΤΕΜ.

Διατηρείται στις ειδικότητες της γεωμηχανικής κατεύθυνσης και επεκτείνεται στις ειδικότητες της δομικής κατεύθυνσης, η λογική απονομής πιστοποίησης, ακόμα και στους διπλωματούχους μηχανικούς, από μια επιτροπή που ελάχιστα έως καθόλου μπορεί να κρίνει την επάρκεια του γνωστικού πεδίου τους. Αφού η σύνθεσή της δεν παρέχει τέτοια εχέγγυα, πόσο μάλλον να κρίνει και να εισηγηθεί προκειμένου να έχει και τη σύμφωνη γνώμη ή μη του ΤΕΕ το ΑΠΔ, που απαιτούνται για τις επικαλύψεις βασικών γνωστικών πεδίων μεταξύ των διάφορων ειδικοτήτων.

Στον αντίποδα με το νόμο 4233/14, δύο μήνες πριν το Πολυνομοσχέδιο, μεταξύ άλλων παρέχεται η δυνατότητα στο ΤΕΕ να λειτουργεί ως φορέας πιστοποίησης των τεχνικών επαγγελματιών και να τηρεί σχετικά μητρώα. Θα περίμενε λοιπόν κανείς, ότι μέσα σ' αυτό το δίμηνο θα μπορούσε να εξειδικευτεί θεσμικά η εκτέλεση των αρμοδιοτήτων, των προβλεπόμενων επιτροπών, από τον μηχανισμό που θα ίδρυε το ΤΕΕ, πράγμα που δεν έγινε. Έτσι διαφορετικές επιτροπές κι ένας φορέας πιστοποίησης θα ασχολούνται με το ίδιο αποκλειστικά αντικείμενο, οδηγώντας σε νέες συγχύσεις και προβλήματα, ακόμα κι εκεί που δεν υπάρχουν.

Είναι απαραίτητος ένας φορέας πιστοποίησης πιστεύουμε εμείς, με εχέγγυα όμως επιστημονικής επάρκειας και την κρίση γνωστικής επάρκειας για όλα τα τεχνικά επαγγέλματα και όλες τις επιστημονικές ειδικότητες, με οποιαδήποτε διαβάθμιση. Καμία άλλη επιτροπή δεν χρειάζεται για το αντικείμενο αυτό.

Τέταρτον, θεωρούμε ότι το εύρος της επαγγελματικής αρμοδιότητας όλων των τεχνικών αποφοίτων ΑΕΙ, ΤΕΙ, Πανεπιστημίων της αλλοδαπής κ.λ.π., θα πρέπει να καθορίζεται με αυστηρή εφαρμογή των προβλεπόμενων στα εδάφια 3α, 3β, 3γ, της υποπαραγράφου ιγ' 12, έτσι ώστε να μην υπάρχει εξίσωση πτυχίων και αρμοδιοτήτων. Επιπλέον αν και δεν μπορεί να παραγνωριστεί η ευθύνη κλαδικών συλλόγων και ΤΕΕ, καθώς και της πολιτείας για τη διόγκωση των αλληλοεπικαλύψεων ειδικοτήτων και δικαιωμάτων, αλλά και για την αδιάλλακτη στάση στην κατοχύρωση και οριοθέτηση δικαιωμάτων για τις νέες ειδικότητες, πιστεύουμε ότι το διάστημα των 6 μηνών που ορίζει ο νόμος για την έκδοση των Π.Δ., είναι ελάχιστο και ανεπαρκές για την ουσιαστική μελέτη και αξιολόγηση όλων των εκκρεμοτήτων και στην πραγματικότητα πιστεύουμε ότι θα οδηγηθούμε όπως συνήθως σε αδιέξοδο και τραγελαφικές καταστάσεις, από την αρχή του νέου έτους.

Πέμπτον, η υποπαράγραφος α3 εδάφιο β', που αναφέρεται στο ΤΣΜΕΔΕ, και σε οφειλόμενες εισφορές συναδέλφων, εδώ τώρα νομίζω είναι μια ευνοϊκή παράγραφος, δυστυχώς βέβαια αναφέρεται μόνο στα έτη '11, '12 και '13, διασφαλίζει την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη διαχωρίζοντάς την από τη διεκδίκηση της οφειλής ή την πορεία της ρύθμισης. Επομένως θεωρείται νομίζω θετική, ξαναλέω, γιατί έμμεσα αναγνωρίζει τις ευθύνες που έχει το κράτος, την αδυναμία μεγάλης μερίδας συναδέλφων, να ανταποκριθούν στις ασφαλιστικές τους εισφορές, κατά τη διάρκεια της συνεχιζόμενης ύφεσης και του μνημονίου.

Επισημαίνεται όμως ότι, θα πρέπει να επεκταθεί και να δίνει τη δυνατότητα η ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σε όλους τους συναδέλφους, ανεξαρτήτων των ετών δημιουργίας της οφειλής, και να συνδεθεί με ευνοϊκότερες ρυθμίσεις, οι οποίες θα επιτρέπουν σε συναδέλφους να είναι και συνεπείς. Αν η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη δεν συνδεθεί και με ρυθμίσεις που θα έχουν (...) ανάπτυξης, τότε η ληστρική πρακτική για την αναγκαστική είσπραξη των οφειλών, θα την επισκιάσει.

Έξι, η κατάργηση απόδοσης μεγάλου μέρους των προβλεπόμενων από το νόμο 2326/40 εισφορών υπέρ ΤΣΜΕΔΕ, εδάφιο Ιθ της υποπαραγράφου Ια3 του νέου νόμου, θα διογκώσει τα ήδη τεράστια προβλήματα του ταμείου μας, στερώνοντας τους ένα μεγάλο μέρος των εσόδων από εργασίες μελέτης και κατασκευής έργων. Άραγε αναρωτιόμαστε αυτή την απώλεια θα την αντισταθμίσουν το (...) των συναδέλφων με οφειλές;

Τώρα, μερικές ειδικές διαπιστώσεις που κάναμε στην υποπαράγραφο καταρχήν ιγ' 12, είναι οι εξής:

Πρώτον, υπάρχει σοβαρότατη έλλειψη στην ουσιαστική αποσαφήνιση των όρων, επάγγελμα πολιτικού, αρχιτέκτονα, τοπογράφου, το οποίο θεωρούμε ότι είναι και το βασικότερο μειονέκτημα της συγκεκριμένης ενότητας. Η αόριστη αυτή αναφορά απλώς συνεχίζει και επικαιροποιεί

την υφιστάμενη πολυνομία, η οποία μας οδήγησε στις σημερινές χαοτικές καταστάσεις.

Δύο, θεωρούμε ότι κινούνται σε ορθή κατεύθυνση οι ρυθμίσεις των εδαφίων 3α, γ, δ, του άρθρου 4, παρόλα αυτά η εσκεμμένη όπως πιστεύουμε ασάφεια που προκύπτει από τον μη προσδιορισμό αυστηρά και ανά επαγγελματική δραστηριότητα αυτών των παραμέτρων, δημιουργεί δυνητικά νέες πηγές προβλημάτων, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να λυθούν σε μια εξάμηνη διαδικασία σύνταξης των Π.Δ.

Τρίτον, η αφαίρεση του όρου πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, θεωρούμε ότι πρακτικά καταργεί τη διάκριση του όρου μηχανικός, μεταξύ των αποφοίτων Πανεπιστημίων, ΑΤΕΙ και λοιπών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Βέβαια η κατηγοριοποίηση που σαφώς προτείνεται στο άρθρο 4, σε συνδυασμό με την υποχρέωση της σύμφωνης γνώμης του ΤΕΕ, πιθανότατα είναι ένας έντεχνος τρόπος για να το τακτοποιήσουμε μάλλον αργότερα. Θα δούμε όμως, δεν το υπόσχεται κιόλας.

Τώρα, έχουμε κάποιες προτάσεις, κάνω κάποιο λάθος; Έχω ξεχάσει κάτι Γιάννη;

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Όχι, όχι προχώρα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Προχώρα, προτάσεις. Κάτι αναφέρεις υποπαράγραφος στ 23, μήπως θέλεις να πεις κάτι εκεί;

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Πού ξεχάστηκα;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Υποπαράγραφος στ 23.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Σωστά. Ναι πριν πάμε στην υποπαράγραφο στ 23, έχουμε κι ένα τέταρτο στην ιγ' 12, που λέει ότι θεωρούμε επίσης και μένει δείγμα προχειρότητας και επιπολαιότητας, χωρίς να μπορούμε να

προσδιορίσουμε τι από τα δύο είναι χειρότερο, τη μη σαφή αναφορά των μελών της επιτροπής του άρθρου 4, καθόσον δίνει το δικαίωμα στον εκάστοτε Υπουργό, Κυβέρνηση, να ασκεί προσωπική και κατά το δοκούν πολιτική, επαναπροσδιορίζοντας κατά το γούστο του τις επαγγελματικές αρμοδιότητες μηχανικών και τεχνικών.

Και τώρα πηγαίνοντας στην υποπαράγραφο στ' 23, η πρώτη παρατήρηση είναι, η πρώτη πρόταση. Θεωρούμε θετική την προσθήκη του όρου μηχανικοί στις διατάξεις του 3982/11 που αποκαθιστά την αδικία για τους συναδέλφους που ελέγχονται από το τέως Υπουργείο Βιομηχανίας.

Δύο, θεωρούμε θετική την συμπλήρωση των κατηγοριών εργασιών που προβλέπονταν από τον ίδιο νόμο με την προσθήκη του εδαφίου 2β γιατί προβλέπει δυνατότητα κατοχύρωσης δικαιωμάτων μελλοντικών των χρονολογιών εργασιών κ.α., χωρίς την προϋπόθεση έκδοσης νέου νόμου.

Τρία, θεωρούμε απαράδεκτη τη μη υποχρέωση ύπαρξης σύμφωνης γνώμης του ΤΕΕ για την έκδοση των Π.Δ.

Τέταρτον, θεωρούμε θετική την τροποποίηση του ίδιου νόμο όσον αφορά τη μη υποχρέωση μόνο των αποφοίτων μηχανικών του πανεπιστημιακού τομέα αλλοδαπής ή ημεδαπής, να ακολουθήσουν τη διαδικασία πιστοποίησης για τη χορήγηση άδειας εξασκήσεως επαγγέλματος.

Πέντε, συμφωνούμε γενικά με τις διαπιστώσεις του συλλόγου μηχανολόγων Κρήτης και δεν θα διστάσουμε να τις υιοθετήσουμε στην πρότασή μας εξ ολοκλήρου.

Και πηγαίνοντας στις προτάσεις μας, τώρα μπορούμε να πάμε, ωραία.

Θεωρούμε ότι ο συγκεκριμένος νόμος, κοιτάξτε κάτσαμε και κάναμε μέρες και ώρες να τα βάλουμε ένα – ένα, πρόταση – πρόταση. Επομένως καταλαβαίνω ότι γίνομαι κουραστικός. Θα μπορούσα να πω κάποια πράγματα αλλά μετά. Πρώτον δεν θα ήτανε πρόταση,

δεύτερον δεν θα ήτανε λεπτομερέστατη πρόταση. Άρα μπορεί να το διαβάζω από μέσα, να με συγχωρέσετε, θα σας κουράσω, αλλά κάπως έτσι γίνεται.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, πάμε.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Λοιπόν, θεωρούμε λοιπόν ότι ο συγκεκριμένος νόμος αν ισχύσει και εφαρμοστεί όπως έχει ψηφιστεί, στην πραγματικότητα βάλλει ευθέως κατά των επαγγελματικών δικαιωμάτων των μηχανικών. Και οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στην υποβάθμιση των ελληνικών πολυτεχνικών σχολών.

Πρέπει να ενεργοποιηθούμε στην κατεύθυνση της ολικής ανατροπής, της φιλοσοφίας του και στην πρακτική κατάργησή του. Έτσι προτείνουμε τις παρακάτω δράσεις και αλλαγές.

Ένα, να ενεργοποιηθούν άμεσα οι επιστημονικές επιτροπές του ΤΕΕ, για να καθορίσουν το βασικό αντικείμενο δραστηριότητας κάθε ειδικότητας. Επίσης να καθορίσουν τα επίπεδα επαγγελματικής δραστηριότητας και να ορίσουν τους περιορισμούς τους, ως προς τη δυνατότητα άσκησης δραστηριότητας αυξημένου επιπέδου. Το αύριο είναι ήδη αργά όταν ως ΤΕΕ έχουμε αδρανήσει για δεκαετίες.

Δύο, να συγκεραστούν από το ΤΕΕ οι θέσεις των επιτροπών, έτσι ώστε να υπάρχει ουσιαστική τοποθέτηση του επί των προς έκδοση Π.Δ. Οποιαδήποτε καθυστέρηση θα προκαλέσει ανεπανόρθωτα προβλήματα στο μέλλον όλων των συναδέλφων, όλων των ειδικοτήτων, που κάποια στιγμή θα κληθεί ένας νέος νόμος να τα επιλύσει. Διαφωνούμε απόλυτα με την υιοθέτηση οποιασδήποτε στείρας στάσης καταγγελίας, αφού από τη μία τα θέματα που βάζει ο νέος νόμος είναι υπαρκτά εδώ και χρόνια, και από την άλλη μία ουσιαστική συμμετοχή του κλάδου των μηχανικών στη διαδικασία σύνταξης των Π.Δ., μόνο μεγαλύτερα προβλήματα θα φέρει σε όλους.

Τρίτον, πρέπει να επιδιώξουμε την τροποποίηση της παραγράφου 4 του άρθρου 4 της υποπαραγράφου Ιγ12, έτσι ώστε να οριστούν αυστηρά τα μέλη της επιτροπής καθορισμού επαγγελματικών προσόντων – κατηγοριών.

Τέσσερα, πρέπει να επιδιώξουμε την τροποποίηση του εδαφίου 3α της υποπαραγράφου στ' 23, έτσι ώστε να απαιτείται και γι' αυτές τις ειδικότητες η έκδοση Π.Δ. με τη σύμφωνη γνώμη του ΤΕΕ.

Πέμπτον, πρέπει να επιδιώξουμε την τροποποίηση των άρθρων 1α, 2α, 3α, της υποπαραγράφου ιγ' 12, με αντικατάσταση της έκφρασης στους κατόχους διπλώματος των ιδρυμάτων της Ανώτατης Εκπαίδευσης, με την διατύπωση στους κατόχους διπλώματος των Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων της Ανώτατης Εκπαίδευσης, ίσως κατόχους πτυχίων των ιδρυμάτων της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Έτσι ώστε ο τίτλος διπλωματούχος μηχανικός, να συνεχίσει να αφορά μόνο αποφοίτους βασικής πενταετούς εκπαίδευσης. Να θεσμοθετηθεί ειδική επιτροπή αποτελούμενη από εκπροσώπους του ΤΕΕ, του Υπουργείου Παιδείας, των ΑΕΙ, ΤΕΙ, της επικράτειας, ούτως ώστε με τη δημιουργία νέας ειδικότητας ή κύκλου σπουδών στο μέλλον, σε οποιαδήποτε σχολή ή ίδρυμα να είναι υποχρεωμένη αλλά και κατάλληλα προετοιμασμένη η πολιτεία να θεσπίσει τόσο τη δημιουργία της σχολής, όσο και τα επαγγελματικά της δικαιώματα ή το επαγγελματικό της πεδίο κατά άλλους, κάθε νέας ειδικότητας αυτής. Με αυτό τον τρόπο θα σταματήσει οριστικά το φαινόμενο που βιώνουν σήμερα οι νέες ειδικότητες, δηλαδή να παράγονται μηχανικοί χωρίς σαφή και προκαθορισμένα δικαιώματα, έχοντας θολό κι ασαφές πεδίο εφαρμογής της επιστημονικής τους μόρφωσης και κατάρτισης.

Έβδομο, να τροποποιηθεί το εδάφιο Ιθ' της υποπαραγράφου α3, έτσι ώστε να συνεχίζουν να αποδίδονται στο ΤΕΕ οι πόροι που προβλέπονταν στα εδάφια Ιβ και Ιστ.

Σας κούρασα, τελείωσα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ευχαριστούμε το συνάδελφο Αναγνώστου και πάμε στην επόμενη εισήγηση. Θα την παρουσιάσει ο συνάδελφος Ασσαριωτάκης.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Καλησπέρα κι από μένα.

Αποφασίσαμε σαν σύλλογος μηχανολόγων να υποβάλλουμε μία εισήγηση η οποία αφορά συνολικά τα επαγγελματικά δικαιώματα, δηλαδή όσοι την έχετε διαβάσει θα έχετε παρατηρήσει ότι δεν γίνεται καμία αναφορά ειδικά στα ΙΝ.

Είμαστε λίγο εξοργισμένοι εδώ και πολύ χρονικό διάστημα, γιατί αυτή η ιστορία είναι από πέρυσι.

Σαν σύλλογος είχαμε αντιδράσει και τοπικά από τον Φλεβάρη με το πόρισμα της Επιτροπής Ανταγωνισμού και πανελλαδικά. Και ήρθε πολύ σύντομα, μάλιστα εδώ το σχολιάζαμε σε μια προηγούμενη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας το πόρισμα της Επιτροπής Ανταγωνισμού, κι έφτασε πάρα πολύ γρήγορα να το έχουμε σε νόμο.

Ουσιαστικά να δούμε τα επαγγελματικά δικαιώματα, έχουμε τρία θέματα, σε τρία επίπεδα. Το πρώτο θέμα έχει να κάνει με το πώς αντιμετωπίζει η πολιτεία τους μηχανικούς είτε είναι διπλωματούχοι είτε είναι τεχνολογικής κατεύθυνσης.

Το δεύτερο θέμα έχει να κάνει με τα δικαιώματα μεταξύ μας. Μεταξύ των ειδικοτήτων των διπλωματούχων μηχανικών.

Και το τρίτο θέμα έχει να κάνει η σχέση μας με τους τεχνολόγους. Μέχρι τώρα κλείναμε τα μάτια.

Επειδή το πράγμα έχει φτάσει στο απροχώρητο, δηλαδή βρισκόμαστε νομίζω σ' ένα σημείο που ορίζονται τα πάντα, θα πρέπει να τα ορίσουμε εκ του μηδενός.

Ξεκινώντας λοιπόν την εισήγηση για να μην σας κουράζω άλλο.

Με την ιδεολογική και οικονομική επικράτηση του οικονομικού νεοφιλελευθερισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση,



ξεκίνησε η «απελευθέρωση» του επαγγέλματος του μηχανικού. Αυτό όμως έχει ξεκινήσει ήδη από το 1989 με μία σειρά από ευρωπαϊκές οδηγίες, όπως Bolgen Stain, συνθήκη της Μπολόνια, όπου επιχειρείται η αποσύνδεση του πτυχίου – διπλώματος από τα επαγγελματικά δικαιώματα και κατά συνέπεια η απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων.

Στη χώρα μας τώρα για 10ετίες, τα επαγγελματικά δικαιώματα καθορίζονταν όχι μόνο με βάση την αρχή της αντιστοιχίας γνωστικού αντικείμενου και επαγγελματικής ύλης, αλλά κυρίως με βάση την αριθμητική υπεροχή ορισμένων ειδικοτήτων. Η τακτική αυτή δημιούργησε με τη σύμφωνη γνώμη του κεντρικού ΤΕΕ, έντονο ανταγωνισμό μεταξύ των ειδικοτήτων και κεκτημένα που παραβιάζουν κάθε έννοια δικαίου.

Στη συνέχεια η δημιουργία σχολών με εξειδικευμένο αντικείμενο χωρίς την αντίστοιχη εξειδίκευση στην αγορά εργασίας, και χωρίς την θεσμοθέτηση επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων των σχολών αυτών, προκάλεσε έντονες αντιπαραθέσεις μεταξύ των νέων και των βασικών ειδικοτήτων.

Τα τελευταία χρόνια μετουσιώθηκε σε πράξη η αποσύνδεση διπλώματος και επαγγελματικών δικαιωμάτων, με την εισαγωγή της αρχής όλοι για όλα. Αυτό που ζούμε δηλαδή σήμερα και την πιστοποίηση προσόντων. Αυτό είναι το μοντέλο το οποίο προωθείται, αυτό το είδαμε σε επιμέρους αντικείμενα. Θα σας θυμίσω τις ενεργειακές επιθεωρήσεις. Θα σας θυμίσω τους ελεγκτές δόμησης σε επιμέρους κομμάτια, θα σας μιλήσω για τις ψυκτικές εγκαταστάσεις, λίγο εξειδικευμένο αλλά υπάρχει και εκεί.

Επιχειρείται δηλαδή σε τμήματα, επιμέρους κομμάτια των επαγγελματικών δικαιωμάτων, να εισάγεται η ίδια λογική. Τώρα λοιπόν τι έχουμε; Έχουμε ουσιαστικά αυτό που ερχόταν σιγά – σιγά και σε επιμέρους τμήματα, γενικεύεται στο σύνολο και των ειδικοτήτων και των επαγγελματικών δικαιωμάτων.

Παράλληλα τώρα εγκρίθηκε πρόσφατα από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τέλος Μαρτίου το εθνικό πλαίσιο προσόντων. Που προβλέπει 8 επίπεδα. Στο 6<sup>ο</sup> επίπεδο φαίνεται να εντάσσονται τόσο οι διπλωματούχοι, όσο και οι τεχνολόγοι μηχανικοί. Με τη διαβάθμιση αυτή αγνοείται η 5ετής διάρκεια των σπουδών των Πολυτεχνικών Σχολών. Δηλαδή είμαστε στην κατηγορία του bachelor ουσιαστικά. Στο 7<sup>ο</sup> επίπεδο είναι οι κάτοχοι μεταπτυχιακού διπλώματος και στο 8<sup>ο</sup> επίπεδο οι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος.

Αν και στο πλαίσιο αυτό δεν γίνεται καμία αναφορά στα ιδιωτικά κολέγια, είναι πολύ πιθανόν ότι θα ενταχθούν στο ίδιο επίπεδο προσόντων. Διαβάζοντας κανείς ποιοι εντάσσονται στο προηγούμενο επίπεδο.

Ως φυσικό επακόλουθο όλων των παραπάνω πριν λίγους μήνες, μία Επιτροπή Ανταγωνισμού στην οποία δεν συμμετέχει ούτε ένας μηχανικός, και μέσα από μία διαδικασία προσχηματικού διαλόγου, γνωμοδότησε για τα επαγγελματικά δικαιώματα και προλείανε το έδαφος για την ψήφιση του πολυνόμου 4254, ισοπεδώνοντας σε ένα βράδυ κάθε έννοια ισότητας και δημοκρατίας, και απαξιώνοντας ακόμα περισσότερο τους διπλωματούχους μηχανικούς.

Η παντελής έλλειψη διαλόγου και η ουσιώδης τροποποίηση του κειμένου του νόμου, που τελικά δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ, δηλαδή ο νόμος που ψηφίστηκε με αυτό που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ, είναι διαφορετικό, έχει διαφορά κι έχει ουσιώδη διαφορά κι έχει να κάνει με τη σύμφωνη γνώμη του ΤΕΕ και τη γνωμοδότηση του ΤΕΕ.

Καταλαβαίνουμε όλοι γιατί γνωρίζουμε πως καθορίζονται μέχρι τώρα τα επαγγελματικά δικαιώματα, τι σημασία έχουν αυτές οι εκφράσεις. Αυτό έγινε από τη Βουλή μέχρι το Προεδρικό Μέγαρο και προφανώς δεν έγινε τυχαία. Νομοτεχνικό δεν είναι αυτό.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Και νομοτεχνικό.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Ναι, νομοτεχνικό Μιχάλη όμως καταλαβαίνουμε πολύ καλά, ότι πρόκειται για μια ουσιώδη διαφορά.

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΑΚ, είναι σχέδιο απόφασης, δηλώνει αντίθετη στη φιλοσοφία του νόμου και θεωρεί ότι τα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανικών θα πρέπει να βασίζονται στις ακόλουθες βασικές αρχές.

Πρώτον, ο τίτλος του διπλωματούχου μηχανικού απονέμεται σε αποφοίτους Πολυτεχνικών Σχολών 5ετούς διάρκειας και αντιστοιχεί σε επαγγελματικά δικαιώματα μεταπτυχιακού επιπέδου. Επίπεδο προσόντων εφτά.

Δεύτερον, τα επαγγελματικά δικαιώματα των διπλωματούχων μηχανικών αποδίδονται με βάση το γνωστικό αντικείμενο των σπουδών τους, το οποίο προκύπτει τόσο από το πρόγραμμα σπουδών, όσο και από την επιστημονική κατεύθυνση κάθε τμήματος ή και μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών. Τονίζουμε το κομμάτι της επιστημονικής κατεύθυνσης, γιατί το να έχει μία σχολή εισάγει στο πρόγραμμά της δύο ή τρία μαθήματα, δεν σημαίνει απαραίτητα ότι οι απόφοιτοι των σχολών αυτών έχουν και το γνωστικό αντικείμενο. Γιατί αυτό το βλέπουμε πολύ συχνά τελευταία.

Τρίτον, η διάκριση που προβλέπει ο νέος νόμος για την απόδοση επαγγελματικών δικαιωμάτων, δηλαδή έκδοση Προεδρικού Διατάγματος με τη σύμφωνη γνώμη του ΤΕΕ για τρεις ειδικότητες και έκδοση Προεδρικού Διατάγματος με τη γνωμοδότηση του ΤΕΕ για τις υπόλοιπες είναι ανεπίτρεπτη, αντιεπιστημονική, αντιθεσμική και αντισυνταγματική. Γιατί δημιουργεί καταρχήν δύο κατηγορίες διπλωματούχων μηχανικών. Η απόδοση των επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων των ειδικοτήτων θα πρέπει να γίνονται με τη σύμφωνη γνώμη της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ.

Τέταρτον, τα επαγγελματικά δικαιώματα μεταξύ όλων των ειδικοτήτων των διπλωματούχων μηχανικών, πρέπει να είναι ξεκάθαρα, διακριτά και σαφώς οριοθετημένα. Οι

περιπτώσεις επικαλύψεων δικαιωμάτων μεταξύ ειδικοτήτων πρέπει να οφείλονται μονάχα σε ουσιαστική επικάλυψη του γνωστικού αντικειμένου στις σχολές, κι όχι σε κεκτημένα δικαιώματα ορισμένων ειδικοτήτων σε βάρος άλλων, όπως συνέβαινε έως τώρα. Δηλαδή επειδή..., για να το κάνουμε λίγο πιο συγκεκριμένο αυτό, εδώ έχουμε ένα νόμο ο οποίος έχει ψηφιστεί. Η διάκριση είναι σαφής, να σας θυμίσω ότι στην παράγραφο στ που αναφέρονται οι βιομηχανικές ειδικότητες όπως λέγονται, αναφέρονται στον τίτλο ως προσόντα επαγγελματιών. Ο τίτλος του μηχανικού έχει φύγει.

Εάν λοιπόν αυτός ο νόμος ισχύσει και αύριο δεν ψηφιστεί κανένα Προεδρικό Διάταγμα, ουσιαστικά θα έχουμε να μοιράσουμε τα επαγγελματικά δικαιώματα των βιομηχανικών ειδικοτήτων. Αν θέλουμε λοιπόν εδώ να είμαστε ξεκάθαροι και ουσιαστικοί, θα πρέπει να δεσμευτούμε όλες οι ειδικότητες, ότι κανείς δεν βλέπει επαγγελματικά δικαιώματα άλλων ειδικοτήτων. Θα πρέπει να σεβαστούμε αυτό το οποίο έχουμε και μέχρι εκεί. Αυτό είναι πάρα πολύ βασικό εάν θέλουμε να μιλήσουμε ουσιαστικά και είναι πολύ βασικό και στην έκδοση των Προεδρικών Διαταγμάτων.

Πέμπτον, η πιστοποίηση προσόντων για επαγγελματικά δικαιώματα που αντιστοιχούν σε γνωστικό αντικείμενο που έχει ήδη διδαχθεί είναι ανεπίτρεπτη. Είναι δηλαδή παράλογο, το είπα και την προηγούμενη φορά, στην περίπτωση των ενεργειακών επιθεωρήσεων θέρμανσης – κλιματισμού, οι μηχανολόγος μηχανικός, να πρέπει να πιστοποιηθεί γι' αυτό το οποίο είναι η βασική του (...). Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και στις ψυκτικές εγκαταστάσεις. Δεν μπορεί να συμβαίνει αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ευχαριστούμε το συνάδελφο Ασσαριωτάκη και τώρα ανοίγει κατάλογος ερωτήσεων, ένα λεπτό, μισό λεπτό, τι θέλετε;

**ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ:** Μας καλέσατε εδώ σαν συλλόγους.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Καταρχήν είσαστε ευπρόσδεκτοι αλλά αν θέλετε να πείτε την άποψή σας θα την πείτε μετά. Εγώ νομίζω ότι με βάση τη διαδικασία του κανονισμού, θα πρέπει να υποβληθούν ερωτήσεις από όποιον θέλει προς τους εισηγητές, να απαντήσουν οι εισηγητές και στη συνέχεια, ακούστε συνάδελφοι. Ένα λεπτό, ένα λεπτό. Η διαδικασία είναι η εξής, έχουμε εδώ τρεις εισηγήσεις, πρέπει να υποβληθούν ερωτήσεις από όποιον θέλει να απαντήσουν οι εισηγητές. Στη συνέχεια να δούμε πως θα ακολουθήσουμε τη διαδικασία, να το δούμε από κοινού. Η συνέχεια, εκφράζω μια επιφύλαξη για τη συνέχεια γιατί θα κάνω εγώ μία πρόταση και θα αποφασίσει το Σώμα τι θέλει να κάνει.

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Πρόεδρε;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ορίστε.

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Ο κ. Ασσανιωτάκης είναι Πρόεδρος των Μηχανολόγων και κάνει εισήγηση.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Με εισήγηση ήρθα, με εισήγηση.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ακούστε συνάδελφε, η εισήγηση του Ασσανιωτάκη είναι εισήγηση ως μέλος της Αντιπροσωπείας.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Του Συλλόγου Μηχανολόγων.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ναι εντάξει, συνάδελφε τι ακριβώς θέλεις;

**ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ:** Η ουσία είναι να γίνει μια συζήτηση. Η τοποθέτησή μας ως σύλλογοι θα είναι στο τέλος μια...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να απαντήσουν στις ερωτήσεις και ευχαρίστως να τοποθετηθείτε.

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Μα δεν αρνήθηκε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να απαντήσουν στις ερωτήσεις ρε παιδιά και μετά θα τοποθετηθείτε. Ακούστε κάτι, η διαδικασία, μα ένα λεπτό μην παρεξηγούμαστε, η διαδικασία είναι η εξής, οι σύλλογοι είναι ευπρόσδεκτοι να πουν την άποψή τους, όμως αν δεν απαντήσουν οι εισηγητές..., δεν κάνουμε μια ημερίδα εδώ που λέμε α, β, γ, δ.

**ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ:** Δεν κατάλαβα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τι;

**ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ:** Εισήγηση δεν θα κάνουν οι σύλλογοι;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Όχι, με βάση τον κανονισμό οι σύλλογοι δεν κάνουν εισήγηση. Εισήγηση κάνουν τα μέλη της Αντιπροσωπείας.

**ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ:** Εδώ το θέμα είναι τόσο σοβαρό και θα κολλήσουμε στη διαδικασία;

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Πρόεδρε αν έχει εισήγηση γιατί να μην την κάνει;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μα δεν έχουμε πρόβλημα να την ακούσουμε, μα ένα λεπτό, ένα λεπτό. Δεν έχουμε πρόβλημα να την ακούσουμε. Συνάδελφε Χατζηβασίλη, δεν έχουμε πρόβλημα να ακούσουμε την άποψή σας, αλλά αν

το Σώμα συμφωνεί να τοποθετηθείτε εσείς τώρα και μετά να μπου οι ερωτήσεις, εγώ δεν έχω καμία αντίρρηση.

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Ρώτησε το Σώμα Πρόεδρε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, το Σώμα λοιπόν, ωραία συνάδελφοι το Σώμα αποφασίζει έτσι; Θέλετε να τοποθετηθούν και οι σύλλογοι και μετά να γίνουν οι ερωτήσεις στους εισηγητές; Θέλετε. Ωραία, πόσοι συνάδελφοι από τους συλλόγους θέλετε να μιλήσετε; Δύο, ωραία, μέχρι δέκα λεπτά ο καθένας.

Συνάδελφε Χατζηβασίλη, έλα στο βήμα.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Και η ΑΜΑΚ όμως θέλει να κάνει τοποθέτηση Πρόεδρε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μα ένα λεπτό, κάτσε τώρα ρε παιδί μου να δούμε τη διαδικασία. Εισηγήσεις συζητάμε τώρα.

Συνάδελφε Χατζηβασίλη έλα να πεις την άποψή σου.

Ακούστε, μετά που θα τελειώσουν τις εισηγήσεις τους οι συνάδελφοι των κλαδικών συλλόγων, θα κάνουμε ερωτήσεις, θα απαντήσουν οι εισηγητές και στη συνέχεια θα καθορίσουμε την πορεία τι θα κάνουμε σαν Σώμα.

Συνάδελφε Χατζηβασίλη έχεις το λόγο.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** (Δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ:** Ε, πού ξέρω εγώ τη διαδικασία; Θα με τρελάνετε τώρα εδώ πέρα;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εντάξει ρε παιδιά το βρίσκουμε αυτό.

**ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ:** Πείτε μου και τη διαδικασία πότε με καλύπτει για να ξέρω τι γίνεται.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Σας ενημερώσαμε για τη διαδικασία, την καταργήσαμε, την αλλάξαμε και σας ακούμε.

**ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ:** Ωραία, απαντάω στο συνάδελφο τον Μπάκιντα.

Είναι ένα σχέδιο για συζήτηση που δεν έχει παρθεί απόφαση από το σύλλογο και το οποίο θέλουμε να το θέσουμε υπόψη όλων, για να επανέλθουμε σε μια επόμενη συζήτηση. Δεν νομίζω ότι θα λυθεί απόψε το θέμα. Με ότι αφορμές, με ότι θέματα για συζήτηση μπούνε.

Ο τίτλος του είναι: «84 χρόνια μετά», ούτε καν 100. Από τον 4663/30 στον 4254/14. Τόσα χρόνια φτάσανε χωρίς να αποφασίσουμε τι δικαιώματα θέλουμε να έχουνε τα μέλη μας ως ΤΕΕ κι ως σύλλογοι.

Στο κείμενο μέσα που θα σας καταθέσω, υπάρχει μία εισήγηση του συλλόγου μας - Κρήτης - σ' ένα Πανελλήνιο Συνέδριο του 2010. Θα δείτε ότι αρκετά πράγματα από αυτά που συμβαίνουν σήμερα τα είχαμε ως Κασσάνδρες προβλέψει και επανερχόμαστε σ' αυτά.

Ο τίτλος του κειμένου έρχεται να καταδείξει την αδυναμία μας ως διπλωματούχοι Αγρονόμοι Τοπογράφοι Μηχανικοί και κυρίως ως μέλη του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, να διαχειριστούμε και να προβλέψουμε τα μελλούμενα και να δείξει την προτίμησή μας να είμαστε ουραγοί και να συρόμαστε αμυνόμενοι πίσω από τις εξελίξεις.

Σίγουρα για κάποιους φταίει το μνημόνιο, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Κυβέρνηση που προωθεί τέτοια αντι- όπως θέλετε βάλτε ένα επίθετο, μέτρα και δεν μας αφήνει ήσυχους με τα κεκτημένα μας δικαιώματα, όσα και όποια έχουμε.



Το μεγαλύτερο μέρος του κειμένου είναι από την εισήγηση την προηγούμενη. Θα περάσω το περισσότερο κείμενο και θα πάω απευθείας σε κάποιες προτάσεις.

Ως προς το Τεχνικό Επιμελητήριο θα πρέπει επιτέλους να αντιμετωπίσει τις ευθύνες του και να προχωρήσει άμεσα και χωρίς αποκλεισμούς.

Να εργαστεί άμεσα και εντατικά να διαμορφώσει τη βέλτιστη και οριστική του θέση, την οποία θα υποστηρίξει ή θα επιβάλλει στην αρμόδια επιτροπή Τεχνικών Επαγγελματιών.

Να προχωρήσει στην αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων από βεβαίωση επάρκειας σε συνδυασμό με την κλιμακούμενη επαγγελματική πείρα.

Να κάνει κατανομή δικαιωμάτων σύμφωνα με το αντικείμενο σπουδών και ανάλογα με τους κωδικούς αριθμούς δραστηριοτήτων της Εφορίας σε όλους τους μηχανικούς, παλαιών και νέων ειδικοτήτων.

Ο σύλλογος και ο κάθε σύλλογος κλαδικός,

Να προχωρήσει σε πιστοποίηση σε εξειδικευμένα αντικείμενα των μελών του. Εάν δεν μπορεί να τα κάνει λόγω νομικής μορφής, θα πρέπει να γίνει σε συνεργασία και με τη σφραγίδα του ΤΕΕ.

Να προχωρήσει, για το σύλλογο Τοπογράφων μιλάμε σε πιστοποίηση των μελών για την τήρηση των προδιαγραφών σύνταξης τοπογραφικών διαγραμμάτων με πρότυπα σχέδια και τεύχη, με την ταυτότητα του συλλόγου.

Να παρέμβει στα προγράμματα σπουδών.

Για την εφαρμογή των παραπάνω όμως πρέπει να τολμήσουμε τα ανείπωτα, αυτά που δεν θέλουμε...  
**(αλλαγή κασέτας)**

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τελειώσατε; Ωραία, ευχαριστούμε συναδέλφισσα Κουτσουμπού, τώρα ξεκινάμε ερωτήσεις προς τους εισηγητές, θα απαντήσουν οι εισηγητές και μετά θα δούμε τι θα κάνουμε.

Ερωτήσεις, ποιοι συνάδελφοι θέλουν να κάνουν ερωτήσεις; Ο συνάδελφος Καραλάκης, άλλος συνάδελφος ή συναδέλφισσα; Φουρναράκης, άλλος; Κατσαράκης, Μονιάκης.

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Ερωτήσεις είμαστε τώρα έτσι;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ερωτήσεις, άλλος συνάδελφος που θέλει να κάνει ερώτηση ή συναδέλφισσα; Φανουράκης, άλλος; Μαυρογιάννης.

Λοιπόν, κατάλογος ερωτήσεων, Καραλάκης, Φουρναράκης, Κατσαράκης, Μονιάκης, Φανουράκης, Μαυρογιάννης, είναι κανείς άλλος; Κλείνει ο κατάλογος.

Παρακαλώ το συνάδελφο Καραλάκη στο βήμα για την ερώτησή του, είπαμε ερωτήσεις έτσι; Και σε ποιον εισηγητή απευθύνεται η ερώτηση.

**ΚΑΡΑΛΑΚΗΣ:** Βασικά είναι σε όλους τους εισηγητές, γιατί είναι ένα ερώτημα το οποίο με έχει προβληματίσει αρκετά. Όσον αφορά τον αθέμιτο ανταγωνισμό μεταξύ των διπλωματούχων μηχανικών και των αποφοίτων ΤΕΙ.

Για παράδειγμα, όταν κάποιος εργοδότης θέλει να προσλάβει έναν μηχανικό απόφοιτο Πολυτεχνείου, θα πρέπει εκτός από τις εισφορές του ΤΣΜΕΔΕ να πληρώνει και εισφορές στο ΙΚΑ, οι οποίες είναι ένα επίσης σοβαρό ποσό. Συν το γεγονός ότι, από αυτό απαλλάσσεται ο απόφοιτος του ΤΕΙ, ο οποίος έχει μόνο ΙΚΑ, μία παράμετρος.

Δεύτερη, όταν είναι να καταθέσουμε μία μελέτη, εμάς μας ζητάνε ασφαλιστική ενημερότητα, πράγμα που δεν ζητάνε από τους αποφοίτους...

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Εκτός θέματος είναι Πρόεδρε, κάνε του μια παρατήρηση.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ερώτηση κάνει ο άνθρωπος.

**ΚΑΡΑΛΑΚΗΣ:** Όχι, συγγνώμη μιλάμε για τα επαγγελματικά δικαιώματα, η εισήγηση όλων...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συγγνώμη αφήστε τον να κάνει την ερώτηση. Συνάδελφε ολοκλήρωσε την ερώτησή σου.

**ΚΑΡΑΛΑΚΗΣ:** Για το ΤΣΜΕΔΕ μιλάω.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Δεν είναι θέμα αυτό.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία εντάξει να τελειώσει την ερώτησή του. Παρακαλώ συνάδελφε Καραλάκη ολοκληρώστε την ερώτησή σας.

**ΚΑΡΑΛΑΚΗΣ:** Όχι, εγώ αυτές τις δύο ερωτήσεις ήθελα να κάνω και ήθελα να δω γιατί δεν έχουν αναφερθεί αυτά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Περί αθέμιτου ανταγωνισμού.

**ΚΑΡΑΛΑΚΗΣ:** Βεβαίως.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, ο συνάδελφος Φουρναράκης.

**ΦΟΥΡΝΑΡΑΚΗΣ:** Χωρίς διάθεση καμίας κακίας και προς τους τρεις εισηγητές είναι η ερώτηση. Γιατί η 5ετής φοίτηση σε Πολυτεχνείο θεωρείται κατ' ανάγκη, απ' ότι κατάλαβα σε απλά ελληνικά, ανώτερη από μία 4ετή φοίτηση σ' ένα ΤΕΙ και γιατί δεν υπάρχει διάκριση, δεν πρέπει να υπάρχει διάκριση, ανάμεσα στην 5ετη φοίτηση σε μία πρωτοκλασάτη σχολή ενός πρωτοκλασάτου Πολυτεχνείου

και στην αντίστοιχη φοίτηση σ' ένα περιφερειακό Πολυτεχνείο ή αντίστοιχη σχολή του εξωτερικού, που ενδεχομένως την ακούμε πρώτη φορά στη ζωή μας και δεν την ξέρει ούτε ο γείτονάς μας.

Είναι δυνατόν να θεωρούμε ότι ο απόφοιτος, για να το κάνω σε απλά ελληνικά, ας πούμε της αρχιτεκτονικής του Ετεχά ή του Κορνέλ, έχει την ίδια κατάρτιση με τον απόφοιτο της αρχιτεκτονικής μίας πόλης στην Αγγλία που κατάφερε τη σχολή της να την κάνει ανώτατης εκπαίδευσης δεν ξέρω με ποιες διαδικασίες ή με μίας πόλης σε μία χώρα του τέως υπαρκτού σοσιαλισμού, όπου σε κάποιες από αυτές ξέρουμε πως δίνονται τα διπλώματα;

Το θεωρούμε δεδομένο δηλαδή ότι μόνο έχοντας έναν τίτλο σπουδών 5ετής φοίτησης θα έχουμε κι ένα master στο χέρι μας και οι υπόλοιποι που έχουν τελειώσει, ενδεχομένως μία σχολή των ΤΕΙ με πολύ καλό γνωστικό αντικείμενο και με πολύ καλό επίπεδο, δεν θα μπορούν να έχουν τα ίδια επαγγελματικά δικαιώματα με κάποιους που έχουν τελειώσει μια σχολή στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό που ναι μεν θεωρείται 5ετούς φοίτησης, αλλά ξέρουμε πάρα πολύ καλά ότι το επίπεδό της είναι ιδιαίτερα χαμηλό;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μάλιστα, μιλάμε για αξιολόγηση λοιπόν πανεπιστημίων που λέμε.

Ο συνάδελφος Κατσαράκης.

**ΚΑΤΣΑΡΑΚΗΣ:** Θέλω να κάνω μία ερώτηση στο συνάδελφο Αναγνώστου, μπορεί να μην κατάλαβα καλά, γιατί αναφέρθηκαν πάρα πολλά νούμερα και παράγραφοι και υποπαράγραφοι του Πολυνόμου. Αλλά δεν καταλαβαίνω που είναι το θετικό σημείο όσον αφορά τη διάκριση ανάμεσα στις τρεις ειδικότητες και στον ορισμό της έννοιας της μηχανικής. Ότι δηλαδή ουσιαστικά δεν θεωρούμε διπλωματούχους μηχανικούς τις υπόλοιπες ειδικότητες και ορίζουμε κάτι γενικό περί μηχανικής, κάτι... Μπορεί να μην

κατάλαβα επαναλαμβάνω καλά γι' αυτό κάνω την ερώτηση για να διευκρινιστεί.

Εγώ θεωρώ – και κλείνω – είναι μια ερώτηση εδώ, σταματάω εδώ, ότι είναι απαράδεκτο να διαχωρίζονται οι ειδικότητες και ότι οι μηχανικοί, οι επαγγελματίες μηχανικοί, εδώ υπάρχουν διπλωματούχοι μηχανικοί με συγκεκριμένες ειδικότητες.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Μονιάκης.

**ΜΟΝΙΑΚΗΣ:** Πάντως έτσι ακούστηκε Γιάννη, δεν ξέρω κι εγώ αυτό θα έλεγα, το είπε ο Νίκος και καλύτερα. Κάπου εκεί, γιατί σε παρακολουθούσα έγινε ένα μπέρδεμα ή δεν εκφράστηκε καλά ή δεν είναι καλά γραμμένο μέσα ή εννοείται αυτό που καταλάβαμε.

Το ένα θέμα είναι αυτό, μια και το είπε ο Νίκος δεν επιμένω, το δεύτερο είναι, θέλω να απευθυνθώ στο συνάδελφο τον Γολοβάνη, άμα τελειώσει. Όχι Μιχάλη θέλω το εξής, όταν μιλούσε ο Ζαχαρίας, παρουσίαζε την εισήγηση ο Ζαχαρίας, κάπου πετάχτηκες για να κάνει μια διευκρίνιση ότι αυτό είναι γνωμοδοτικό θέμα, κάτι είπες εκεί. Νομοτεχνικό, αυτό, να το διευκρινήσεις αυτό τι εννοείς.

Αυτά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, ο συνάδελφος Φανουράκης.

**ΦΑΝΟΥΡΑΚΗΣ:** Η ερώτηση απευθύνεται στο συνάδελφο τον Ασσανιωτάκη, Ζαχαρία δεν κατάλαβα όμως, ως προς το Προεδρικό Διάταγμα που είναι ήδη ψηφισμένο, τι προτείνετε, ποια είναι η πρόταση; Δεν την κατάλαβα. Το νόμο ναι.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Μαυρογιάννης.

**ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ:** Εγώ θέλω να κάνω μια ερώτηση στους δυο πρώτους εισηγητές.

Αυτό εδώ περί επαγγελματικών δικαιωμάτων έχει μπει στο μεσοπρόθεσμο μνημόνιο, δεν ξέρω πως το έχουνε ονομάσει. Στο μνημόνιο, το αρχικό. Το οποίο είναι μέσα σήμερα μας το πλασάρανε σαν ευρωπαϊκό τέτοιο να περάσει και είναι η καταπάτηση των δικαιωμάτων μηχανικών και πολλών άλλων.

Είναι διατεθειμένοι οι ίδιοι οι εισηγητές μαζί με τις παρατάξεις τους να αντιπαλέψουν αυτό το μνημόνιο, το οποίο καταστρατηγεί τα δικά μας δικαιώματα ή όχι; Ή απλά μιλάμε;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Θα παρακαλούσα το συνάδελφο τον Γολοβάνη τώρα για απαντήσεις.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Αν θέλετε εγώ για να επισπεύσω τη διαδικασία μπορώ να κάνω απαντήσεις και τοποθέτηση, μήπως να πάρω τελευταίος για να ξεκινήσουμε μετά τις τοποθετήσεις;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μπορείς να απαντήσεις και να κάνεις και τη δευτερολογία σου.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Συγγνώμη είπαμε τοποθετήσεις πρώτα κάνουμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εντάξει ρε παιδιά, εντάξει, αν θέλει να πει κάτι παραπάνω δηλαδή θα του πούμε μην πεις.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Σαν παράταξη εμείς περιμένουμε να κάνουμε τοποθέτηση.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, μην φωνάζετε τότε. Συνάδελφοι να σας πω κάτι; Στο ίδιο καζάνι βράζουμε όλοι.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Εγώ ρώτησα παιδιά, ρώτησα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να κοιτάξουμε να έχουμε...

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Εσύ ρώτησες, ο Πρόεδρος τι απάντηση δίνει.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, απαντήσεις.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Ωραία. Για τον συνάδελφο το Μανώλη τον Καραλάκη και γι' αυτό είπα ότι σκεφτόμουν μήπως είναι προτιμότερο να κάνω κατευθείαν και τοποθέτηση όσον αφορά το θέμα αυτό. Ήθελα να πω ότι – και παρακαλώ επειδή πολλά από αυτά έννοιες θα τις χρησιμοποιήσω με κάποια προχειρότητα κι ίσως με κάποια ένταση για να καταδείξω το πρόβλημα που καταλαβαίνω ότι εννοεί ο συνάδελφος Μανώλης. Δεν ζητώ να το στρογγυλέψετε, απλά να κατανοήσετε αν κάπου φανεί ότι είναι τραβηγμένο.

Στο καθαρό μονοπώλιο λοιπόν με τη λογική που αν θέλετε κάποιος αντιμετωπίζει το Τεχνικό Επιμελητήριο μέσα από μία Επιτροπή Ανταγωνισμού, το Τεχνικό Επιμελητήριο έχει τον απόλυτο έλεγχο υποτίθεται του παραγόμενου προϊόντος και του κόστους της παραγόμενης εργασίας.

Στον πλήρη ανταγωνισμό όλοι έχουν πρόσβαση κι όλοι μπορούν να φύγουν και να εισέλθουν στο επάγγελμα. Καταργώντας λοιπόν τα εμπόδια που υποτίθεται ότι βάζει, που τοποθετούνται νομικά ας πούμε για την είσοδο ή την έξοδο από το επάγγελμα, γιατί κι εμείς έχουμε εμπόδια για την έξοδο από το επάγγελμα έτσι; Ή μέχρι πρότινος ήτανε πολύ έντονα έτσι; Δεν μπορούσαμε να φύγουμε, ούτε καν να ξεγραφτούμε από το ΤΣΜΕΔΕ ή να παραμείνουμε

γραμμένοι στο ΤΕΕ κ.λ.π. και το έχουμε συζητήσει άπειρες φορές.

Όμως, ενώ οι συνάδελφοι μηχανικοί υπερτερούν στον συντελεστή της παραγωγής που λέγεται αν θέλετε να τον πούμε τεχνοκρατικό, γνώση, παράλληλα το οριακό κόστος το δικό μας είναι πολύ αυξημένο, με την έννοια το ότι οι ασφαλιστικές μας εισφορές είναι πολύ αυξημένες σε σχέση με τους αντίστοιχους συναδέλφους τους τεχνολόγους. Αν υπήρχε δουλειά, δεν υπάρχει δουλειά.

Οπότε λοιπόν σιγά – σιγά θα εισέλθουν θεωρούν ωθώντας τον ανταγωνισμό προς τα κάτω, κι άλλες επαγγελματικές ομάδες μέσα σ' αυτή την αγορά εργασίας. Το αποτέλεσμα ενδεχομένως θα είναι η δημιουργία μεγάλων ας πούμε ομάδων είτε συναδέλφων είτε τεχνολόγων μηχανικών, που θα ωθήσουν την τιμή, το κόστος κάποια στιγμή όσοι μπορούν προς τα κάτω, εντείνοντας πολύ τον ανταγωνισμό και εξωθώντας στην έξοδο από την αγορά εργασίας, τους ελεύθερους επαγγελματίες με την έννοια που το γνωρίζουμε σήμερα. Μ' αυτό τον τρόπο λοιπόν θίγεται ο ελεύθερος ανταγωνισμός, ο πλήρης ανταγωνισμός έτσι; Ο πλήρης και ο ελεύθερος και ο υγιής, αυτό καταλαβαίνω εγώ από το συνάδελφο τον Καραλάκη, έτσι το κατάλαβα εγώ.

Εκτός των άλλων αυτό θα οδηγήσει και σε αποειδίκευση του τομέα, γιατί όταν θα εξέλθουν άνθρωποι οι οποίοι δεν θα έχουν τη δυνατότητα να πληρώνουν 4-5 χιλιάδες ασφαλιστικές εισφορές, θα φύγει εκτός επαγγέλματος ένα επιστημονικό δυναμικό.

Ο συνάδελφος τώρα ο Φουρναράκης που έθεσε το θέμα της ποιότητας σπουδών. Είπα και πιο πριν, ότι σε παλαιότερη εισήγηση που είχα μιλήσει τότε για την αξιολόγηση των Πανεπιστημίων, μόνο ο Πρόεδρος και σε συζήτηση ας πούμε προσωπική μεταξύ μας τότε μου λέει, ξέρεις είναι και λίγο νωρίς. Τέλος πάντων είχε γίνει μία συζήτηση έτσι σε φιλικό κλίμα περισσότερο, αλλά είπαμε να μην το προχωρήσουμε.



Εκτός των άλλων όμως, αν το δεις εντελώς απλοποιητικά, θα μπορούσε κάποιος να πει ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο έως εξαιρετικά αδύνατον, ένας συνάδελφος που περνάει ή που περνούσε όταν υπήρχαν και δουλειές ας πούμε που ήτανε πολύ υψηλή η ζήτηση του επαγγέλματός μας, με 18 – 19, μέσα σε πέντε χρόνια να έχει μία γραμμή εξέλιξης γνωστικού αντικειμένου τέτοια, που να έρθει μία 3ετής εκπαίδευση και να την τμήσει μέσα σε τρία χρόνια και να έχει γνωστικό αντικείμενο πολύ μεγαλύτερο μέσα σε τρία χρόνια. Αυτό απαιτεί προφανώς μία καλύτερη οργάνωση στα ΤΕΙ που δεν μπορεί να προκύπτει έτσι a priori με μία απλοποιητική παραδοχή. Και ένα επιστημονικό προσωπικό που διδάσκει εκεί μέσα, που θα τους πάρει αυτούς τους φοιτητές ας πούμε που είναι του 10 ή του 11 και θα τους ανεβάσει σ' ένα επίπεδο πάρα πολύ υψηλότερο.

Δεν λέω ότι δεν υπάρχουνε διαμάντια, εγώ έχω κάνει μάθημα και στο ΤΕΙ, και το αναγνωρίζω ότι πολλά παιδιά έχουν την όρεξη, έχουν τη διάθεση, έχουν το μεράκι. Αυτό που πήραν από εκεί μέσα και εκτιμώντας τους καθηγητές τους να προχωρήσουν και να το κάνουν ακόμα πιο δυνατό και να μπουν μέσα στον ανταγωνισμό.

Ο Μύρος ο Μονιάκης με ρώτησε για τις νομοτεχνικές. Εγώ δεν έχω πρόβλημα παιδιά να σας πω ότι και εκείνη τη μέρα που ο Ζαχάρης την επόμενη έστειλε κι είπε ότι δεν έχουμε ασχοληθεί καθόλου, προφανώς αγανακτισμένος για το σχέδιο νόμου που εσυζητείτο εκείνη την ημέρα. Είχαμε μιλήσει με τα μέλη της Διοικούσας, όσους μπορούσα να βρω, γιατί ήτανε δύσκολη μέρα. Όμως με την επικεφαλής της παράταξης της ΑΜΑΚ που συζητήσαμε, μου έθεσε το θέμα τότε, ότι ξέρεις το πρόβλημα τότε δεν ξέραμε για την αφαίρεση της λεζάντας, παρόλο που η Επιτροπή μέσα Ανταγωνισμού λέει για αφαίρεση της λεζάντας. Μου είπε η Ειρήνη λοιπόν τότε, ξέρεις το θέμα το βασικό είναι τι θα γράφουν τα Προεδρικά Διατάγματα.

Κάθισα το διάβασα κι εγώ πιο προσεκτικά, μα συγγνώμη δεν έγινε αυτή η συζήτηση; Δεν έγινε συζήτηση που αφορούσε ότι πρέπει να υπάρχει σύμφωνη γνώμη αντί για απλή γνωμοδότηση; Όσον αφορά αυτό το κομμάτι λέω, γι' αυτό το σημείο μιλάω, ότι η σύμφωνη γνώμη δεν είναι κάτι που θίγει εμάς, είναι κάτι που θίγει πολύ περισσότερο τους απέναντι. Βέβαια αν θες...

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Για το άλλο πες μας, γιατί η σύμφωνη γνώμη είναι για τους μισούς, τους άλλους μισούς...

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Ναι, ναι, όχι Ζαχάρη, εκείνη τη στιγμή με τις νομοτεχνικές και με αυτό που έγινε τελευταία στιγμή με την νομοτεχνική που έφερε ο Κακλαμάνης, ειλικρινά σου το λέω, πιστεύω ότι υπήρξε κάποια παράλειψη, θα το έλεγα έτσι. Παρόλα αυτά όμως η σύμφωνη γνώμη γνωρίζεις πολύ καλά ότι μέσα στην έκθεση της Επιτροπής Ανταγωνισμού, αποδομείται με μία επιχειρηματολογία περί ελεύθερου ανταγωνισμού.

Εγώ δεν βλέπω ότι είναι τόσο πολύ μεγάλο το θέμα αυτό καθ' αυτό στις δικές μας τις ειδικότητες, ακόμα και γνωμοδότηση να ήτανε. Εφόσον η επιτροπή ήταν στα πλαίσια το συντάγματος και σε διαρκή συζήτηση με το Τεχνικό Επιμελητήριο, το βλέπω όμως το θέμα, το πρόβλημα στις δικές σας ειδικότητες, το βλέπω. Υπάρχει πρόβλημα εκεί πέρα.

Για τον συνάδελφο τον Μαυρογιάννη, που λέει είσαστε διατεθειμένοι να το παλέψετε αυτό. Όσα ακούστηκαν εδώ πέρα, θεωρώ ότι είχαν στόχο και φαίνεται να έχουν στόχο είτε κάποια ανακοίνωση είτε κάποια δράση, αλλά χρειάζονται συμπληρωματικά κάτι. Αυτό που θεωρώ εγώ ότι μπορεί εύκολα να παρθεί απόφαση είναι οι άμεσες ενέργειες. Δηλαδή οι άμεσες ενέργειες είναι η κινητοποίησή μας στο θέμα της επιτροπής καταρχήν. Να το δούμε αυτό, ποια θα είναι τα μέλη και κατά πόσο αυτή στέκει νομικά. Αν στέκει κι αν ενισχύεται μέσα από το Επιμελητήριο.

Τώρα για θέματα που ακούστηκαν για την πολιτική που ανέφερε και η..., αλλά όχι θα τα πω εγώ αργότερα στην τοποθέτησή μου.

Συγγνώμη να πω και κάτι άλλο. Για τους αποφοίτους τους εξωτερικού που μίλησε ο συνάδελφος ο Φουρναράκης, υπάρχει μία διαδικασία πιστοποίησης των αποφοίτων του εξωτερικού. Μου έχει τύχει βέβαια και απόφοιτος νομίζω του Λεμονόσοφ ήταν, που ήτανε από τις πόλεις της πρώην Ανατολικής..., ναι, κι όμως ήταν ικανότατος. Εντάξει.

**ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ:** (Δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Μα τι πάει να πει, Αντώνη περίμενε, τι πάει να πει υποτασσόμαστε; Το γενικολογείς τώρα, το γενικολογείς.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να προχωρήσουμε. Να προχωρήσουμε συνάδελφοι.

Ο συνάδελφος Αναγνώστου να κάνει απαντήσεις.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Ναι απ' ότι βλέπω τώρα κι εγώ, μάλλον στο συνάδελφο Κατσαράκη πρέπει να απαντήσω επί της ουσίας. Στον συνάδελφο Μαυρογιάννη θα απαντήσω γενικά, ως παράταξη.

Στο συνάδελφο Κατσαράκη λοιπόν για το πρώτο κομμάτι που είπε, λέμε ότι είναι αδιανόητο, όχι ότι συμφωνούμε, λέμε ότι είναι αδιανόητο να διατηρείται και το διαβάζω ξανά, είναι αδιανόητο να διατηρείται και με το νέο νόμο ο τεχνικός διαχωρισμός της δραστηριότητας των διπλωματούχων μηχανικών σε αυτούς της βιομηχανικής κατεύθυνσης που εποπτεύονταν από το Υπουργείο Βιομηχανίας το παλιό και σε αυτούς της Νομικής που εποπτεύονται θεσμικά το ΥΠΟΜΕΔΥ και το ΥΠΕΚΑ, πρώην ΥΠΕΧΩΔΕ.

Στην υπό παράγραφο στ 23 που μου είπε ότι θεωρούμε θετική την προσθήκη του όρου μηχανικοί, είπαμε ότι όπως είπε και ο συνάδελφος Ζαχαρίας, πάλι στην ίδια πρόταση, είπε ότι με τον 3982/11 οριζόντουσαν όλοι χύμα οι επαγγελματικές δραστηριότητες. Είτε είσαι μηχανικός είτε δεν είσαι. Επομένως αυτό που λέμε τώρα, είναι ότι έρχεται να διορθώσει τον 3982/11 με τον όρο μηχανικοί κάπως και είναι μία προς τη σωστή μεν το ότι μπήκε αυτός ο όρος, αλλά θέλουμε ακόμα κι άλλα, αυτό λέμε.

Δεν ξέρω εάν σας κάλυψα μ' αυτό, αν θέλετε κι άλλη εξήγηση.

**ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΟΥ:** Μπορώ να ρωτήσω κάτι Πρόεδρε;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Το συνάδελφο;

**ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΟΥ:** Ναι το συνάδελφο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Έλα γρήγορα.

**ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΟΥ:** Στις προτάσεις, στην πρώτη πρόταση.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Στην πρώτη πρόταση, πού αναφέρεστε; Πού;

**ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΟΥ:** Στη σελίδα που λέει προτάσεις – δράσεις.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Ναι στην πρώτη;

**ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΟΥ:** Ναι, επίσης να καθarisουν το επίπεδο με (...) δραστηριότητες και να ορίσουν τους περιορισμούς ως προς τη δυνατότητα άσκησης της δραστηριότητας αυξημένου επιπέδου. Αν μπορείτε να μου πείτε..., (δεν αποδίδεται καθαρά)

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Βεβαίως, κοιτάξτε, εμείς λέμε τι; Εμείς λέμε ότι τόσο καιρό π.χ. με τις νέες ειδικότητες και λόγω ότι πουλούσε προφανώς η παιδεία και στην Ελλάδα όλοι θέλουμε να κάνουμε τους απογόνους μας επιστήμονες, δημιουργούνταν πολλές σχολές, ανεξάρτητα αν τελικά αυτές είτε πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, ανώτατης, ανώτερης είτε ΙΚΕ και οτιδήποτε άλλο. δημιουργούνταν λοιπόν σχολές ανεξάρτητα αν αυτοί οι άνθρωποι βγαίνοντας είχαν τελικά δικαιώματα επαγγελματικά ή πεδίο εφαρμογής της γνώσης τους.

Επομένως και επειδή ξέρω κιόλας ότι στις τάξεις μας έχουμε συναδέλφους οι οποίοι όντως έχουνε βγει από τέτοιες σχολές και στην πραγματικότητα δεν έχουν κάποια ειδικά δικαιώματα επί του πεδίου της επιστημονικής τους γνώσης. Προτείνουμε λοιπόν στο ΤΕΕ αντί να τσακώνεται για τα επαγγελματικά δικαιώματα ανά ειδικότητα και αντί να λέει πρέπει να δούμε και τις νέες ειδικότητες, αλλά καταρχήν να κατοχυρώσουμε τις παλιές, στις οποίες παλιές ανήκω κι εγώ έτσι; Και τις δυνατές. Να μπούνε επιτέλους στη διαδικασία της ουσιαστικής ρύθμισης του επαγγέλματος ανά ειδικότητα.

Επιτέλους δηλαδή να σοβαρευτούμε κι εμείς. Να ξέρουμε τι ζητάμε.

Ελπίζω να σας κάλυψα μ' αυτό.

Τώρα στο συνάδελφο τον Μαυρογιάννη τον αγαπητό μου Αντώνη, ξέρει, έχω να πω το εξής. Εμείς και από την αρχή που έγινε τέλος πάντων, γίνανε εκλογές, ψηφιστήκανε κάποιοι άνθρωποι, έγινε μία συνεργασία με Πρόεδρο τον Γιάννη τον Χαρωνίτη, από την αρχή είπαμε ότι η περίοδος αυτή είναι καταστροφική για όλους. Επομένως δεν θεωρούμε ότι πρέπει παραταξιακά να κοιτάμε τα πράγματα.

Τώρα πια έχουνε γίνει δυστυχώς για όλους μας έτσι, που – να απαντήσω;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ναι, ναι, να ολοκληρώσετε.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Να απαντήσω αν μου επιτρέπετε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να ολοκληρώσεις, εντάξει.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Θα προσπαθήσω, θα προσπαθήσω.

Επομένως αυτό που κοιτάμε είναι να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα των μηχανικών, άσχετα σε ποια παράταξη ανήκει ο καθείς. Απ' ότι είδα στην πρώτη Αντιπροσωπεία υπήρχε μία κοινή γραμμή και βγάλαμε ένα κοινό πόρισμα.

Επομένως με αυτό ως θεμέλιο...

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Τι κοινή γραμμή;

ΔΕΝ ΑΠΟΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συνάδελφε Αναγνώστου ολοκληρώστε.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Είμαστε λοιπόν διατεθειμένοι φυσικά να συνεργαστούμε και να συντάξουμε μία σύνθετη εάν θέλετε πρόταση, που να εκπροσωπεί όλους και μαζί να πάμε να την υπερασπιστούμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εντάξει, εντάξει συνάδελφε θα επανέλθουμε μετά.

Ο συνάδελφος Ασσαριωτάκης. Συνάδελφοι να προχωρήσουμε. Ο συνάδελφος Ασσαριωτάκης να απαντήσει.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Καταρχήν στον συνάδελφο τον Καραλάκη για το θέμα του αθέμιτου ανταγωνισμού, το έχουμε θίξει ξανά, αρκετές φορές και στην προηγούμενη Αντιπροσωπεία, οπότε δεν μπορώ να πω κάτι άλλο.

Δηλαδή το έχουμε πει και σαν σύλλογος το έχουμε θέσει πολλές φορές.

Δεύτερον, στο συνάδελφο το Γιώργο τον Φουρναράκη. Ο Γιώργος αν δεν κάνω λάθος, Γιώργο έθεσες δύο θέματα, το ένα είναι η διαφορά μεταξύ 5ετούς και 4ετούς διάρκειας. Διαφορά υπάρχει και πρέπει κάπως να αποτυπώνεται, ακόμα κι αν είναι ένα έτος. Το αν αυτό είναι master ή όχι μπορεί να γίνει σχετική συζήτηση. Αλλά σίγουρα δεν είναι το ίδιο.

Το δεύτερο όσον αφορά τα Πανεπιστήμια αυτό προϋποθέτει..., προφανώς μέχρι τώρα δεν υπάρχει κανένα σύστημα που να συνδέει το επίπεδο προσόντων σε σχέση με την αξιολόγηση ενός Πανεπιστημίου. Δεν μπορώ να σου απαντήσω σ' αυτό. Δηλαδή μετά γίνεται λίγο πολυπαραμετρικό αυτό το οποίο συζητάμε, αλλά δεν μπορώ να απαντήσω εγώ σ' αυτό έτσι;

Το τρίτο στο συνάδελφο Φανουράκη, σχετικά με την πρότασή μας. Η πρότασή μας και απαντώ και στο συνάδελφο Αναγνώστου και στη ΔΗΣΥΜ, είναι σε διαφορετική κατεύθυνση μ' αυτή την οποία παρουσιάσατε προηγουμένως. Παρά το γεγονός ότι είπατε ότι υιοθετούμε την εισήγηση του Συλλόγου Μηχανολόγων. Και είναι σε διαφορετική κατεύθυνση, γιατί λέμε σε ποιες βασικές αρχές πρέπει να βασίζονται τα επαγγελματικά δικαιώματα όλων των ειδικοτήτων.

Αυτό το οποίο σας διάβασα οι βασικές αρχές, είναι σε πλήρη αντίθεση μ' αυτό το οποίο έχουμε σήμερα ψηφισμένο. Αυτό δηλαδή που είναι σήμερα νόμος. Άρα καταρχήν η άποψή μας είναι τελείως αντίθετη στη φιλοσοφία του νόμου, το ένα.

Στο δεύτερο που αφορά στην παράγραφο την οποία αναφέρθηκα με τα Προεδρικά Διατάγματα, αναφέρθηκα σ' αυτήν γιατί η διάκριση, η προσωπική μου άποψη και του συλλόγου μας μάλλον άποψη, η διάκριση η οποία έχει γίνει μεταξύ βιομηχανικών ειδικοτήτων και δομικών ειδικοτήτων να το πω έτσι, μπορεί να ξεκίνησε λόγω των δύο νόμων

που υπήρχαν, του 30 και του 34 που καθορίζανε τα επαγγελματικά δικαιώματα, έτσι τουλάχιστον εμφανίζονται στην επιτροπή, στο πόρισμα της Επιτροπής Ανταγωνισμού. Συνεχίστηκε όμως και στο νόμο, κατά τη γνώμη μου με πονηρή σκέψη. Όταν θες να ρυθμίσεις και να απλοποιήσεις επαγγελματικά δικαιώματα, δεν τα αντιμετωπίζεις μ' αυτό τον τρόπο.

Η αναφορά μου λοιπόν σ' αυτό, στο κομμάτι δηλαδή των Π.Δ. και του μοιράσματος των επαγγελματικών δικαιωμάτων, έχει να κάνει μ' αυτό που βλέπουμε σήμερα. Δηλαδή έχουμε ένα νόμο, έχουμε μία διάκριση σε δύο κατηγορίες μηχανικών, έχουμε διπλωματούχους και επαγγελματίες, προσόντα επαγγελματιών, αυτός είναι ο τίτλος της παραγράφου και αυτό το οποίο βλέπω εγώ, είναι ένα μοίρασμα επαγγελματικών δικαιωμάτων ΗΜ κυρίως, όχι μόνο, σε όλους. Γι' αυτό γίνεται η αναφορά με ποιες αρχές θα πρέπει αν γίνει να γίνει αυτό.

Η πρότασή μας όμως είναι ουσιαστικά τελείως αντίθετη με τη φιλοσοφία του νόμου. Και ο λόγος που σαν σύλλογος ήρθαμε εδώ, δηλαδή αυτό το οποίο επιθυμούμε σαν σύλλογος είναι το εξής. Επειδή ποτέ ουσιαστικά δεν κάναμε συζήτηση και ειλικρινή συζήτηση και μεταξύ μας όπως είπε προηγουμένως σωστά ο Χάρης, για τα επαγγελματικά δικαιώματα, αλλά πάντα λίγο αλληθωρίζαμε ο ένας στις περιοχές του άλλου και δεν βγάζω και τη δική μας ειδικότητα απέξω, κυρίως σε σχέση με τους χημικούς μηχανικούς. Τώρα σ' αυτή την κατάσταση πρέπει να αρχίσουμε να το συζητάμε και να το συζητάμε από μηδενική βάση.

Είναι δεδομένο το τι έχουμε, θα πρέπει να αποφασίσουμε τι θέλουμε όμως. Είναι σε τελείως διαφορετική κατεύθυνση η εισήγηση η δική μας από τις άλλες δύο εισηγήσεις για έναν πάρα πολύ απλό λόγο. Εδώ έχουμε μία συνολική αντιμετώπιση του θέματος... **(αλλαγή κασέτας)**



**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** ...οι οποίες ταπεινά εγώ τουλάχιστον όσο αντιλήφθηκα, δεν είναι η μία αντίθετη με την άλλη.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Τέσσερις έχουμε όμως Πρόεδρε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τρεις έχουμε και μην επιμένεις.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Οι τοπογράφοι δεν κατέθεσαν εισήγηση;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Οι συνάδελφοι ήρθαν και είπαν την άποψή τους, δεν είναι εισήγηση με την έννοια του κανονισμού. Ξέρεις κι εγώ τοπογράφος είμαι, αλλά η εισήγηση υποβάλλεται από τα μέλη της Αντιπροσωπείας. Ωραία, αλλά δεν είναι εκεί το πρόβλημα όμως. Εάν ακολουθήσουμε τον κανονισμό, εγώ δεν βλέπω οι εισηγήσεις να έχουν αντίφαση μεταξύ τους, η μία συμπληρώνει την άλλη, αντίφαση δεν βλέπω. Εάν εφαρμόσουμε τον κανονισμό θα πρέπει να ψηφίσουμε μία εισήγηση.

Εγώ λοιπόν προτείνω να συγκεράσουμε τις τρεις εισηγήσεις, όχι με τη λογική του copy paste, με τη λογική να οριστεί, πρώτη πρόταση δικιά μου είναι αυτή, εάν το Σώμα την υιοθετεί προχωράμε αλλιώς... Να οριστεί μία επιτροπή 5μελής ή 7μελής στην οποία, ακούστε με λίγο, στην οποία να συμμετέχουν και εκπρόσωποι των κλαδικών συλλόγων, να συγκεράσουν αυτά τα πράγματα και στη συνέχεια ή να επανέλθουν στην Αντιπροσωπεία ή έστω στη Διοικούσα και να καταλήξουμε σ' ένα ολοκληρωμένο κείμενο.

Εγώ δεν βλέπω διαφορά μεταξύ της εισήγησης της ΔΚΜ και της εισήγησης του..., ναι μισό λεπτό να πείτε τη γνώμη σας επ' αυτού, επί της διαδικασίας. Εάν πάμε να εφαρμόσουμε τον κανονισμό, εδώ δεν κάνουμε λαϊκή συνέλευση, ούτε παντεχνική συγκέντρωση, να το

καταλάβετε. Εδώ κάνουμε μία συνάντηση, μία συνεδρίαση συγγνώμη ναι σωστά συμφωνώ, μία συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας που διέπεται από έναν κανονισμό.

Έχουμε λοιπόν τρεις εισηγήσεις που δεν αντιτίθεται μεταξύ τους. Εγώ λοιπόν λέω να τα συγκεράσουμε, αλλιώς πρέπει να πούμε ψηφίζουμε μία εισήγηση και αυτή η εισήγηση θα είναι η βασική εισήγηση και επ' αυτής θα γίνουν προσθήκες ή διαφορές. Αυτό είναι η άποψη του κανονισμού. Επ' αυτού, επί της διαδικασίας θα ήθελα να ακούσω τη γνώμη σας και την απόφαση την παίρνει το Σώμα.

Τι ήθελες να πεις συνάδελφε;

**ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ:** Τοποθετήσεις θα πρέπει να γίνουνε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Επί της διαδικασίας. Ακούστε λίγο, οι τοποθετήσεις είναι αφού καταλήξουμε τι θα κάνουμε με βάση τον κανονισμό. Επί της διαδικασίας.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Επί της διαδικασίας.

**ΠΡΟΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, στο βήμα.

Η συναδέλφισσα Βρέντζου.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Επί της διαδικασίας εμείς θεωρούμε και θα τοποθετηθούμε μετά πιο αναλυτικά, ότι οι τρεις εισηγήσεις είναι εντελώς διαφορετικές μεταξύ τους και θεωρούμε ότι ακολουθώντας τον κανονισμό που δυστυχώς κάποια στιγμή πρέπει να αλλάξει, θα πρέπει να ψηφίσουμε μία εισήγηση πάνω στην οποία θα τοποθετηθούμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μάλιστα, ο συνάδελφος Ασσαριωτάκης. Όχι επί της διαδικασίας. Για πες τη γνώμη σου συνάδελφε. Ασσαριωτάκης.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Επιμένω ότι οι εισηγήσεις δεν είναι όμοιες, επιμένω σ' αυτό.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Δεν είπα εγώ ότι είναι όμοιες, συμπληρώνουν είπα.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Και ούτε μπαίνουμε στη λογική των στρογγυλεμάτων. Αυτά μας έχουν φάει, θα πρέπει να είμαστε λίγο πιο προσεκτικοί σ' αυτό.

Επί της διαδικασίας όμως, στην Αντιπροσωπεία συζητάμε τα επαγγελματικά δικαιώματα όχι για να βγάλουμε ένα ψήφισμα. Φαντάζομαι ότι και αυτή είναι η ουσία του πράγματος. Το σχέδιο το οποίο καταθέσαμε ανεξάρτητα αν γίνει αποδεκτό ή όχι, είναι σχέδιο απόφασης της Αντιπροσωπείας.

Θα πρέπει να υπάρχει μία ουσιαστική εισήγηση. Στη Διοικούσα που πάρθηκε απόφαση για να γίνει αυτή η Αντιπροσωπεία, είχε παρθεί απόφαση να γίνει διευρυμένη Αντιπροσωπεία. Δηλαδή να είναι όλοι οι σύλλογοι με εισηγήσεις, τοποθετήσεις κ.λ.π. Ανεξάρτητα αν σήμερα φέραμε εμείς σαν σύλλογος μία πρόταση, η άποψή μου είναι, να δούμε τις βασικές αρχές πιθανόν, να συμφωνήσουμε. Επί παράδειγμα στη δική μας πρόταση, στις βασικές αρχές, να ορίσουμε πολύ σύντομα όμως, δηλαδή θα πρέπει να υπάρχει μία χρονική διάρκεια πολύ συγκεκριμένη και σύντομη, του πότε θα γίνει επόμενη Αντιπροσωπεία, προκειμένου να υπάρχει κάποια ζύμωση ή όχι. Και να κλείσει εκεί.

Δεν είμαι της λογικής ότι θα πρέπει μόνο να βγει κάτι σαν ψήφισμα. Επιμένω όμως ότι οι εισηγήσεις – επαναλαμβάνω – δεν είναι το ίδιο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Την επεξεργασία ποιος θα την κάνει;

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Καταρχήν θα πρέπει οι σύλλογοι, οι κλαδικοί σύλλογοι, όπως κάνανε δύο εισηγήσεις σύντομες οι αρχιτέκτονες και οι τοπογράφοι, υπάρχει και σύλλογος...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Την επεξεργασία...

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Έκανε μία παρουσίαση η Πρόεδρος των Αρχιτεκτόνων. Επειδή αυτό...

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Μισό λεπτό, υπάρχει..., (δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)..., κάνουνε εδώ πέρα εισήγηση ή δεν κάνουνε;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Βρε παιδιά, μα μην παίζουμε με τις λέξεις. Υπάρχει, ακούστε κάτι...

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Άρα είναι τέσσερις εισηγήσεις, αποφασίστε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Όχι δεν είναι τέσσερις εισηγήσεις.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Αποφασίστε μεταξύ σας το Προεδρείο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Το Προεδρείο δεν ξέρω αν έχουν διαφορετική γνώμη οι συνάδελφοι.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Υπάρχει κατατεθειμένη η εισήγηση Αρχιτεκτόνων;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μα ούτε αυτό είναι εισήγηση ρε παιδιά, είναι μία άποψη που διατυπώνεται κάνοντας μια κριτική πάνω στους νόμους.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Έχει δικαίωμα να κάνει εισήγηση κάποιος που δεν είναι μέλος της Αντιπροσωπείας;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Όχι, όχι.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Ε, τότε τι..., (δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει συγχρόνως με τον Πρόεδρο της Αντιπροσωπείας)

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συγγνώμη, με συγχωρείτε, μην βάζετε τώρα το τυπικό εδώ, γιατί εδώ συζητάμε...

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Εμείς είμαστε αναγκασμένοι να το βάζουμε επειδή κάνουν ερωτήσεις.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ναι κι εμείς εδώ..., μισό λεπτό για να το ξεκαθαρίσουμε, δεν είναι εκεί το θέμα συνάδελφε, συγγνώμη συνάδελφε. Το θέμα δεν είναι, δεν κολλάμε...

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Ναι γιατί εμείς το καταθέσαμε σαν σύλλογος.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εδώ μιλάμε για τη διαδικασία λίγο, ρώτησα εσένα συνάδελφε Ασσαριωτάκη, την επεξεργασία ποιος θα την κάνει...

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Εγώ εκτιμώ...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** ...στο μεσοδιάστημα;

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Οι σύλλογοι.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Οι σύλλογοι μόνο;

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Βεβαίως.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, εντάξει.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Εντάξει;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Είναι σαφές.  
Επί της διαδικασίας.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Να ξαναπώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να ξαναπείς;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Κάνε μου τη χάρη.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να ξαναπείς, μετά τον Γολοβάνη.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Εγώ έχω δύο λύσεις εν προκειμένω. Καταρχήν θα πω το εξής ότι οι εισηγήσεις βέβαια στους προλόγους δεν έχουν καμία σχέση, διαφωνώ κι εγώ απολύτως με τον πρόλογο που έχει η ΔΗΣΥΜ, διαφωνώ με τον πρόλογο που έχει η εισήγηση των μηχανολόγων, διαφωνώ με πολλά από τα θέματα που τέθηκαν, συμφωνώ όμως απολύτως στις προτάσεις. Ως προς αυτή την έννοια η μία εισήγηση συμπληρώνει την άλλη αν θέλετε, γιατί κάποια θέματα που θίγει ο ένας δεν τα θίγει ο άλλος.

Από την άλλη εγώ μίλησα και γι' αυτό λέω ότι..., προτείνω ένα διαφορετικό τρόπο αντίδρασης, εκτός του ψήφισμα, εκτός την απόφαση, εκτός της συνέχεια που θα έχει το θέμα. Προτείνω στην εισήγηση μου ένα σχέδιο επιστολής προς το Κεντρικό ΤΕΕ προκειμένου να δράσει άμεσα.

Να αντιδράσουμε άμεσα με τον τρόπο που λειτουργούν και οι υπόλοιπες ομάδες..., μα περίμενε ρε Ειρήνη, τώρα ολοκληρώνω ρε συ.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Μα δεν γίνεται..., (δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Μα εντάξει, άσε τώρα γιατί μόνο εσύ το λες αυτό, αλλά σε παρακαλώ τελειώνω, ένα δευτερόλεπτο δώσε μου.

Στο τρίτο θέμα είπαμε να γίνουν άμεσα οι απαραίτητες ενέργειες, ώστε να αποσαφηνιστεί ποια θα είναι τα μέλη που θα απαρτίσουν την παραπάνω επιτροπή και ποιες θα είναι οι ειδικότητες, ώστε το ΤΕΕ να προβεί σε δράσεις προκειμένου να μην ζημιωθεί ο κλάδος και το γενικό συμφέρον. Εκεί μέσα μπορούν να χωρέσουν προτάσεις, εκτός το ψήφισμα που μπορεί να το επεξεργαστεί η επόμενη Αντιπροσωπεία άμεσα και να βγάλει. Μέσα εκεί μπορούν να χωρέσουν οι προτάσεις του συλλόγου, οι προτάσεις της ΠΑΣΚ, ώστε αυτές οι ενέργειες να προωθηθούν. Και για το λόγο αυτό καταθέτω σχέδιο επιστολής...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Απόφασης, σχέδιο απόφασης.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Απόφαση, επιστολή όμως προς το Κεντρικό Επιμελητήριο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραίο, ο συνάδελφος Αναγνώστου και μετά...

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Μα Πρόεδρε, να κρατήσουμε μια διαδικασία, δεν είναι κατάσταση αυτή.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τι κάνουμε τόση ώρα συνάδελφε; Διαδικασία.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Κατέθεσε πρόταση (...).

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Είναι μία πρόταση – απόφαση...

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Πού είναι επί της διαδικασίας αυτό το πράγμα;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συνάδελφε Μπάκιντα, άκουσέ με λίγο, μα ησυχάστε. Ο συνάδελφος ο Γολοβάνης κατέθεσε ένα σχέδιο απόφασης επί της εισηγήσεως του, αυτά που έλεγε στην εισήγησή του λέει κι εδώ, δεν λέει κάτι άλλο.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Επί της διαδικασίας μιλούσαμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, εντάξει μην επιμένεις, Παναγία μου.

Ο συνάδελφος Αναγνώστου επί της διαδικασίας και η συναδέλφισσα Βρέντζου. Μην κολλάμε τώρα, ξέρετε τι κάνουμε; Το ίδιο πρόβλημα που να περιγράφεται, καθόμαστε και τσακωνόμαστε πως θα βρούμε τον τρόπο.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Εμείς δεν έχουμε κάνει ακόμα τοποθέτηση σαν παράταξη κι έχουμε αναλύσει τα πάντα και η ΑΜΑΚ δεν έχει κάνει τοποθέτηση.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Γιατί σε εμπόδισε κανένας;

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Βεβαίως.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ποιος;

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Η διαδικασία. Δεν έχετε πει τοποθετήσεις.

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Δεν έχετε ζητήσει τοποθετήσεις ακόμα.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Έλεος!



**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τι έλεος ρε συνάδελφε;  
Τι έλεος.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Εντάξει, άμα το καταλαβαίνεις Πρόεδρε  
αυτό...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος  
Αναγνώστου.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Πρέπει να κάνω;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Όχι, να δούμε τι θα  
κάνουμε στη διαδικασία, ναι, Αναγνώστου. Επί της  
διαδικασίας.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Εμείς θεωρούμε ότι η τοποθέτηση του κ.  
Ασσαριωτάκη μας εκφράζει, από ποια άποψη; Επειδή  
θεωρούμε...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Επί της διαδικασίας  
συζητάει, ναι.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Ναι επί της διαδικασίας.

Θεωρούμε ότι όντως είναι τόσο μεγάλο, τόσο πολύπλοκο  
και θέλει τόση συζήτηση το θέμα στην Αντιπροσωπεία, ούτως  
ώστε να καταλάβουμε όλοι γιατί μιλάμε. Πού θα  
συμφωνήσουμε ότι πρέπει να συνεχιστεί η συζήτηση επί της  
ουσίας του Πολυνόμου ή του νόμου του νέου κι αφού έχουμε  
κατανοήσει όλοι επακριβώς το τι μας λέει αυτός ο νόμος, τότε  
να προβούμε στην ψήφιση μιας απόφασης, η οποία και θα  
σταλεί στα αρμόδια όργανα.

Νομίζω ότι αυτή τη στιγμή δεν είμαστε έτοιμοι να  
εκδώσουμε μία απόφαση, θα συμφωνήσω ξαναλέω με το  
συνάδελφο Ασσαριωτάκη. Επίσης όταν λέω δεν είμαστε  
έτοιμοι, θα πω έτσι δυο – τρία σημεία. Το ένα είναι οι  
ειδικότητες, το άλλο είναι τα προσόντα που πρέπει να έχει για

να αναγνωριστεί. Πρέπει να βάλουμε λίγο και στο μυαλό μας το παιχνίδι, ότι υποτίθεται ότι τώρα πρέπει να μιλάμε για μια ενιαία Ευρώπη. Άρα θέλοντας και μη όταν μιλάμε για μία ενιαία Ευρώπη, θα πρέπει να βοηθάμε και τους συναδέλφους του εξωτερικού από άλλες σχολές.

ΔΕΝ ΑΠΟΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εντάξει μην φωνάζετε, Παναγία μου. Έχετε διάθεση για φωνές βλέπω. Πω – πω πως φωνάζετε!

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Θα σταματήσω εδώ, θα σταματήσω, αλλά εάν πραγματικά νομίζετε ότι αξίζει να φωνάζετε όταν κάποιος πάει να πει πέντε πράγματα ουσίας.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Επί της διαδικασίας..., (δεν αποδίδεται καθαρά).

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εντάξει, ωραία, ωραία.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Πολύ ωραία.

Επομένως εμείς στηρίζουμε αυτό που είπε ο συνάδελφος Ασσαριωτάκης ότι πρέπει να συνεχιστεί η συζήτηση.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Είναι σαφές αυτό, είναι σαφές.

Ένα λεπτό, ο συνάδελφος Αναγνώστου είπε κάτι, συμφωνώ με την πρόταση Ασσαριωτάκη.

Συναδέλφισσα Βρέντζου και μετά μιλάς κι εσύ.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Μα δεν μπορώ, επί της διαδικασίας θα μιλήσω, αλλά τελικά αποδείχθηκε πολύ μεγάλο λάθος Πρόεδρε που δεν γίναμε ακόμα πιο αυστηροί σε σχέση με την τήρηση της διαδικασίας σήμερα. Έχουμε φτάσει ως εδώ και ως παράταξη δεν έχουμε τοποθετηθεί, ενώ οι σύλλογοι οι οποίοι

αποχώρησαν τοποθετήθηκαν κατά παράβαση της διαδικασίας. Και αυτό θα ξεκαθάριζε...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τη δέχθηκε το Σώμα, το Σώμα τη δέχθηκε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Θα ξεκαθάριζε και κάποια άλλα πράγματα, διότι τότε έπρεπε να τοποθετηθούμε κι εμείς και να είμαστε ακόμα πιο αυστηροί. Δεν φωνάζουμε επειδή μας αρέσει να φωνάζουμε, φωνάζουμε γιατί θέλουμε να τηρείται η διαδικασία. Δεν ζητήσαμε τίποτα περισσότερο από την υπεράσπιση του θεσμικού πλαισίου και να παίξετε το ρόλο σας.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Αυτό κάνουμε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Σήμερα εμείς λέμε, θέλουμε να συζητηθεί σήμερα το θέμα. Θα τοποθετηθούμε, θεωρούμε ότι μία εισήγηση πρέπει να είναι αυτή που θα συζητηθεί, διότι τρεις εισηγήσεις είναι άσχετες μεταξύ τους και θα πούμε αναλυτικά μετά, διότι τώρα είναι συνοπτικά και μιλάμε για τη διαδικασία.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, είναι σαφές.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Να μπει λοιπόν με βάση το πλαίσιο, να τοποθετηθούμε, να βγει μία απόφαση σήμερα εδώ. Θεωρούμε ότι μπορεί να βγει απόφαση κι από 'κει και πέρα να γίνει αυτή η επιτροπή με τους συλλόγους, διότι υπάρχει πολύ δρόμος μπροστά μας. Υπάρχουν Π.Δ., υπάρχει παραπέρα επεξεργασία τοποθετήσεων, που μπορούμε κάλλιστα να τη δουλέψουμε από εδώ και μετά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία είναι σαφές.

Συνάδελφε Χωραφά θέλεις να...

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Ο Φανουράκης θέλει να πει.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Έχει ζητήσει και ο συνάδελφος.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Μόνο επί της διαδικασίας, επειδή έγινε μομφή.

Ο Πρόεδρος ήτανε ξεκάθαρος, είπε, δεν έπρεπε να μιλήσουν οι σύλλογοι. Μετά από δική σας επιμονή και από ψήφο του Σώματος και δική σας τοποθετήθηκαν. Αυτά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Επί της διαδικασίας συνάδελφε Φανουράκη;

**ΦΑΝΟΥΡΑΚΗΣ:** (Δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)..., πρέπει να τοποθετηθούμε όλοι και μετά να πάρουμε αποφάσεις τι κάνουμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Δεν λέει ο κανονισμός συνάδελφε Φανουράκη αυτό. Ο κανονισμός λέει, έχεις τρεις εισηγήσεις πρέπει να επικρατήσει η βασική εισήγηση.

Αφού λοιπόν..., πρότεινε κάτι ο Ασσανιωτάκης, είπε κάτι το οποίο το αποδέχθηκε η άλλη πλευρά.

ΔΕΝ ΑΠΟΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Δευτερευόντως, συμπληρωματικά, άρα να προχωρήσουμε στην εφαρμογή του κανονισμού.

Με βάση λοιπόν τον κανονισμό και πριν τοποθετηθείτε συνάδελφοι – ο κανονισμός αυτό λέει – θα πρέπει να ψηφιστούν οι τρεις αυτές εισηγήσεις, ποια προκρίνεται. Για να προκριθεί μία πρέπει να πάρει την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων. Εάν δεν έχουμε την απόλυτη πλειοψηφία θα πάμε η χαμηλότερη θα φύγει πρώτη και οι επόμενες δύο ξαναψηφίζονται.

Επομένως ξεκινάμε με την ΔΚΜ, ποιοι υπερψηφίζουν την εισήγηση της ΔΚΜ; Συνάδελφε μπορείς να μετρήσεις; Λοιπόν ΔΚΜ πέντε.

Με την πρόταση της ΔΗΣΥΜ, ποιοι υπερψηφίζουν την πρόταση της ΔΗΣΥΜ; Όχι δύο φορές, μιλάμε τα μέλη της Αντιπροσωπείας ψηφίζουν συνάδελφοι, δεν ψηφίζουν οι σύλλογοι, τα μέλη της Αντιπροσωπείας, όχι οι σύλλογοι, δεν ψηφίζουν.

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Εννέα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εννέα.

Ποιοι ψηφίζουν την εισήγηση των συναδέλφων του Συλλόγου των Ηλεκτρολόγων που είναι και μέλη της Αντιπροσωπείας. Δυο φορές, όχι ρε παιδιά δυο φορές, πόσοι είναι; Δεν γίνεται να ψηφίσουμε δυο φορές το ίδιο πράγμα. Πόσοι είναι; Ωραία δεν θα ψηφίσετε δυο φορές, μια φορά την κάθε πρόταση, είναι απλό το πράγμα.

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Ποιος το λέει αυτό;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Το λέει ο κανονισμός συνάδελφοι, ο κανονισμός το λέει.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Συνάδελφε δεν είσαι νέο μέλος της Αντιπροσωπείας.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ποιοι ψηφίζουν την πρόταση του Συναδέλφου Ασσαριωτάκη και των Ηλεκτρολόγων του συλλόγου; Όχι δυο φορές. Πόσοι είναι, δεν πειράζει, πόσοι είναι;

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Είκοσι τέσσερις.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ποιοι ψηφίζουν παρών; Δεν ψηφίσανε προηγουμένως όμως, παρών δύο. Αυτό σημαίνει ότι

άμα αθροίσουμε πρέπει να είναι τα πραγματικά μέλη. Όχι δύο φορές. Εν πάση περιπτώσει είναι σαφές ότι απορρίπτεται η πρόταση της ΔΚΜ και πάμε στην ψήφιση της..., καταρχήν πόσοι παρόντες είναι; Πόσοι είμαστε; Για μέτρηση, πόσοι παρόντες, τα μέλη να σηκώσουν τα χέρια τους. Πόσοι είναι ρε παιδιά, να δούμε πόσοι είναι. Κάτσε ρε παιδί μου.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Αφού ψηφίσανε αθροίστε τους ψήφους.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να δούμε πόσοι είναι.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Κώστα μην εκνευρίζεσαι, από την ΑΜΑΚ ξεκινήστε, μετρήστε τους και υπόλοιποι μετά...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Πόσοι είναι, είναι απόλυτη πλειοψηφία; Αυτό θέλω να δω.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** (Δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Όχι ρε παιδί μου, είπε κανείς αυτό; Γιατί το λες εσύ αυτό; Εσύ το λες, περίμενε, είπε κανείς αυτό;

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Μα τρεις φορές τώρα...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εσύ το λες αυτό, ήρεμα δεν χρειάζεται να...

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** 33 τους βγάζω.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ρε παιδί μου εμείς, μας μέτρησες εμάς; Σταθείτε ρε παιδιά κάτω.

Για μέτρηση, μα τι λες ρε συ Κώστα, δεν πρέπει να ρωτήσουμε πόσοι είμαστε; Είναι απόλυτη πλειοψηφία, αν είναι συνεχίζουμε.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Είμαστε 48 Πρόεδρε;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Αυτό θέλω να δω, είμαστε;

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Όχι βέβαια.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Πόσοι είμαστε; Πόσοι είμαστε να μετρήσουμε.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Ακόμα κι εκεί κάνεις λάθος ρε Κώστα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Σε παρακαλώ ξαναμέτρησε. Τρεις είμαστε εδώ.

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Σε παρακαλώ να μην μετακινήστε σαν κινούμενη άμμο το καταλαβαίνετε;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία να τελειώνουμε, Γιάννη μέτρησε να τελειώνουμε. Εντάξει, ΟΚ.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** 38.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** 38, υπάρχει απόλυτη πλειοψηφία, εντάξει.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Κάτσε, 26 και είναι  $35 + 5 = 40$ .

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εντάξει, εντάξει.

Οπότε προκρίνεται η εισήγηση του συναδέλφου Ασσαριωτάκη και με βάση αυτή προχωράμε.

Τοποθετήσεις τώρα που θέλατε συνάδελφοι. Ποιοι θέλουν να κάνουν τοποθετήσεις; Να η διαδικασία αγαπητέ Μπάκιντα, αυτή είναι η διαδικασία.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Την τηρήσατε δηλαδή, την τηρήσατε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εσύ τι λες;

Πάμε σε τοποθετήσεις, Βρέντζου, Κασαπάκης, Φανουράκης, Γολοβάνης, άλλος; Κατάλογος τοποθετήσεων, Βρέντζου, Κασαπάκης, Φανουράκης, Γολοβάνης, Χαμηλοθώρης, Μπάκιντας, άλλος; Φιλιππής, Κατσαράκης.

Διαβάζω και κλείνουμε, Βρέντζου, Κασαπάκης, Φανουράκης, Γολοβάνης, Χαμηλοθώρης, Μπάκιντας, Φιλιππής, Κατσαράκης και βάζω κι εγώ τον εαυτό μου Αγαπάκης.

Ξεκινάμε με τη συναδέλφισσα Βρέντζου. Όχι πάνω από πέντε λεπτά όμως.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Θα ξεκινήσω από τον χρόνο Πρόεδρε, θα ζητήσω περισσότερο χρόνο διότι είναι εκπρόσωπος παράταξης, πρέπει να τοποθετηθούμε οπότε νομίζω ότι..., οπότε θεωρώ ότι πρέπει να μας δώσετε περισσότερο χρόνο, διότι δεν μιλήσαμε, δεν είχαμε εισήγηση. Πρέπει αυτό να το εξηγήσουμε και πρέπει αυτό να το πούμε...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συνάδελφοι, ένα λεπτό, ένα λεπτό, ησυχάστε, παρακαλώ ησυχάστε να ακουστούν όλες οι τοποθετήσεις, να τοποθετηθεί και το Σώμα να τελειώνουμε.

Ορίστε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Θεωρώ λοιπόν καταρχήν ότι πρέπει να πάρουμε περισσότερο χρόνο, διότι είμαστε....

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, πόσο θέλετε;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Όσο μας χρειαστεί.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ε, πόσο μισή ώρα;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ε, όχι. Μόνο εγώ, όχι όλοι.



**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία ξεκίνα.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Καταρχήν θέλω να ξεκινήσω από αυτό που είπα πριν για τους συλλόγους και δεν ξέρω, ξανά έχασα το συνάδελφο τον Χατζηβασίλη που είπε ότι έλειπε, ζητάω συγγνώμη ήσουν εδώ. Και επίσης θέλω να πω, ότι δεν ήτανε απόφαση της Διοικούσας να καλεστούνε οι σύλλογοι, το στείλαμε εμείς εκ των υστέρων, γιατί θεωρήσαμε ότι ήτανε..., όχι να πω γιατί έχει σημασία. Η ΑΜΑΚ πάντα δίνει πολύ μεγάλη βαρύτητα στους συλλόγους.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Άρα να επιβραβεύσεις το Προεδρείο που το δέχθηκε έτσι;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Βεβαίως, να το επιβραβεύσω λοιπόν το Προεδρείο που δέχθηκε έστω και τελευταία στιγμή να καλεστούν οι σύλλογοι, γιατί θεωρούμε ότι είναι πολύ σοβαρό αυτό το θέμα για να είναι παρόντες και να συζητήσουμε.

Θέλω να πω καταρχήν...

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Με συγχωρείτε πριν από λίγο δεν διαφωνούσατε να μην μιλήσουν οι σύλλογοι;

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Για τη διαδικασία.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Λάθος κάνεις συνάδελφε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μην κάνουμε διάλογο όμως συνάδελφοι, μην κάνουμε διάλογο, προχωρήστε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ναι, θέλω καταρχήν να πω κάτι.

Λίγο πριν έρθω εδώ ακούγοντας ειδήσεις έτσι τελείως τυχαία, άκουσα ότι κατατίθεται μία τροπολογία, κατατέθηκε σήμερα μια τροπολογία σ' ένα νομοσχέδιο όπου αφορούσε την αναγνώριση των κολεγίων στους δικηγόρους. Αυτοί επειδή δεν

έχουν ΤΕΙ πήγανε κατευθείαν στα κολέγια και μάλιστα δώσανε και στους Δικηγορικούς Συλλόγους το να είναι οι φορείς πιστοποίησης που θα αναγνωρίσουν...

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Κι εγώ το άκουσα χθες, χωρίς καν αναγνώριση από το ΔΗΚΑΤΣΑ.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Τίποτα, τίποτα, έτσι, όπως έρχεται το κολέγιο, πάει καταθέτει στον κατά τόπους Δικηγορικό Σύλλογο και ο Δικηγορικός Σύλλογος αναγνωρίζει.

Ξαναλέω το άκουσα έτσι από τη δημόσια τηλεόραση σ' ένα δελτίο ειδήσεων, δεν ξέρω λεπτομέρειες. Απλά θέλω να πω ότι είναι μία αρχή, έρχονται πολλά. Κι έρχονται την ίδια κατεύθυνση για όλους. Αυτό είναι ένα θέμα που θα μας απασχολήσει πάρα πολύ. Είναι πάρα πολύ σημαντικό, θέμα ουσίας, θέμα ύπαρξης και γι' αυτό θεωρώ ότι πρέπει πραγματικά να είμαστε πολύ συγκροτημένοι και να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε σε σχέση μ' αυτό. Αν μπορούμε κάποια πράγματα να τα βάλουμε σε μια αρχή.

Εδώ θέλω να διευκρινίσω καταρχήν ως ΑΜΑΚ δεν καταθέσαμε εισήγηση, γιατί κάναμε ήδη μια κουβέντα με το Σύλλογο Μηχανολόγων ο οποίος ήθελε και από παλιά με την Επιτροπή Ανταγωνισμού, είχε ξεκινήσει αυτή τη διαδικασία και θεωρήσαμε ότι μπορούσαμε να συγκεράσουμε τις απόψεις και να έχουμε τελικά μια εισήγηση που θα μας εκφράζει.

Σ' αυτή τη βάση θεωρούμε ότι η εισήγηση του Συλλόγου των Μηχανολόγων βάζει δύο πράγματα που εμείς θεωρούμε βασικά. Το ένα είναι η εκτίμηση της κατάστασης ενός σύντομου ιστορικού και δεύτερο των στόχων και των κατευθύνσεων και των γενικών αρχών που εμείς θεωρούμε ότι μπορούν να μπουν από εδώ και μετά. Γιατί όπως είπαμε υπάρχει πολύς δρόμος μπροστά με βάση και τα Π.Δ. και το ρόλο του ΤΕΕ και το πώς αυτό θα εξελιχθεί. Και γι' αυτό θεωρήσαμε και πριν και ψηφίσαμε για συζήτηση τη συγκεκριμένη εισήγηση.

Οι άλλες δύο εισηγήσεις ήταν σε τελείως κλίμα, με τελείως άλλες πολιτικές εκτιμήσεις. Μπορεί τυπικά να λέγανε ότι εμείς αντιτιθέμαστε στο νομοσχέδιο, αλλά επί της ουσίας βάζανε πάρα πολλά θέματα ως δεδομένα αλλά και ως θετικά πολλές φορές. Και γι' αυτό λοιπόν θεωρούμε ότι αυτή η εισηγήση μπορούμε να τη στηρίξουμε βάζοντας κάποιες προσθήκες τις οποίες θα αναφέρω και τώρα, αλλά τις έχουμε ετοιμάσει και για μετά.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Τώρα όμως εγώ πρέπει να πω συγκεκριμένα, γιατί όταν μου κάνουν επίθεση και μου λένε συγκεκριμένα, σ' αυτά λοιπόν πρέπει συγκεκριμένα να πούμε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Τι έγινε πάλι; Έκανα εγώ τίποτα;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μπορείτε να κάνετε συγκεκριμένα τις προσθήκες που θέλετε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Τις έχω ήδη γράψει, το είπα. Δεν κατάλαβα.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Πολιτικές κατευθύνσεις και ότι παίρνουμε ως δεδομένα και σωστά κάποια πράγματα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μην κάνουμε διάλογο συνάδελφοι.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Μα ένα λεπτό, εμείς δεν διακόψαμε κανέναν που τοποθετήθηκε, τι γίνεται εδώ μέσα; Πού είναι ο Φανουράκης να δει ότι διαφωνούμε και ο Ορφανός που λέγανε πριν διάφορα;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συνάδελφε οι προσθήκες σου ποιες είναι;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Που δεν θα μπω σ' αυτή τη διαδικασία.

Να πω λοιπόν καταρχήν, δεν θα διαβάσω τις προσθήκες γιατί η διαδικασία λέει μετά. Θα πω όμως, θα τοποθετηθώ σε

σχέση μ' αυτές, δηλαδή τι θεωρούμε ότι μπορεί να προστεθεί σ' αυτό το κείμενο που να είναι ακόμα πιο πλήρες. Δεν θεωρούμε ότι έχει κάτι που είναι λάθος, να το διευκρινίσω αυτό, απλά θεωρούμε ότι κάποια πράγματα μπορούν να μπου.

Ένα είναι λίγο παραπάνω να τονιστεί το αιφνιδιαστικό του πράγματος. Αυτή η πραγματικά έλλειψη δημοκρατίας που υπάρχει, αυτό το να είμαστε τρελαμένοι κάποια στιγμή και να λέμε έχουμε υποψίες ότι μπορεί να μπει ένα νομοσχέδιο. Ποιο νομοσχέδιο, πού είναι το νομοσχέδιο και να ψάχνουμε που είναι οι μισές ειδικότητες και που είναι οι άλλες μισές και πως ξαφνικά το βράδυ έγιναν και οι νομοτεχνικές ρυθμίσεις κι όλα αυτά. Αυτό το πράγμα και η χρήση των Προεδρικών Διαταγμάτων μετά είναι πραγματικά μια έλλειψη δημοκρατίας. Εγώ το λέω ότι ζούμε σε μια κατάσταση πραγματικά φοβερή, δηλαδή πλέον δεν μπορούμε να το ακολουθήσουμε όλο αυτό. Δεν ξέρω ποια κέντρα και ποιοι άλλοι τα ξέρουνε, και δεν ξέρω αν το Κεντρικό ΤΕΕ το ήξερε, αλλά αυτό το πράγμα να εμφανίζεται ένα τέτοιο βασικό νομοσχέδιο, χωρίς καν έστω και αυτή την τυπική προσχηματική διαβούλευση, που γίνεται σε κάποια άλλα νομοσχέδια.

Το δεύτερο είναι ότι υπάρχουν τεράστιες ευθύνες του Τεχνικού Επιμελητηρίου, τεράστιες ευθύνες. Τι έκανε τόσα χρόνια, πως σφυρηλάτησε και πως πραγματικά βοήθησε τα μέλη του έτσι ώστε να αντεπεξέλθουν σ' όλη αυτή τη λαίλαπα που ήρθε. Εκτός του ότι όλα αυτά τα χρόνια δεν έκανε καμία προσπάθεια να ξεκαθαρίσει, ούτε τα δικά του θέματα, εννοώ δηλαδή των διπλωματούχων, αλλά ούτε και των ΤΕΙ, ούτε και των κολεγίων. Κρύβοντάς τα πάντα κάτω από το χαλί κι όταν υπήρχαν και κάποιες προτάσεις για συσσωματώσεις, διάφορα θέματα που συζητάγαμε όλα αυτά τα χρόνια, ουδέποτε έκατσε κάτω στο τραπέζι να τα βάλουν και να τα κουβεντιάσουνε. Πού είναι οι συνεργασίες που είχε με τα Πολυτεχνεία; Πώς σφυρηλάτησε όλες αυτές τις συνεργασίες και πως τελικά με περισσή χαρά μπήκε, ξεκίνησε το ίδιο αυτή τη διαδικασία μέσω των επιτροπών, μέσω της απονομής δικαιωμάτων που το

θεώρησε και μεγάλο κατόρθωμα, ενεργειακοί επιθεωρητές, ελεγκτές δόμησης και διάφορα άλλα και μέσα στο να πάψει να έχει το ρόλο του στην ουσία, που ένας από τους ρόλους του μπορεί να μην είναι συνδικαλιστικό, αλλά το λέει το θεσμικό του πλαίσιο. Ότι είναι να υπερασπίζεται τους διπλωματούχους μηχανικούς και τα μέλη του και να γίνεται μια δημόσια υπηρεσία στη θέση των δημοσίων υπηρεσιών και να έχει πραγματικά τη στάση την τελείως απαράδεκτη όλα αυτά τα χρόνια, ανεξάρτητα από τις κορώνες που βγαίνει τώρα και λέει ότι θα το καταργήσει στην πράξη.

Ένα άλλο επίσης που θέλουμε να πούμε είναι ότι, θεωρούμε ότι πρέπει να προστεθεί αυτό με το Τεχνικό Επιμελητήριο που είχαμε πει και στη Διοικούσα, που είχε αναφέρει ο Μιχάλης ότι το ΤΕΕ είναι ο μόνος αρμόδιος φορέας ούτως ή άλλως να δίνει τα επαγγελματικά δικαιώματα και να μην μπαίνουμε καθόλου στη λογική επιτροπών και ποιοι θα αποτελέσουν αυτές τις επιτροπές και ποια θα είναι τα μέλη τους.

Επίσης εδώ θέλω να πω το εξής, θεωρώ ότι ένα πολύ σημαντικό θέμα που πρέπει να καταλάβουμε μέσα από αυτό το νομοσχέδιο, μάλλον μέσα από αυτό το νόμο πια. Είναι ότι καταρχήν σίγουρα είναι θιγμένοι οι μηχανικοί, όλοι καταρχήν. Σίγουρα υπάρχουν διαβαθμίσεις, είναι θιγμένα όλα τα Πολυτεχνεία, διότι υπάρχει μέσα ο όρος ότι ο κάθε Υπουργός μπορεί να δίνει δικαιώματα ανάλογα, δηλαδή στην ουσία να καταργεί τον τίτλο σπουδών και να δίνει δικαιώματα ανάλογα και αποκλεισμούς από επάγγελμα. Δηλαδή μπορεί να βγει το Υπουργείο και να πει ότι τα τάδε έργα από αυτή την κατηγορία και μετά πρέπει να έχεις δεν ξέρω τι προσόντα για να τα κάνεις.

Δεν θα μπω στην λεπτομέρεια, σε θέματα που ήδη έχουν αναφερθεί που τα θεωρούμε απαράδεκτα. Πολύ συνοπτικά θα πω, προφανώς θεωρούμε απαράδεκτη την κατηγοριοποίηση. Σαφώς θεωρούμε απαράδεκτο το να υπάρχουν δυο, τριών, τεσσάρων ταχυτήτων μηχανικοί. Για μας πρέπει να ξεκινήσει

αλλά θα το πω μετά στους στόχους, από μηδενική βάση όλο αυτό.

Με το συγκεκριμένο λοιπόν νόμο υποβαθμίζονται τα Πολυτεχνεία, υποβαθμίζονται οι μηχανικοί οι διπλωματούχοι, υποβαθμίζονται τα έργα... **(αλλαγή κασέτας)**

**BPENTZOY:** ...όμως δεν θεωρώ ότι μ' αυτό, ακόμα κι αν γίνει έτσι όπως γίνεται ότι κι αν σώσουμε. Δεν θεωρώ ότι ούτε τα ΤΕΙ, ούτε τα κολέγια ανεξάρτητα από την όλη διαδικασία που θα γίνει για να ισοτιμηθούν ας πούμε, αλλά ούτε και οι μηχανικοί θα είναι ευχαριστημένοι.

Θα υπάρχει μία συμπίεση προς τα κάτω, θα υπάρχει ένας διαρκής αγώνας δρόμου με πιστοποιήσεις οι οποίες θα κοστίζουν κιόλας. Θα μπορούμε δηλαδή σ' ένα ατέρμονο κυνήγι δικαιωμάτων που δεν θα τελειώνει ποτέ. Και στο τέλος θα καταλήξουμε να είμαστε όλοι φθινό εργατικό δυναμικό. Θα υπάρχει δηλαδή απαξίωση της γνώσης, θα ξεχάσουμε το μηχανικό με τη μορφή που τον έχουμε τώρα, δεν μιλάμε φυσικά για μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, αυτό δεν το συζητάμε. Και θα ξεκινήσει μια διαδικασία η οποία ούτως ή άλλως είναι συμπίεση προς τα κάτω, δεν πρέπει κανείς να χαίρεται μ' αυτά που γίνονται. Απαξιώνεται η γνώση, απαξιώνεται η επιστήμη, απαξιώνεται η κοινωνία ολόκληρη κι αυτό είναι πολύ σημαντικό και το βλέπουμε σε όλα αυτά που έρχονται και σε όλα αυτά που ψηφίζονται πλέον. Ένα – ένα λιθαράκι πάνε όλα προς τα εκεί.

Κλείνοντας θέλω να πω ότι, συμφωνούμε μ' αυτές τις βασικές αρχές που μπαίνουν. Δηλαδή θεωρούμε μηδενική βάση, κανένας διπλωματούχος μηχανικός χωρίς επαγγελματικό δικαίωμα. Αναγνώριση των Πολυτεχνικών Σχολών 5ετούς, ανεξάρτητα τις όποιες στρεβλώσεις, τα όποια προβλήματα, οι όποιες ανισοτιμίες, τα όποια πτυχία. Η όποια απονομή των επαγγελματικών δικαιωμάτων να είναι σαφώς καθορισμένη από το Τεχνικό Επιμελητήριο με τα όργανά του. Συμφωνούμε πολιτικά με την Αντιπροσωπεία, αλλά σίγουρα δεν ξέρω αν μπορούμε να το πετύχουμε αυτό, αλλά δεν πειράζει σαν

πολιτική διεκδίκηση είναι σωστή, με βάση το γνωστικό αντικείμενο. Και όπου υπάρχουν επικαλύψεις, αυτές να λύνονται έτσι όπως πρέπει και όχι στο ποιος είναι ο ισχυρός, στο ποιος έχει σήμερα τον Υπουργό, τον άλφα ή τον βήτα.

Θεωρώ ότι πρέπει σήμερα να πάρουμε μία απόφαση, δεν γίνεται να φύγουμε από εδώ χωρίς κάποια απόφαση. Εμείς έχουμε ετοιμάσει και αυτά που έχουμε πει να μπουν εφόσον συμφωνήσουν οι μηχανολόγοι και να γίνει μία απόφαση από εδώ να φύγει. Που ανοίγει όμως το θέμα, δεν το κλείνει σε καμία περίπτωση. Το ανοίγει και μετά θα πρέπει, οι σύλλογοι θα πρέπει κι εμείς να δούμε πως μπορούμε να πιέσουμε στο Κεντρικό ΤΕΕ, μαζί με όλους, τα περιφερειακά τμήματα και τους συλλόγους. Αυτή η απόφαση να φύγει σε όλους και να δούμε πως μπορούμε να επηρεάσουμε και να δώσουμε κατευθύνσεις σε σχέση με τα Προεδρικά Διατάγματα, σε σχέση με τον όποιο καθορισμό.

Εννοείται ότι στην πράξη αυτό που ζητάμε είναι η ανατροπή, γιατί όλα αυτά που βάζουμε τους στόχους δεν μπορούν να υλοποιηθούν στο υπάρχον νομικό πλαίσιο. Αλλά αυτό θα πρέπει πια να γίνει, αν μπορέσουμε να το καταφέρουμε, να γίνει στην πράξη. Μέσα από τις βασικές αρχές που θα τις έχουμε πολύ καλά στο μυαλό μας και θα πρέπει να τις παλέψουμε ουσιαστικά.

Γι' αυτό θεωρώ ότι σήμερα πρέπει να φύγουμε από εδώ με μια απόφαση, η οποία θα βάζει, θα θέτει την εναντίωσή μας, θα θέτει το γενικό πολιτικό πλαίσιο και θα θέτει βασικές αρχές που θεωρούμε ότι πρέπει επιτέλους να ανοίξει αυτό το θέμα.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Κασαπάκης.

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Βασικά λυπάμαι το ότι από 54 που είμαστε εδώ έχουμε μείνει 35 ναι και όχι. Μια ζωή λέμε τι γίνεται και τι δεν γίνεται και ποιος φταίει και ποιος δεν φταίει. Τόσο σοβαρό θέμα και οι περισσότεροι συνάδελφοι λακίσανε για να μην μπω σε ιδιαιτερότητες γιατί και πως. Ένα τέτοιο σοβαρό θέμα και

εντούτοις έχουμε αυτό το αποτέλεσμα που έχουμε. Μια ζωή μας φταίνει οι άλλοι, ποτέ δεν φταίμε εμείς.

Από την ειδησεογραφία, αυτό που είπε και η συναδέλφισσα η Ειρήνη, άκουσα κι εγώ αυτό, το ότι τα ινστιτούτα τα οποία αντιπροσωπεύουν τα ξένα πανεπιστήμια, θα δικαιούνται χωρίς καν να περνάνε από το πρώην ΔΗΚΑΤΣΑ, την εγγραφή και μάλιστα υποχρεούνται οι κατά τόπους Δικηγορικοί Σύλλογοι να γράφουν ως μέλη τους τους απόφοιτους αυτών των Πανεπιστημίων. Αν περάσει τόσο εύκολα αυτό από τους δικηγόρους, που οι δικηγόροι μια ζωή ήτανε πληθώρα των 300 του Λεωνίδα οι οποίοι ψήφισαν και όριζαν τις τύχες του λαού αυτού, φανταστείτε πόσο πιο εύκολα θα περάσει και το άλλο το οποίο ακολουθεί σε εμάς.

Κάπου η ειδησεογραφία αυτές τις μέρες ανέφερε ότι υπάρχει μια πρόταση στην υπόλοιπη Ευρώπη να καταργηθούν τα Επιμελητήρια παντελώς. Κατάργηση σημαίνει να μην υπάρχουν εισφορές. Εμείς δεν έχουμε καμία σχέση με τα υπόλοιπα Επιμελητήρια και καλώς όταν λέμε Επιμελητήριο όλοι εννοούν το Εμπορικό και Βιομηχανικό. Εμείς είμαστε Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου που οι άλλοι δεν είναι. Τι σημαίνει αυτό; Ότι εμείς έχουμε ένα δημόσιο επίτροπο ο οποίος ελέγχει τα έσοδά μας. Άρα λοιπόν το να μας καταργήσει και αυτό, σημαίνει ότι παντελώς διαγραφόμαστε από το χάρτη με αποτέλεσμα να είμαστε έρμαιο των οποιοδήποτε προτείνουν κι ότι κάνουν.

Οι μηχανικοί φταίμε κι εμείς γιατί πρέπει να περάσουμε το μήνυμα τι είναι ο μηχανικός. Σε κάποιο συνάδελφο μια φορά μπήκε ο άλλος και λέει, ντα ήντα κάνετε εσείς οι μηχανικοί; Έχετε το κομπιούτερ, πατείτε το κουμπί και σε πέντε λεπτά σας βγάνει εκείνο που θέλετε. Και θέλετε και μια χαχαλιά λεφτά και γυρίζει ο συνάδελφος και του λέει, όπως τα λες είναι. Έντο ε και πες του ήντα θες να σου κάνει και να 'ρθεις αύριο το πρωί να το πάρεις.

Επαφίεται λοιπόν σ' εμάς με τις ικανότητες που έχουμε να περάσουμε το μήνυμα τι σημαίνει μηχανικός. Αλλά λόγω του ότι έχουμε κεκτημένη ταχύτητα το τι είμαστε εμείς,



νομίζουμε ότι και οι άλλοι έχουν τις ίδιες δυνατότητες. Δεν τις έχουνε δυστυχώς συνάδελφοι, κι αυτό είναι αποτέλεσμα της σπουδής την οποία έχουμε. Είτε μας αρέσει είτε δεν μας αρέσεις αυτή είναι και η ειδοποιός διαφορά. Το ένα χρόνο σπουδών παραπάνω σημαίνει κάτι παραπάνω.

Εδώ ολονών μας η μέση πονάει από το καθισιό που καθόμασταν για να διαβάσουμε. Ε, αυτά τα πράγματα δεν μπορούν οι άλλοι να τα αγνοήσουν και να νομίζουν ότι ξέρεις, οι μηχανικοί θέλετε μόνο να παίρνετε χωρίς να δίδετε.

Και ένα άλλο θέμα το οποίο κάποια στιγμή πρέπει να αποφασίσουμε ότι, εμείς οι ίδιοι είμαστε υπεύθυνοι για την κατάντια που φτάσαμε. Διότι αυτό είναι συνάδελφοι κεκτημένο δικαίωμα μην το πειράζεις, αυτό είναι πολιτική, αυτό είναι αρχιτέκτονες. Ποτέ δεν φτάσαμε αυτό που είπε και ο Ζαχάρης σωστά από μηδενική βάση. Να πούμε τι και πως και τι μπορεί ο καθένας.

Ένα άλλο σφάλμα το οποίο ανεχθήκαμε, τη δημιουργία νέων σχολών, νέων ειδικοτήτων, επειδή ο κάθε ένας Υπουργός ήθελε να κάνει, να χρίσει τον άλλο Καθηγητή Πολυτεχνικής Σχολής, χωρίς να ορίσουμε τι θα κάνουν αυτοί οι απόφοιτοι. Και έχει συνεχώς, ισχύει το δόγμα κάθε πόλις και γυμναστήριο, κάθε χωριό και στάδιο. Κάποια στιγμή, τώρα, ή τώρα ή ποτέ. Ή τώρα ξεκαθαρίζουμε τα πράγματα ή δεν πάει άλλο. Αν και τώρα δεν ξεκαθαρίσουμε εμείς οι ίδιοι τι θέλουμε και τι δεν θέλουμε, να είναι τα πράγματα απλά, ξεκαθαριστά. Δυο απλές – απλές λέξεις, τίποτα παραπάνω. Αν θέλουμε, εάν δεν θέλουμε είναι πλέον αργά. Τελεία και παύλα.

Αυτά τα απλά πράγματα και να κυνηγάμε ποιος φταίει και ποιος δεν φταίει μηδενική βάση. Τι μπορεί να κάνει ο ένας και τι ο άλλος. Και κάποια στιγμή να μην τρέχουμε πίσω από τα γεγονότα. Καιρός είναι κάποια στιγμή να πούμε φτάνει, φτάνει την κοροϊδία και να μην φοβόμαστε το πολιτικό κόστος. Αν ένας θεωρεί ότι μέσα από το Επιμελητήριο θα κολλήσει κι άλλα ένσημα, τώρα ίσως γίνω γραφικός και επαναλαμβάνομαι, να πάει σπίτι του. Μέσα από το Επιμελητήριο έπρεπε να είναι μέχρι και την τελευταία στιγμή και οι 54 εδώ, αλλά δυστυχώς

είχαμε άλλες προτεραιότητες και όπως έλεγε και την περίφημη φράση ο Μουσολίνι, *armiamo e partite*, ας εξοπλιστούμε για τον πόλεμο και να φύγετε εσείς, το ίδιο κι εμείς. Κάντε το εσείς κι αφήστε με εμένα.

Κάποια στιγμή λοιπόν πρέπει ο καθένας μας να αναλάβει τις ευθύνες του ανεξάρτητα από ειδικότητα και παρεμπόμπτος πολιτικοί μηχανικοί λέγονται διότι σε αντιπερισπασμό, παλιά που ήταν οι στρατιωτικοί μηχανικοί, τους ονομάσανε πολιτικούς. Και επειδή μια ζωή οι πολιτικοί μηχανικοί και οι αρχιτέκτονες ήταν να πούμε και την αλήθεια περισσότερο στο Επιμελητήριο, γι' αυτό μια ζωή και αυτό και αυτό και αυτό. Ε, κάποια στιγμή πρέπει να αναθεωρήσουμε πολλά πράγματα αν θέλουμε να λύσουμε τα προβλήματα ειδική θα μας πάρει όλους η μπάλα.

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Φανουράκης, ησυχάστε όμως.

**ΦΑΝΟΥΡΑΚΗΣ:** Συνάδελφοι το θέμα είναι σοβαρό, δεν χρειάζεται να το ξαναεπαναλάβω, αλλά θα το πω και δεν προλαβαίνουμε να τοποθετηθούμε σωστά, αφού δεν έχουμε ετοιμάσει μια γραπτή εισήγηση όπως θα έπρεπε ίσως κ.λ.π.

Από όλες τις εισηγήσεις μπήκε φανερά και καθαρά ότι, ψηφίστηκε ο νόμος αυτός λόγω υποχρεώσεων μνημονιακών ή όπως άλλως το θέλει να το χαρακτηρίσει ο καθένας. Δηλαδή ψηφίστηκε επειδή επιβλήθηκε λόγω της οικονομικής ροής. Το θέμα αυτό συνδέεται πολύ στενά με τα θέματα της παιδείας, για τα οποία θέλω να επισημάνω στον συνάδελφο τον Χωραφά ότι παραπονέθηκε ότι δεν προτείνουμε. Είχε ψηφιστεί ομόφωνα, αν θυμάμαι καλά από τη δική μας Αντιπροσωπείας πριν από πολλές περιόδους, πριν από πολλά χρόνια εδώ και μπήκε σ' ένα ψυγείο αν είναι ακόμα και στην πρίζα το ψυγείο και συντηρείται.

Έρχεται λοιπόν το νομοσχέδιο αυτό και εφαρμόζει τα περί Μπολόνιας κ.λ.π. και του επαγγέλματος και διαχειρίζεται

την εργατική μας δύναμη. Εμείς είμαστε κάθετα αντίθετοι και στα όσα είπε ο συνάδελφος, ο Πρόεδρος του Συλλόγου των Τοπογράφων, που ουσιαστικά έχει αποδεχθεί πλήρως την πιστοποίηση και το κυνήγημα όλων αυτών. Εμείς θεωρούμε ότι το πτυχίο πρέπει να είναι αυτό που θα καθορίσει, αυτά που σπουδάσαμε είναι αυτά τα οποία θα καθορίσουν και το τι μπορούμε να κάνουμε. Βέβαια μπορούν να μπουν πολλά ερωτηματικά, δηλαδή τα σπουδάσαμε καλά; Τα Πανεπιστήμια είναι στη στάθμη που είναι; Χίλια ερωτήματα μπορούν να μπουν. Ωστόσο όμως αυτό είναι το σωστό και το επόμενο είναι να δεχθούμε να βάλουμε το κάθε Πανεπιστήμιο, το κάθε ίδρυμα στη θέση του. Κι αξιολόγηση πολλές φορές το μπερδεύουμε, εμείς δεν είμαστε εναντίον της αξιολόγησης, αλλά της αξιολόγησης που γίνεται πραγματικά για να βελτιωθεί κι όχι για να σε καταδικάσει. Αν θα παίρνεις λεφτά ή δεν θα παίρνεις. Δηλαδή ένα κακό Πανεπιστήμιο θα το καταδικάσουμε ακόμα περισσότερο, δηλαδή αυτά γίνονται με άλλες σκοπιμότητες.

Απ' όλες τις εισηγήσεις και μάλιστα έχω εδώ μπροστά μου μια από την πρόταση της συμπαρατάξης, που λέει ότι, πρέπει να ενεργοποιηθούμε στην κατεύθυνση της ολικής ανατροπής και φιλοσοφίας και στην πρακτική του κατάργηση. Δηλαδή εμείς θεωρούμε ότι αυτονόητα απόψε πρέπει να βγει, η πρόταση..., ότι εμείς δεν το δεχόμαστε το νομοσχέδιο, το πρώτο.

Από 'κει και πέρα βεβαίως υπάρχουν πολλές ευθύνες ως προς τα επαγγελματικά δικαιώματα που μας ταλανίζουν και δημιουργούν τεχνητά ή όχι πραγματικά αντιφάσεις και διαμάχες κι όλα αυτά τα πράγματα. Και βέβαια με τους συναδέλφους των νέων ειδικοτήτων που βγαίνουν και δεν έχουν αντικείμενο, δεν έχουν δικαίωμα. Με τους χημικούς κ.λ.π., τα ξέρετε ίσως εσείς καλύτερα.

Βεβαίως όλα αυτά τα θέματα είναι πραγματικά και υπαρκτά και βέβαια το Επιμελητήριο θα έπρεπε αυτά να τα είχε λύσει, γιατί δεν τα ασχολήθηκε όλα αυτά τα χρόνια; Και δεν είναι μόνο φετινά, από τότε που τέλειωσα εγώ είχανε

αρχίσει πια, η επιστήμη είχε αρχίσει στις νέες ειδικότητες, τα Πανεπιστήμια, τα ιδρύματα, να ξεφυτρώνουνε καλώς ή κακώς από εδώ κι από εκεί.

Το Επιμελητήριο λοιπόν και οι παρατάξεις που κυβέρνησαν, το λέω αυτό κι ας γίνομαι κουραστικός έχουνε ευθύνες. Επίσης έχουνε ευθύνη το Επιμελητήριο γιατί αποδέχθηκε όλα αυτά τα χρόνια την ενσωμάτωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία έρχεται αυτή και τα επιβάλλει σήμερα. Δηλαδή κλαίμε τώρα για το αποτέλεσμα, μα σου τα είχανε πει από πολύ χρόνο τώρα, δεν σου τα είπανε σήμερα, δεν ήτανε τίποτα ξαφνικό. Το έχουμε πει από πολύ καιρό. Και τα περί Μπολόνιας κ.λ.π. ξεκινάνε από το '06 και παλιότερα. Δηλαδή άμα ψάξουμε τα κείμενά τους τα έχουνε πει, το τι πάνε να εφαρμόσουνε.

Συνεπώς ένα βασικό που θέλουμε εμείς, να ανατραπεί το νομοσχέδιο αυτό, να αποσυρθεί. Όλα τα προβλήματα που είπαμε κι εμείς δεν είμαστε..., το ότι ψηφίσαμε παρών μόνο δεν σημαίνει ότι είμαστε αντίθετοι σε κάθε πρόταση που εμπεριείχε η πρόταση του..., η όποια πρόταση, η όποια εισήγηση ας πούμε, δεν είμαστε αντίθετοι, βεβαίως. Αλλά αυτά θα γίνουνε μετά, να κάτσουμε με σοβαρότητα και μ' ένα Επιμελητήριο που δεν θα υπηρετεί σκοπιμότητες. Βεβαίως το Επιμελητήριο που συγκεντρώνει τον επιστημονικό κόσμο να καθίσει και να αποδώσει επαγγελματικά δικαιώματα και με άλλες τάξεις στο κάτω – κάτω. Αλλά δεν θα είναι οι άλλες τάξεις που θα 'ρθουνε καπέλο χωρίς να μετέχουν οι μηχανικοί να καθορίσει τα επαγγελματικά δικαιώματα.

Τώρα τι θα γίνει συνάδελφοι αν ισχύσουν αυτά. Θα τρέχουμε όπως ήδη τρέχουν οι συνάδελφοι που έχουν ανακατευτεί με τα ενεργειακά, κάθε τόσο να αναβαθμίζονται, να παρακολουθούν σεμινάρια υποχρεωτικά να πιστοποιούνται από τους υπολογιστές κ.λ.π. Δηλαδή τι θα γίνει; Κάποια στιγμή θα βρεθούνε συνάδελφοι που θα έχουνε τελειώσει ένα Πολυτεχνείο και δεν θα μπορούν να δούλεψουνε γιατί δεν θα έχουνε την αντίστοιχη πιστοποίηση στον τάδε τομέα ή θα είναι

περιορισμένο το αντικείμενό τους σ' ένα συγκεκριμένο πράγμα. Δεν θα είναι γενικό.

Ερχόμαστε τώρα που ειπώθηκε και προηγούμενα. Ας πούμε τα παιδιά των κολεγίων λέω εγώ, νομίζουν ότι κερδίσανε; Μα τα παιδιά των κολεγίων εξ αντικειμένου είναι σε μειονεκτική θέση σε σχέση μ' έναν που τέλειωσε ένα Πανεπιστήμιο, εξ ορισμού. Μπορεί βέβαια μια μεμονωμένη περίπτωση να είναι λίγο διαφορετική γιατί έτσι ή αλλιώς και να έχει ειδίκευση και να έχει μία ικανότητα. Αλλά ο γενικός κανόνας, ο ανθρώπινος κανόνας είναι ότι, αυτός είναι σε δυσμενέστερη θέση. Άρα λοιπόν στην αγορά εργασίας αυτός είναι σε δυσμενέστερη, η ζωή του και αυτός υποβαθμίζεται. Νομίζει ότι κέρδισε τώρα αλλά στην πραγματικότητα είναι υποβαθμισμένος. Γιατί αντιμετωπίζει άλλους ισχυρότερους, έτσι είναι το...

Ο διπλωματούχος τώρα ή ο επιστήμονας κι αυτός υποβαθμίζεται γιατί έχει να αντιπαλέψει όχι μόνο τους ίσους του αλλά κι έναν μεγαλύτερο πληθυσμό. Τα μικρά γραφεία και οι ιδιώτες θα σβήσουν προφανώς. Θα ιδρυθούνε μεγάλα σχήματα εταιρικά, τα οποία θα προσλαμβάνουν εννέα κολέγια κι ένα πολυτεχνίτη, για να μπορέσει να κρατήσει επί της ουσίας το γραφείο του και τα υπόλοιπα να καλύπτει το τυπικό των απαιτήσεων που θα βάλει ο νόμος και να κάνει μελέτες, υποβαθμισμένες. Το έχουμε δει ήδη στη ζωή το έχουμε δει με τους Τεχνικούς Συμβούλους. Βεβαίως άλλοι είναι πολύ υψηλού επιπέδου, αλλά υπάρχει και πολύς άλλος κόσμος που είναι πολύ πίσω. Και πολύ περισσότερο πως (...) το δημόσιο αν είχε η ίδια μεριμνήσει να αποκτήσει επιστήμονες υψηλού επιπέδου, από το να πληρώνει τους συμβούλους με τόσα χρήματα που μπορεί κάποια στιγμή το Επιμελητήριο να κάνει μία έρευνα τι λεφτά έχει πληρώσει η Περιφέρεια Κρήτης ας πούμε, σε συμβούλους και τι αποτέλεσμα έχει υπάρξει και σε ποια κατάσταση είναι σήμερα.

Δεν θέλω να σας κουράσω πολύ. Εμείς θεωρούμε ότι θα πρέπει να έχουμε ανατροπή του νομοσχεδίου, ένα. Να ξεκινήσει με σοβαρότητα χωρίς – αν είναι δυνατόν βέβαια αυτό

– με επιστημονικό τρόπο να δώσουμε τα δικαιώματα σε κάθε βαθμίδα. Είμαστε αντίθετοι σε κάθε πιστοποίηση που ήδη το ΤΕΕ έχει μπει μέσα στο χορό αυτό και τάχα φωνάζει, αλλά από την άλλη μεριά (...) τη φωτιά κι έχει πάρει ήδη το μερτικό του. Γιατί το μέλλον θα είναι θλιβερό για μας και για όλους.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Γολοβάνης.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Καταρχήν πριν από μερικές ημέρες στα πλαίσια της Διοικούσας Επιτροπής, είχε γίνει μία παρόμοια συζήτηση, όπου είχε χρησιμοποιηθεί μία έκφραση μέσα στη Διοικούσα, την οποία εγώ την πήρα και με βάση τις αρχές και τους άξονες της Διοικούσας, προσπάθησα να καταρτίσω μία γενική επιστολή που να μαζεύει όλες τις απόψεις της Διοικούσας, σ' ένα κείμενο που να είναι αποδεκτό από όλους.

Σ' εκείνη την ανακοίνωση χρησιμοποίησα την έκφραση της έλλειψης δημοκρατίας και ρωτήθηκα από συνάδελφο μέσα από τη Διοικούσα, αν αυτό δεν σημαίνει την έκφραση που ειπώθηκε προηγουμένως, τι άλλο σημαίνει.

Σήμερα, τώρα, βλέπω και μάλιστα χρησιμοποιείται δύο φορές, ας πούμε στην εισήγηση της ΠΑΣΚ επαναχρησιμοποιείται πάλι αυτή η έκφραση με την παρατήρηση, ισοπεδωτικές, πρόχειρες καινοφανείς διαδικασίες κατεπείγοντος. Επικίνδυνο για τη δημοκρατία μας, αδιανόητο και μιλάει και για έλλειμμα δημοκρατίας.

Το έλλειμμα δημοκρατίας ο Καθηγητής Μακρηδημήτρης το έχει καθορίσει, το έχει προσδιορίσει με ένα ολόκληρο βιβλίο. Έλλειμμα δημοκρατίας υπάρχει και στο σύνταγμα παιδιά. Έχουμε δημοκρατία αντιπροσωπευτική, δεν έχουμε άμεση δημοκρατία. Είπε κάποιος προηγουμένως, πως μπορεί το Τεχνικό Επιμελητήριο να επηρεάσει την πολιτική. Μα αυτός είναι ο ρόλος της ομάδας πίεσης και η άμεση δημοκρατία αν θέλετε, μία έκφρασή της, είναι το δημοψήφισμα. Μια άλλη έκφραση της άμεσης δημοκρατίας μπορεί να είναι μία νομοθετική πρωτοβουλία αύριο με τυχόν συνταγματική αναθεώρηση μ' ένα άλλο τρόπο. Μία τυχόν πρόταση

νομοθετική προς τη Βουλή απευθείας με την συγκέντρωση κάποιων υπογραφών, όπως προβλέπεται στη συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρόλα αυτά όμως τα όπλα που μας δίνονται στο Τεχνικό Επιμελητήριο, είναι συγκεκριμένα. Έτσι μπορούμε να επηρεάσουμε, έτσι μπορούμε να λειτουργήσουμε ως ομάδα πίεσης. Έτσι μπορούμε να λειτουργήσουμε ως ομάδα πίεσης στη νομοθετική και στην εκτελεστική, όπως λειτουργεί και η Επιτροπή Ανταγωνισμού στη νομοθετική, την εκτελεστική, αν θέλετε προέρχεται από εκεί, αλλά και στη δικαστική εξουσία.

Τι λέω εγώ; Καταρχήν ειπώθηκε ότι όλα έχουν πολιτικούς προσδιορισμούς στα κείμενα, ιδεολογικούς και θίγουν και θέματα του νομοσχεδίου. Του νόμου πλέον, δεν είναι νομοσχέδιο, που τα θεωρούν ως ορθά. Αυτό το τελευταίο δεν το δέχομαι, να δεχθώ ότι άθελά μου ή υποσυνείδητα έχω περάσει μία ιδεολογική προσέγγιση μες στο κείμενό μου, από 'κει και πέρα όμως δεν μπορώ να δεχθώ γενικές διαπιστώσεις του τύπου ότι, αυτό ήρθε απότομα με καινοφανείς διαδικασίες κ.λ.π., που προβλέπονται βέβαια από το σύνταγμα, αλλά έλλειμμα δημοκρατίας είναι η κατάχρηση αυτών των δυνατοτήτων που δίνει το σύνταγμα.

**ΜΟΝΙΑΚΗΣ:** Τέσσερα χρόνια αυτό γίνεται τώρα.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Μα αυτό είπαμε, όχι Μύρωνα, θέλω να πω όμως, να το συνδέσω αυτό, ότι δεν μπορεί όταν ο νόμος ο 3959/11 δημιουργήθηκε από Παπακωνσταντίνου και Ραγκούση για να πιέσει προς αυτή τη κατεύθυνση και προετοιμάστηκαν τα νομοσχέδια, τα οποία προβλεπόταν ότι θα κατατεθούν Δεκέμβριο του 2013. Δεν μπορεί να ερχόμαστε 4 χρόνια μετά και να λέμε ότι απότομα κ.λ.π., γιατί θα σου πούνε – κι ως Τεχνικό Επιμελητήριο – όπως είπε σωστά η συνάδελφος η Βρέντζου..., συμφωνούμε, περίμενε, περίμενε ρε Μύρωνα, περίμενε, κι όλα θα μπορούσαν να αλλάξουνε.

Είμαστε σ' ένα δημοκρατικό καθεστώς αυτή τη στιγμή, δημοκρατική διαδικασία αν θέλετε. Σε άλλες περιπτώσεις όμως Κώστα δεν θα μπορούσες να πεις την άποψή σου και...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μην κάνουμε διάλογο όμως.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Και οι συνάδελφοι, ο Φανουράκης, που διαμαρτύρονται, εγώ είδα ότι στο τέλος οι απόψεις του δεν απείχαν και πάρα πολύ από το τελικό κείμενο το δικό μας. Δηλαδή στο να υπάρξει κάποιος καταμερισμός δικαιωμάτων προς τους συναδέλφους των ΤΕΙ. Δεν είδα κάτι το οποίο να έχει πολιτική χροιά μες στο κείμενό μας.

Δεν έχω γράψει κάτι άλλο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Έχουμε κάτι άλλο;

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Ναι μία κουβέντα μόνο.

Ο τρόπος που θα τεθεί, τώρα ψηφίστηκε η εισήγηση του Ζαχάρη, απλά εγώ βάζω ένα στοιχείο, ότι ο τρόπος που θα προωθηθεί αυτό θα πρέπει να φροντίσουμε να προκύπτει ότι υπάρχει ταύτιση του γενικού δημόσιου συμφέροντος με το θέμα του Επιμελητηρίου. Αυτό μπορεί να φαίνεται έτσι, όπως λέγεται τώρα εδώ μέσα συντεχνιακό, δεν είναι όμως. Είναι κάτι που προκύπτει από τη δουλειά μας και θέλει πάρα πολύ προσοχή στο πως θα το θέσουμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Χαμηλοθώρης.

**ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗΣ:** Συνάδελφοι και στην προηγούμενη Αντιπροσωπεία ξεκίνησα κι έκανα μία τοποθέτηση, θέτοντας ότι το σημαντικότερο ζήτημα που θα έπρεπε να μας αφορά, ήταν τα επαγγελματικά δικαιώματα. Μια βδομάδα θαρρώ πιο μετά ήρθε ο ορυμαγδός που ζούμε και που είναι και η αφορμή για να βρεθούμε σήμερα και να κάνουμε συζήτηση. Δεν είναι



λοιπόν ένα θέμα που ξεκίνησε τώρα, για όσους τουλάχιστον το παρακολουθούν.

Ας ξεκινήσω, έχω σημειώσει επτά bullets, επάνω σ' αυτά θέλω να πω δυο πραγματάκια, γιατί δεν νομίζω ότι έχει νόημα να αντιπαρατεθούμε για ένα τόσο σημαντικό ζήτημα.

Πιστοποίηση, μάλλον πριν από αυτό το κομμάτι του 5ετούς. Ο Βασίλης ο Κόκκινος, ο πρώτος μου εργοδότης όταν ξεκίνησα να δουλεύω σαν Τοπογράφος Μηχανικός, τελείωσε το '68 το Πολυτεχνείο Τοπογράφος, Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός. Το '68 η σχολή των Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών ήταν 4ετούς φοίτησης. Ουδείς διανοήθηκε να πει ότι ο κ. Κόκκινος δεν είναι διπλωματούχος μηχανικός. Ακόμη και σήμερα εάν είναι στο επάγγελμα, καλή του ώρα ο άνθρωπος.

Άρα το 5ετές και το 4ετές το κρίνουν οι συνθήκες και οι καταστάσεις που διαμορφώνονται και βγαίνουν από τον τρόπο που τα Πανεπιστήμια, τα Πολυτεχνεία με την αυτονομία τους που αναγνωρίζει το σύνταγμα, κρίνουν τα προγράμματα σπουδών τους. Αν λοιπόν αναγνωρίζουμε σ' αυτά τα ιδρύματα τη δυνατότητα της αυτοδιάθεσης και της αυτονομίας, αν κρίνουμε ότι πρέπει να είναι 5ετούς, 8ετούς, 70ετούς ή 3ετούς ή 4ετούς, αυτό εμείς θα πρέπει να το δεχόμαστε. Διαφορετικά συζητάμε για κάτι άλλο. Εγώ δεν έχω θέμα, μπορούμε να το ανοίξουμε όποτε θέλουμε και να το πάμε όπως θέλουμε. Κλείνω αυτό το κεφάλαιο.

Πιστοποίηση, μία λέξη ταμπού. Μία λέξη ταμπού την οποία όμως στην πραγματικότητα τη ζούμε. Παράδειγμα, οι περισσότεροι εκ των νέων συναδέλφων που θέλησαν να κάνουν χαρτιά για να διοριστούν στο δημόσιο είχαν ένα θέμα πιστοποίησης γνώσης χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή. Κάποιοι πήγαν έδωσαν ECDL για να πάρουν μία αναγνώριση και μετά από πίεση μεγάλη των φοιτητικών συλλόγων και κάποιων κλαδικών συλλόγων, δεν την θυμάμαι, δεν είχα παρακολουθήσει αν είχε πάρει το ΤΕΕ θέση για το συγκεκριμένο θέμα. Το Μετσόβιο Πολυτεχνείο και η Πολυτεχνική Σχολή της Θεσσαλονίκης ξεκίνησαν και δίνανε

επάρκεια γνώσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή, στους αποφοίτους τους οι οποίοι είχαν διδαχτεί ένα minimum μαθημάτων ηλεκτρονικού υπολογιστή κι αυτό έγινε αποδεκτό.

Άρα εκεί υπήρχε μία απαίτηση πιστοποίησης που για άλλους που δεν ήταν μηχανικοί καλύπτονταν μ' ένα ECDL και ένας μηχανικός θεωρούνταν «πιστοποιημένος» με μία απλή βεβαίωση της σχολής του, που έλεγε ότι ο άνθρωπος αυτός έχει κάνει αυτά τα πέντε μαθήματα υπολογιστών, έχει κάνει αυτά τα πέντε αντικείμενα, τα οποία προϋποθέτουν ευχέρεια στη χρήση του υπολογιστή.

Δεν μπορούσαν βέβαια να πάρουν μία τέτοια βεβαίωση οι συνάδελφοι που τελειώσανε το '78, που τέλειωσαν το '82, διότι τα προγράμματα σπουδών δεν είχαν μαθήματα υπολογιστών. Τι να κάνουμε, σε ευρεία χρήση οι υπολογιστές τέθηκαν από το '80 κάτι και μετά απέναντι στον καθένα.

Βλέπουμε λοιπόν το κομμάτι της πιστοποίησης σχετίζεται με το χρόνο, σχετίζεται με τη γνώση, σχετίζεται με διάφορες παραμέτρους. Δεν μπορεί να ειπωθεί με τρόπο αφοριστικό και πρέπει να ειπωθεί με το κύριο αντικείμενο της δουλειάς του μηχανικού που κατά βάση ποιο είναι; Όχι ο χρόνος που απασχολείται αλλά η ικανότητα να αναλαμβάνει ευθύνη βασισμένη στις ειδικές τεχνικές γνώσεις που λαμβάνει, στην αντίληψη του και στην κρίση του. Η εμπειρία βοηθάει στο να προχωρήσει το συγκεκριμένο θέμα.

Το ποιος θα το πιστοποιήσει. Είναι το επόμενο εύλογο ερώτημα. Στην σχολή όταν παίρνετε το δίπλωμα το πιστοποιούν κάποιοι καθηγητές. Σήμερα οι διπλωματούχοι μηχανικοί για να ασκήσουν το επάγγελμα του μηχανικού με μία υποτυπώδη διαδικασία εξετάσεων πιστοποιούνται και παίρνουν άδεια άσκησης επαγγέλματος. Θέλετε να μην την πούμε πιστοποίηση; Ας την πούμε άδεια, εδώ δεν έχω θέμα ούτε σ' αυτό. Αλλά ένας μηχανισμός minimum ελέγχου κάποιων πραγμάτων υπάρχει, εκτός αν θέλουμε να βάλουμε τις σταθερές της συζήτησής μας αλλού και να αρχίσουμε να μιλάμε με ορισμούς γιατί είμαστε μηχανικοί. Κλείνω το

κομμάτι αυτό, αν θέλετε μπορώ να επανέλθω κι αργότερα αν υπάρχουν ερωτήσεις.

Δικαιώματα, αρμοδιότητες θα έλεγα εγώ; Για παράδειγμα για να το βάλω σε αναλογία με τις δημόσιες υπηρεσίες. Δραστηριότητες επαγγελματικές; Τι είναι τα επαγγελματικά δικαιώματα και ποιον αφορούν; Προφανώς αφορούν επαγγελματίες και το επάγγελμα είναι κάτι που ορίζεται ως ένα σύνολο επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Όποιες κι αν είναι αυτές, οποιαδήποτε διαβάθμιση κι αν το πάρεις. Επίτρεψέ μου να πω την άποψή μου, δεν διέκοψα ποτέ κανέναν.

Άρα ως άθροισμα επαγγελματικών δραστηριοτήτων, διότι αυτό όταν πάμε να κάνουμε έναρξη στην Εφορία κάνουμε, σημειώνουμε κάποιες επαγγελματικές δραστηριότητες και κάποιες κατηγορίες επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Εκτός κι αν το έχει αρνηθεί κάποιος από εμάς όταν πάει να κάνει έναρξη επαγγέλματος. Κάποτε πήγαινες τη βεβαίωση ότι είσαι μηχανικός, τελείωνες, ξεμπερδευες. Αυτό άλλαξε κάποια στιγμή. Σήμερα οφείλεις να δηλώνεις επαγγελματικές δραστηριότητες εκεί.

Φτάσαμε να φτιάξουμε ένα νόμο και κάνουμε κουβέντα για τα επαγγελματικά δικαιώματα και το ποιος δικαιούται να τα πάρει αυτά, χωρίς πουθενά στη νομοθεσία μας να είναι προσδιορισμένα. Ποιες είναι οι επαγγελματικές δραστηριότητες που ασκεί ο Τοπογράφος Μηχανικός; Ο Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός; Εγώ δεν το έχω καταφέρει να το βρω, όσο περίεργο κι αν σας φαίνεται, με την έννοια της επαγγελματικής δραστηριότητας. Καθορίστηκαν από την EUROSTAT στους κωδικούς του ΣΤΑΚΟΔ, κάτι το οποίο σε επίσημο κείμενο της νομοθεσίας μας δεν υπάρχει.

Άρα για να μπορέσουμε να συζητήσουμε το γνωστικό αντικείμενο του καθενός, θα πρέπει να δούμε και ποιες επαγγελματικές δραστηριότητες σχετίζονται μ' αυτά.

Άλλο παράδειγμα που έχει να κάνει με τα κομμάτια αυτά. Οι συνάδελφοι που τελείωσαν προ GPS το Πολυτεχνείο, δεν ξέρανε τι είναι αυτό. Οι σημερινοί συνάδελφοι κάνουν μαθήματα δορυφορικής γεωδαισίας, θεωρίας σημάτων στους

τοπογράφους, πράγματα πολύ διαφορετικά. Εγώ είχα την ατυχία να κάνω 12 χρόνια στο Πολυτεχνείο και με άλλο πρόγραμμα σπουδών ξεκίνησα και με άλλο πρόγραμμα σπουδών τελείωσα.

Άρα δεν είναι κάτι στατικό το κομμάτι της γνώσης, είναι κάτι δυναμικό κι αυτό εγώ δεν θα επέτρεπα τουλάχιστον στον εαυτό μου να το απογυμνώσω από τη δουλειά που κάνει ένας μηχανικός. Το κομμάτι της επιμόρφωσης και της δια βίου μάθησης για έναν μηχανικό είναι στάση ζωής κατά την άποψή μου. Θεωρώ ότι είναι προσβλητικό για το μηχανικό να συζητάει ότι σχετίζεται με επαγγελματικά δικαιώματα. Κι αν είναι στάση ζωής η έννοια της εξειδίκευσης και της επιμόρφωσης, τότε δεν έχει κανένα λόγο να φοβάται οποιαδήποτε πιστοποίηση, οποιαδήποτε διαδικασία. Γιατί πιστοποίηση δεν είναι ένα σύστημα εξετάσεων που πληρώνεις κάνεις τρία μαθήματα και φεύγεις. Μπορεί να είναι πολύ περισσότερα πράγματα από αυτή την απλή συλλογιστική. Μπορούν κατά τη γνώμη μου να είναι πολύ περισσότερα πράγματα.

Λέω τη γνώμη μου, εκφράζω την άποψή μου.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Να ολοκληρώσετε;

**ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗΣ:** Παρακαλώ, παρακαλώ λίγο ακόμα, εκτός κι αν κρίνετε ότι δεν έχουν ενδιαφέρον αυτά που λέω.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Έχουν ενδιαφέρον αλλά ο χρόνος τρέχει, αυτό επεσήμανα.

**ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗΣ:** Τελείωσα, ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Μπάκιντας.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Δυο – τρία πραγματάκια μόνο θα πω επειδή ούτως ή άλλως και έχω καλυφθεί στα περισσότερα, αλλά κι επειδή έχει τραβήξει πολύ η διαδικασία.

Καταρχήν να πω ότι φάνηκε σήμερα ότι υπάρχουν ουσιαστικά, είναι ξεκάθαρο για μένα αυτό, υπάρχουν ουσιαστικά δύο απόψεις. Υπάρχει η άποψη που λέει ότι αυτός ο νόμος που πέρασε έχει θετικά στοιχεία. Πρέπει να δούμε το θέμα των πιστοποιήσεων, διάφορα... **(αλλαγή κασέτας)**

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** ...μόνο σε επίπεδο αρχών επί των επαγγελματικών δικαιωμάτων να τοποθετηθούμε, με βάση την εισήγηση των μηχανολόγων και τις προσθήκες τις οποίες προτείνουμε και στη συνέχεια να μπορούσαν, σίγουρα πρέπει αυτό το θέμα να δουλευτεί, αλλά δεν μπορεί να δουλευτεί ούτε καν μόνο από την Αντιπροσωπεία ή μια συνάντηση με τους συλλόγους έτσι γενικά. Υπάρχουν πάρα πολλά θέματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν, εάν αυτός ο νόμος συνεχίσει να υφίσταται ή όχι, ανάλογα..., δηλαδή με τα Π.Δ. που πρέπει να φτιαχτούν αν το ΤΕΕ πρέπει να έχει θέση. Πρέπει να έχουμε κι εμείς άποψη, αν το ΤΕΕ πρέπει να προτείνει δηλαδή για τα Π.Δ. θέματα πρέπει κι εμείς να έχουμε άποψη.

Όμως αυτό είναι άλλο, που αναγκαστικά θα κληθούμε και θα κάνουμε στην πορεία και είναι διαφορετικό το να τοποθετηθούμε άμεσα απέναντι σ' αυτό το νόμο, να ζητήσουμε την κατάργησή του και να πούμε και μια άποψη για τις αρχές που θέλουμε να διέπουν τα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανικών.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ο συνάδελφος Φιλιππής.

**ΦΙΛΙΠΠΗΣ:** Καλησπέρα κι από μένα, εγώ αυτό..., είχα σημειώσει αρκετά πράγματα να πω, αλλά για άλλη μια φορά δυστυχώς παρατήρησα ότι θα πρέπει ίσως να ξεκινάω λίγο νωρίτερα, γιατί οι περισσότεροι από εσάς, είτε από την παράταξη της ΑΜΑΚ είτε από τις άλλες παρατάξεις, μ' έχουνε καλύψει.

Αυτά που ήθελα να πω κι ίσως να καταφέρω να τα πω επιγραμματικά είναι ότι, στην αρχή δυστυχώς παρατήρησα μια γενικευμένη τάση της Αντιπροσωπείας, δεν λέω ότι ήταν

στοχευμένη, απλά μια γενικευμένη τάση της Αντιπροσωπείας να ξεφύγει από το θέμα ή τουλάχιστον να ξεφύγει από αυτό που εγώ προσωπικά θεωρώ θέμα. Δηλαδή παρατήρησα μία τάση ότι θεωρούμε δεδομένη τη συμφωνία της Αντιπροσωπείας ή κάποιων παρατάξεων με το γενικό πλαίσιο του νόμου που πέρασε και ότι θα πρέπει το Τεχνικό Επιμελητήριο, θα πρέπει το Τμήμα Ανατολικής Κρήτης να κάνει κάποιες παρατηρήσεις επί του συγκεκριμένου νόμου και να αναφερθεί είτε σε κάποια δικαιώματα είτε σε κάποια θέματα όπως είναι οι εισφορές για το ΤΣΜΕΔΕ, όπως είναι η διάκριση Πανεπιστημίων, κεντρικών Πανεπιστημίων την περιφέρειας ή οτιδήποτε.

Προσωπικά θα ήθελα να πω ότι, εγώ μ' αυτό διαφωνώ. Διαφωνώ γιατί μη έχοντας την ευκαιρία όπως πολύ σωστά έκανε η ΔΗΣΥΜ να διαβάσει τόσο αναλυτικά και να μελετήσει τόσο αναλυτικά το νόμο, και ειλικρινά δεν το λέω ειρωνικά. Μη έχοντας αυτήν την ευκαιρία, μη έχοντας αυτή τη δυνατότητα και βλέποντας το νόμο έστω επιφανειακά, παρατήρησα ότι πολύ απλά κάνει μία κατηγοριοποίηση ανάμεσα σε δύο κατηγορίες. Η μία κατηγορία αφορά τους μηχανικούς και η μία κατηγορία αφορά δυστυχώς όλους τους υπολοίπους, που εκεί προσωπικά εγώ δεν είδα να καθορίζει ποιοι είναι μέσα.

Είπε πριν ο Ζαχαρίας, ο συνάδελφος Ζαχαρίας ότι μπορεί να είναι Ηλεκτρολόγοι Μηχανολόγοι, εγώ θεωρώ ότι είναι και άλλοι εκεί. Δηλαδή είναι εκεί πέρα οι ειδικότητες ανθρώπων οι οποίοι με μία απλή πιστοποίηση έχουν αυτά τα δικαιώματα. Οπότε θα προτείνω να μην μπορούμε και για να μην πω ξανά και ξανά τα ίδια, θα προτείνω να μην πέσουμε στην παγίδα να μπορούμε σ' αυτή τη διαμάχη μεταξύ των ειδικοτήτων που θέλει να μας βάλει.

Παρόλα αυτά θα ήθελα όλα αυτά που είπαμε πριν θεωρώ ότι με κάλυψε και ο Κώστας μ' αυτά που είπε και ειδικά αυτά που είπε η Ειρήνη και συμφωνώ.

Θα ήθελα να πω όμως κάτι τελευταίο. Θεωρώ, προσωπική μου άποψη είναι ότι το Τεχνικό Επιμελητήριο και ειδικά το Τμήμα Ανατολικής Κρήτης, οφείλει μετά από αυτή τη

συνεδρίαση και με τις επόμενες, να ορίσει μία επιτροπή, η οποία θα προγραμματίσει και θα λογοδοτήσει - αν μπορώ να χρησιμοποιήσω τη λέξη - στις επόμενες Αντιπροσωπείας τις πράξεις και το τι έχει κάνει, έτσι ώστε στοχευμένα να κάνει κάποια πράγματα που εγώ τα θεωρώ πολύ σημαντικά. Ένα από αυτά είναι να ενημερώσει το σύνολο των μηχανικών για το τι έχει γίνει μέχρι τώρα και το τι πέρασε το πολυνομοσχέδιο. Γιατί θεωρώ δυστυχώς ότι είναι πολλοί από εμάς που δεν γνωρίζουν τι έχει υπογραφεί, δεν γνωρίζουν τι έχει ψηφιστεί. Γιατί αν το γνώριζαν αυτή η αίθουσα θεωρώ ότι θα είχε πάρα πολύ περισσότερο κόσμο.

Το ένα είναι αυτό και συγγνώμη που σας καθυστερώ.

Κάτι τελευταίο και χωρίς παρεξήγηση προς το Προεδρείο της Αντιπροσωπείας. Θα ήθελα να πω ότι, σε κάτι που αναφερθήκατε εσείς κ. Πρόεδρε πριν, ότι κανείς εδώ πέρα και συμφωνώ μαζί σας, κανείς εδώ πέρα δεν έχει τη διάθεση ούτε να φωνάξει, ανεξάρτητα από την ένταση, ούτε να (...) ούτε τίποτα. Απλά παρατηρώ και χωρίς παρεξήγηση, μία γενικευμένη – σ' εμένα τουλάχιστον έχει δημιουργηθεί μία γενικευμένη εισήγηση – που θα πει τι; Ότι άλλες φορές δρούμε βάσει της διαδικασίας κι άλλες φορές δρούμε βάσει είτε της ώρας είτε του χρονικού περιθωρίου είτε αν μπορέσω και μου επιτρέπετε να χρησιμοποιήσω τον όρο, είτε μας συμφέρει είτε δεν μας συμφέρει και δεν το λέω προς το Προεδρείο, καμία σχέση. Και για να δικαιολογηθώ σ' αυτά που είπα γιατί θέλω να είμαι δίκαιος, ορίστε; Και να δικαιολογηθώ συνάδελφοι γιατί θέλω να είμαι δίκαιος, φέρω ως παράδειγμα την πολύ σωστή σας στάση κατ' εμέ πριν να αφήσετε την Αντιπροσωπεία των Τοπογράφων και των Αρχιτεκτόνων να έρθει να κάνει αυτό. Όπως επίσης θα ήθελα να έχετε όπως είπε ο συνάδελφος Γολοβάνης, να πω κι εγώ για την ΑΜΑΚ, όπως θα ήθελα να είχατε ορίσει κι ένα χρονικό περιθώριο στη συνάδελφο την Ειρήνη την Βρέντζου, βάσει της διαδικασίας, που ζήτησε και καλά έκανε ως αρχηγός της παράταξης της ΑΜΑΚ λίγο παραπάνω χρόνο. Οπότε αντίστοιχα βάσει της διαδικασίας θα μπορούσα να είχατε κινηθεί και να της είχατε ορίσει ένα

χρονικό διάστημα λίγο μεγαλύτερο των 10 – 15 λεπτών, για να μπορεί να πάει η διαδικασία σωστά.

Αυτό στα πλαίσια και χωρίς παρεξήγηση ειλικρινά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Λοιπόν πριν μιλήσει ο επόμενος συνάδελφος ο Κατσαράκης, αγαπητέ συνάδελφε Φιλιππή συμφωνούμε σ' όλα όσα είπες, αλλά μέσα από αυτά που είπες εγώ δεν διέκρινα να υπάρχει καμία σύγχυση στο Προεδρείο. Μπορεί να...

**ΦΙΛΙΠΠΗΣ:** Δεν είπα σύγχυση στο Προεδρείο, είπα σ' εμένα προσωπικά λέω, δημιουργήθηκε σύγχυση με τις εισηγήσεις που κατατέθηκαν δεν είπα ότι..., (δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συνάδελφε εγώ είπα και πριν ότι στο ίδιο καζάνι βράζουμε, το πρόβλημα είναι για όλους, επομένως θα πρέπει να ακολουθηθεί η διαδικασία για να προκύψει το βέλτιστον.

Ο συνάδελφος Κατσαράκης.

**ΚΑΤΣΑΡΑΚΗΣ:** Πρόεδρε παραιτούμαι, δεν θέλω.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Παραιτείσαι, καλύφθηκες λοιπόν.

Εγώ πολύ σύντομα, πολύ σύντομα κι εγώ δεν θα σας κουράσω, ήθελα να πω το εξής. Σαφώς δεν διαφωνεί κανείς με το δια ταύτα της εισήγησης του Συλλόγου Ηλεκτρολόγων κ.λ.π., εγώ προσωπικά συμφωνώ σ' αυτά, το δια ταύτα. Δεν συμφωνώ με κάποιες εκφράσεις του προλόγου. Από 'κει και πέρα..., όμως και οι άλλες εισηγήσεις είχαν κάποια πράγματα συγκεκριμένα. Βέβαια λέτε εσείς ότι διαφωνείτε με τη φιλοσοφία, δεκτό και σεβαστό, όμως ο νόμος υπάρχει ήδη. Εάν για κάποιο λόγο εξακολουθεί να υπάρχει, πρέπει κι εμείς να κάνουμε κάποιες προτάσεις συγκεκριμένες.



Επομένως θεωρώ χρήσιμο και το είπε προς τιμή του συνάδελφος ο Φιλιππής ως νέος συνάδελφος και με χαροποίησε αυτό, ως νέος συνάδελφος. Ότι πρέπει να συσταθεί, ανεξάρτητα τι θα αποφασίσει απόψε η Αντιπροσωπεία κ.λ.π. Πρέπει να συσταθεί μία επιτροπή η οποία να δει και τις άλλες προτάσεις, τις άλλες που υποβλήθηκαν από το συνάδελφο Γολοβάνη, το συνάδελφο Αναγνώστου, από το συνάδελφο τον Ασσανιωτάκη, να κάνει ένα συνολικό αν θέλετε, μια συνολική έκθεση. Βεβαίως από τους κλαδικούς συλλόγους και να έχουμε και μια άποψη για κάποια πράγματα. Δηλαδή το να λέμε διαφωνούμε σε όλα και τίποτα άλλο, δεν σημαίνει τίποτα - γιατί θα μας γράψουν συνάδελφοι μου επιτρέπετε - όπως μας έχουν γράψει τέσσερα χρόνια είμαστε μαζί εδώ εγώ ως Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας κ.λ.π., είδατε να μας λάβει ποτέ υπόψη κανείς; Πείτε μου μια απόφαση που μας έλαβαν υπόψη, μία, ποτέ δεν μας έλαβαν υπόψη. Ένα μικρό περιφερειακό τμήμα της Περιφέρειας, καληνύχτα σας.

Δεν διαφωνεί κανείς να πει την άποψή του, διαφωνώ ότι δεν το θέλω το νόμο, κανείς δεν τον θέλει το νόμο. Υπάρχει όμως, πρέπει να διεκδικήσουμε μία βελτίωση, μια κατάσταση, να ζητήσουμε συγκεκριμένα πράγματα εφόσον δεν μπορεί να ανατραπεί. Διαφορετικά θα λέμε ωραία λόγια να ευχαριστιόμαστε εσωτερικά ή λίγο παραδίπλα και θα εφαρμόζονται αυτά που εφαρμόζονται.

Η πρότασή μου είναι ότι πρέπει να γίνει αυτή η επιτροπή που προστέθηκε και από άλλους συναδέλφους, για να επεξεργαστεί αναλυτικά όλα όσα είπαν και οι τρεις εισηγητές και οι άλλοι που τοποθετήθηκαν στο βήμα.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Για να συμπληρώσω Πρόεδρε, πες ότι να γίνει και η ενημέρωση σε συναδέλφους που οι περισσότεροι δεν γνωρίζουν τις λεπτομέρειες όπως είπε ο συνάδελφος Φιλιππής.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Βεβαίως, συμφωνώ. Νομίζω ότι το θέμα είναι πάρα πολύ σοβαρό και πρέπει να ξανάρθει στην Αντιπροσωπεία με πιο συγκεκριμένες προτάσεις των κλαδικών συλλόγων και της επιτροπής αυτής που συζητάμε. Η επιτροπή αυτή μπορεί να οριστεί και από απόψε, όχι ονόματα, εκπροσώπους κ.λ.π.

Κι εγώ κλείνω μ' αυτό δεν θέλω να σας κουράσω. Έχουμε τελειώσει τις τοποθετήσεις και ήθελα να ρωτήσω εάν υπάρχουν προσθήκες, τροπολογίες, να μας τις υποβάλλετε και να μας τις αναπτύξετε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Βεβαίως.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Είναι πολλές; Ωραία ακούμε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Σε κάποια αναφέρεται η θέση, σε κάποια άλλη οπουδήποτε βολεύει δεν είναι υποχρεωτικό.

Πρώτον, για άλλη μια φορά ψηφίζεται, υπάρχει κάπου μες το κείμενο αυτό το είδα, απλά δεν ξέρω αν πρέπει να μπει λίγο μπροστά ή να τονιστεί.

Για άλλη μια φορά ψηφίζεται σ' ένα νομοσχέδιο με τη διαδικασία του κατεπείγοντος χωρίς διάλογο, χωρίς ουσιαστική διαβούλευση ένα τόσο σοβαρό θέμα.

Δεύτερον, το ΤΕΕ κατά αντιστοιχία της ευρωπαϊκής οδηγίας 36/05 που έχει ενσωματωθεί στην ελληνική νομοθεσία με το Προεδρικό Διάταγμα 38/10, είναι η ΚΥΑ επαγγελματική Οργάνωση με τη μορφή ΝΠΔΔ, η οποία θα έπρεπε να είναι η πλέον αρμόδια αρχή, να εισηγηθεί για τα Π.Δ. που ρυθμίζουν την άσκηση του επαγγέλματος του μηχανικού.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ποια είπες τώρα;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Αυτό.

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Το κριτήριο.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Το ΤΕΕ.

Τρία, οι ευθύνες του Τεχνικού Επιμελητηρίου είναι τεράστιες, πώς προετοίμασε τα μέλη του; Πόσο στηρίχθηκε στη συμμετοχή τους και πώς θωράκισε τα δικαιώματά τους; Γιατί δεν έκτισε ένα μέτωπο με τους άλλους επιστήμονες, με τις κοινότητες των Πολυτεχνικών Σχολών;

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Σιγά – σιγά συναδέλφισσα να παρακολουθούμε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ε, λόγω της ώρας μάλλον βιάζομαι φαντάζομαι.

**ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:** Αυτό είναι το τελικό που θα ψηφίσουμε τώρα;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Όχι, προσθήκες λέμε σ' αυτό.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Αν περάσει.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Αν περάσουν λέμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία συνέχισε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Τόσα χρόνια αντί να κτίσει και να περάσει δικές του θέσεις για την παιδεία, για τα κολέγια, για τα ΤΕΙ, διαιώνιζε αδικίες και στρεβλώσεις. Ποια είναι η αντίδρασή του για τη χορήγηση των ισοτιμιών στην υποβάθμιση των μηχανικών στην κλίμακα των επαγγελματικών προσόντων; Θεωρεί ακόμα επιτυχία την απονομή επαγγελματικών δικαιωμάτων μέσω επιτροπών; Ενεργειακοί Επιθεωρητές, Ελεγκτές Δόμησης κ.λ.π.

Επίσης θεωρούμε στο 2, στις βασικές αρχές, ότι πρέπει να προστεθεί κανένας διπλωματούχος μηχανικός χωρίς επαγγελματικά δικαιώματα. Να μην υπάρχει κανένας διπλωματούχος μηχανικός που να μην έχει επαγγελματικά δικαιώματα.

Άλλο σημείο, όσοι ελπίζουν ότι θα 'ρθουν καλύτερες μέρες μέσω της απελευθέρωσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων, ματαιοπονούν. Η απελευθέρωση δεν σημαίνει και αυτόματη εξίσωση στην πράξη. Η «ισότητα» θα περάσει από ένα διαρκή αγώνα δρόμου με συνεχείς πιστοποιήσεις και με δυσβάσταχτο οικονομικό κόστος.

Η μεγάλη πλειοψηφία των μηχανικών θα καταδικαστεί σε εργασία με ελάχιστους μισθούς και χωρίς δικαιώματα. Οδηγούμαστε σε μια υποβάθμιση της παραγωγής των δημόσιων και ιδιωτικών έργων, με την απόδοση δικαιωμάτων σε ανθρώπους που δεν θα έχουν τα αντίστοιχα προσόντα, χωρίς εγγυήσεις για ποιότητα και ασφάλεια.

Επίσης στη σελίδα 2 έχουμε κάνει μία προσθήκη, λέει ότι υποβαθμίζονται διάφορα, και λέμε, επίσης υποβαθμίζονται τα Πολυτεχνεία, αφού δίνεται η δυνατότητα στους εκάστοτε Υπουργούς Υποδομών και Παιδείας, να καθορίζουν επίπεδα επαγγελματικής δραστηριότητας για τις απαιτήσεις συγκεκριμένων έργων, αλλά και να βάζουν περιορισμούς.

Αυτά.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Καταρχήν κάπου γράφεις Ειρήνη δικές του θέσεις να περάσει το Επιμελητήριο. Αυτό ξέρεις ακούγεται έτσι σε αντίθεση με αυτό που λέγαμε προηγουμένως περί ταύτισης του δημοσίου συμφέροντος...

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Δεν εννοώ δικές του μ' αυτή την έννοια.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Το ξέρω ότι δεν εννοείς δικές του, αλλά θα μπορούσε να είναι μία άλλη έκφραση, δηλαδή για την έκφραση λέω εγώ.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Εντάξει, θέσεις, σκέτο θέσεις, σωστές θέσεις.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Ή ορθές.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ορθές θέσεις, ξέρω εγώ, ότι θέλετε δεν έχω πρόβλημα σ' αυτό. Μπορούμε να το δούμε αυτό, δηλαδή δεν είναι το θέμα ακριβώς και στην...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Πότε θα το δούμε;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** ...έκφραση, απλά το λέω τώρα, πέστε τώρα τι να βάλουμε, να το διορθώσω.

Τόσα χρόνια αντί να κτίσει θέσεις..., θέλετε να πούμε...

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Θέσεις σωστό είναι.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Θέσεις σκέτο χωρίς δικές του;

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Ναι ορθές.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ωραία, αντί να κτίσει θέσεις για την παιδεία, για τα κολέγια, για τα ΤΕΙ, διαιώνισε αδικίες και στρεβλώσεις. Μπορεί να μπει και δίκαιες, μπορεί να μπει...

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Να συνειδητοποιήσουμε βέβαια ότι βάλουμε και κατά των εαυτών μας έτσι;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Το ξέρουμε αυτό.

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Ξέρουμε ότι λέμε, ότι εμείς τόσα χρόνια κοιμόμαστε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ε, ναι τι κάνουμε;

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Απλά να το υπογραμμίσουμε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ή τσακωνόμαστε μεταξύ μας.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ισχύει αυτό.

Λοιπόν αυτές είναι.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία τα διάβασες;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ναι.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τα έχεις γραμμένα; Τα έχεις γραμμένα σε χαρτί;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Τα έχω γραμμένα, απλά πρέπει να βγούνε...

**ΧΩΡΑΦΑΣ:** Να τα καθαρογράψει.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Όχι καθαρά είναι, απλά να τα έχω, αν μπορεί κάποιος να τα βγάλει.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Προφανώς θα τα πάρεις, θα τα πάρεις μετά.

Επομένως ξεκινάμε με το..., η απόφαση είναι αυτό το χαρτί ως έχει.

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Με τις προσθήκες.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Όχι η απόφαση είναι...

**ΜΠΑΚΙΝΤΑΣ:** Όχι είναι η εισήγηση.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Όχι τι είναι αυτό; δώσε μου το. Α, είναι η δικιά σου, είναι η απόφαση αυτή.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ως έχει, έτσι τίθεται σε ψηφοφορία και μετά μπαίνουν και οι προσθήκες, πακέτο.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Είπαμε αν τις αποδεχθεί ο εισηγητής.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, θέλεις να πεις τη γνώμη σου;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Αν τις αποδεχθεί..., (δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Πρόεδρε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ορίστε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Να πούμε και τις δικές μας προσθήκες και να μπουν όλα μαζί στο τέλος;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Α, έχετε κι εσείς προσθήκες; Φέρτε τις. Ωραία, συνάδελφε να ακούσουμε και τις άλλες προσθήκες και επ' αυτών να τοποθετηθείς;

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Βεβαίως ναι.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Μια και καλή.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τις έχετε γραμμένες; Συνάδελφε Αναγνώστου γραμμένες τις έχετε;

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Γραμμένες; Δεν χρειάζεται, είναι η εισήγησή μας, είναι γραμμένες αυτό εννοώ. Είναι γραμμένες, δεν είναι ξανά γραμμένες.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Φέρτε τις βρε παιδιά εδώ πέρα, να ξέρουμε τι λέμε.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Ναι αλλά θα πρέπει όμως και να τις πω σωστά;

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία πες τες και φερ' τες εδώ.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Εμείς έχουμε στις γενικές διαπιστώσεις στην παράγραφο 1, το αδιανόητο του νόμου και την προχειρότητα του νόμου, όπως και το κατεπείγοντος του νόμου και το έλλειμμα δημοκρατίας. Αυτό λοιπόν θέλουμε να το προσθέσουμε και ταυτόχρονα θέλουμε να αναρωτηθούμε γιατί διαφωνούσε η συνάδελφος Βρέντζου, αφού αυτά είπε πριν.

Θα προχωρήσω. Στο τρία σημείο..., όχι τι άλλο θα προσθέσουμε. Μα θα σας τα δώσω έτσι κι αλλιώς Πρόεδρε δεν χρειάζεται να...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Πότε αύριο;

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Τώρα, μόλις τελειώσω.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία λέγε.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Θα θέλαμε να προστεθεί ότι στον αντίποδα με το νόμο 4233/2004, δύο μήνες πριν το Πολυνομοσχέδιο μεταξύ άλλων παρέχει τη δυνατότητα στο ΤΕΕ να λειτουργεί ως φορέας πιστοποίησης των Τεχνικών Επαγγελματιών, και να τηρεί σχετικά μητρώα. Θα περίμενε κανείς ότι μέσα σ' αυτό το δίμηνο θα μπορούσε να εξειδικευτεί θεσμικά η εκτέλεση των αρμοδιοτήτων των προβλεπόμενων επιτροπών από το μηχανισμό που θα ίδρυε το ΤΕΕ, πράγμα που δεν έγινε. Έτσι διαφορετικές επιτροπές κι ένας φορέας πιστοποίησης θα ασχολούνται με το ίδιο αποκλειστικά αντικείμενο οδηγώντας σε νέες συγχύσεις και πρόβλημα ακόμα κι εκεί που δεν υπάρχουν.

Γιατί το λέμε τώρα αυτό; Πάλι..., ωραία, ωραία.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Διαβάστε τις προσθήκες χωρίς εξήγηση.

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Πολύ ωραία, να βρω και την τελευταία.

Επίσης θα θέλαμε να προστεθεί, θεωρούμε ότι το εύρος της επαγγελματικής αρμοδιότητας όλων των τεχνικών,



απόφοιτων ΑΕΙ, ΑΤΕΙ, Πανεπιστημίων της αλλοδαπής κ.λ.π., θα πρέπει να καθορίζεται με αυστηρή εφαρμογή των προβλεπόμενων στα εδάφια 3α, 3β, 3γ, της υποπαραγράφου ιγ' 12, έτσι ώστε να μην υπάρχει εξίσωση πτυχίων και αρμοδιοτήτων.

Επιπλέον, αν και δεν μπορεί να παραγκωνιστεί η ευθύνη κλαδικών συλλόγων και ΤΕΕ, να το ξαναπώ αυτό, επιπλέον αν και δεν μπορεί να παραγκωνιστεί η ευθύνη κλαδικών συλλόγων και ΤΕΕ, γιατί μάλλον δεν ακούστηκα, καθώς και της πολιτείας, για τη διόγκωση των αλληλοεπικαλύψεων, ειδικοτήτων και δικαιωμάτων, αλλά και για την αδιάλλακτη στάση στην κατοχύρωση και οριοθέτηση των δικαιωμάτων και τις νέες ειδικότητες, πιστεύουμε ότι το διάστημα των 6 μηνών που ορίζει ο νόμος για την έκδοση των Π.Δ. είναι ελάχιστο και ανεπαρκές. Για την ουσιαστική μελέτη και αξιολόγηση όλων των εκκρεμοτήτων και στην πραγματικότητα πιστεύουμε ότι θα οδηγηθούμε όπως συνήθως σε αδιέξοδο και τραγελαφικές καταστάσεις από την αρχή του νέου έτους.

Αυτά κ. Πρόεδρε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Το τελευταίο ποιο ήταν είπες;

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Θα σας τα δώσω.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Δώσε τα, δώσε τα να βγάλουμε ένα συμπέρασμα γιατί...

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Θέλω κι εγώ να κάνω κάποια προσθήκη.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ορίστε, στο βήμα.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Τα τρία...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Όχι να τα πεις ένα – ένα.

**ΓΟΛΟΒΑΝΗΣ:** Εγώ βάζω οπωσδήποτε το τελευταίο bullet, και τα τρία σημεία που έχω εγώ στη δικιά μου την εισήγηση τα θέτω κι εγώ ως προσθήκη.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, για ένα λεπτό, για πες Γιάννη τι εννοείς; Το ένα, το ένα είναι αδιανόητο, ναι, ένα λεπτό...

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Τρία αλλά τη δεύτερη παράγραφο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ναι.

ΔΕΝ ΑΠΟΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, αυτά;

Λοιπόν συνάδελφε για να λάβεις γνώση αυτά που προτείνουν εδώ είναι η παράγραφος 1, μισό λεπτό, αυτά εδώ κι αυτό εδώ. Κι ο Μιχάλης προτείνει το τρίτο να γίνουν ενέργειες για την επιτροπή. Αυτά ναι. Τώρα τα προτείνει προσθήκες, τώρα τα προτείνει.

ΔΕΝ ΑΠΟΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, πες την άποψη, συνάδελφοι θα δευτερολογήσει ο εισηγητής, να μας πει την άποψή του και να προχωρήσουμε.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Δεν υπάρχει καμία διαφωνία στις προσθήκες, να τις συνοψίσω λίγο. Απλά στις εκφράσεις πιστεύω ότι πρέπει να είμαστε λίγο πιο μαζεμένοι.

Το πρώτο είναι ο αιφνιδιασμός, την ψήφιση του νόμου, το πρώτο το οποίο βάζει και η ΔΗΣΥΜ και η ΑΜΑΚ σωστά;

Το δεύτερο είναι οι ευθύνες του Τεχνικού Επιμελητηρίου για την (...) των επαγγελματιών μέχρι τώρα, τον τρόπο δηλαδή με τον οποίο το χειρίστηκε το θέμα, αλλά και γι' αυτά τα οποία δεν έπραξε ώστε να φτάσουμε σήμερα εδώ. Σωστό;

**ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ:** Και των κλαδικών συλλόγων.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Και των κλαδικών συλλόγων.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Ναι αλλά δεν μπορούμε να κρίνουμε όλους τους συλλόγους και τους Πανελλήνιους Συλλόγους, δεν είναι δίκαιο δηλαδή, μπορεί να ο κάθε σύλλογος...

ΔΕΝ ΑΠΟΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Πάμε παρακάτω.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Είναι άλλη η λογική του ΤΕΕ κι άλλη των συλλόγων. Δεν μπαίνουνε στο ίδιο τσουβάλι.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Εντάξει, άσε το αυτό θα το δούμε Ειρήνη μετά.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** (Δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Παιδιά μην μπλέξουμε τώρα, μισό λεπτό, αν αρχίσουμε τώρα να..., δηλαδή λίγο το χαλάμε.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο είναι ο μόνος αρμόδιος φορέας για την απονομή των επαγγελματικών δικαιωμάτων. Ουσιαστικά συζητάμε ότι στη βασική αρχή την τρίτη την οποία λέμε, ότι η απόφαση των επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων των ειδικοτήτων, άρα περιλαμβάνει αυτό το οποίο είπαμε πριν, δεν χρειάζεται να πλεονάζουμε, θα πρέπει να γίνεται με τη σύμφωνη γνώμη της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ που λέμε εδώ. Ουσιαστικά λέμε ότι θα πρέπει να καθορίζονται από το Τεχνικό Επιμελητήριο.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** (Δεν αποδίδεται καθαρά, μιλάει εκτός μικροφώνου)

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Θα πρέπει να γίνεται από το Τεχνικό Επιμελητήριο βάσει του Προεδρικού Διατάγματος τάδε.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Αυτό, έτσι, να ενσωματωθεί εκεί δηλαδή να μην μπει χωριστά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Αυτό Ειρήνη επιβεβαιώνει το ρόλο του ΤΕΕ, δηλαδή μ' αυτό τι θες να πεις;

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Αντί για επιτροπή τεχνικών επαγγελματιών, το Τεχνικό Επιμελητήριο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Εντάξει, ωραία, ωραία εντάξει.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Και το τελευταίο έχω να κάνει με τη δημόσια ασφάλεια...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Μην φύγετε συνάδελφοι, πρέπει να ψηφίσουμε, μην φύγετε.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Να τονίσουμε ουσιαστικά τα περί δημόσιας ασφάλειας.

Υπάρχει κάτι άλλο το οποίο από τη ΔΗΣΥΜ δεν βάλαμε προηγουμένως;

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Εκεί που είπαμε ότι κανένας μηχανικός, να μην υπάρχει καμία...

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Το είπα προηγουμένως, το γράφει, το γράφει, όλων των ειδικοτήτων το γράφουμε και τονίζουμε το όλων.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Το χαρτί της ΔΗΣΥΜ το έχεις εκεί με τις σημειώσεις;

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Ναι εδώ το έχω.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Το είδες ποιες είναι οι προσθήκες;

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Ναι είναι αυτές οι προσθήκες.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Συμφωνείτε μ' αυτό;

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Ναι, ουσιαστικά δεν έχουν διαφορά από αυτά τα οποία...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, ωραία, εντάξει, δώσε μου το σε παρακαλώ αυτό.

Επομένως συνάδελφοι συμφωνείτε με τις προσθήκες που αναφέρθηκαν τόσο από την..., ένα λεπτό, συμφωνείτε με τις προσθήκες που αναφέρθηκαν και τίθεται το σχέδιο αυτό της απόφασης για ψηφοφορία. Κανονικές οι προσθήκες πρέπει να πάνε μετά, αλλά αφού συμφωνούμε το πάμε πακέτο.

Ποιοι ψηφίζουν υπέρ του σχεδίου της απόφασης μαζί με τις προσθήκες που αναφέρθηκαν; Ποιοι ψηφίζουν υπέρ;

**ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:** Για μέτρα Μιχάλη τώρα, Χωραφάς μέτρα άμα είσαι κάτω.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Γιάννη μέτρησε τάκα – τάκα να τελειώνουμε. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ μαζί με τις προσθήκες.

ΔΕΝ ΑΠΟΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Τώρα πακέτο είναι Μιχάλη, πακέτο είναι όλο. Στάσου να μετρήσει, στάσου, στάσου.

Εσείς εδώ ψηφίζετε; Ωραία. Ποιοι ψηφίζουν κατά; 1, 2, 3, τρεις. Παρών; 2, επομένως λοιπόν το σχέδιο αυτό με τις προσθήκες υπερψηφίζεται.

Ζαχάρη το φτιάχνεις, φτιάχνεις τις προσθήκες μου τις στέλνεις.

Συνάδελφοι ένα λεπτό, ένα λεπτό, επειδή το θέμα είναι πάρα πολύ σοβαρό και συμφωνούμε όλοι, συμφωνήσαμε μάλλον πριν, να ορίσουμε μία επιτροπή, ανεξάρτητη πρόταση, μία επιτροπή που να μετέχει από κάθε..., δεν τελειώσαμε παιδιά μην φεύγετε.

Απόφασης της Αντιπροσωπείας επίσης ανεξάρτητη είναι να ορίσουμε μία επιτροπή αν συμφωνείτε βέβαια, από κάθε παράταξη ένα μέλος και από τους κλαδικούς συλλόγους επίσης ένα μέλος, που θα επεξεργαστεί μέσα στο επόμενο 20ήμερο όλα αυτά τα θέματα. Να τα επεξεργαστεί, να φέρει μια..., 20ήμερο, με στο Μάη μετά τις εκλογές να κάνουμε μία Αντιπροσωπεία με αποκλειστικό θέμα αυτό, με διευρυμένη Αντιπροσωπεία. Αλλά να φέρει όμως προτάσεις, συμφωνείτε;

Ένα λεπτό να το κάνουμε συγκεκριμένο, μην φεύγετε.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Το πρώτο που πρέπει να πούμε, είναι αυτή την απόφαση της Αντιπροσωπείας τι θα την κάνουμε. Αυτό είπαμε από τη αρχή και ουσιαστικά, ότι θα πρέπει να τη στείλουμε και στο κεντρικό ΤΕΕ και σε όλα τα περιφερειακά τμήματα του ΤΕΕ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, εντάξει, σαφές.

**ΒΡΕΝΤΖΟΥ:** Και στους συλλόγους.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Στους κεντρικούς συλλόγους.

Δεύτερον, προτάθηκε μία επιτροπή, η επιτροπή αυτή προτάθηκε να αποτελείται από ένα μέλος από κάθε παράταξη και ένα μέλος από κάθε σύλλογο. Αυτό να το ορίσουμε, γιατί αν το αφήσουμε, αν φύγουμε ή ποιος θα αναλάβει να το συντονίσει.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Έτσι, να ορίσουμε συντονιστή, μπράβο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:** Θα το συντονίσω εγώ.

**ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ:** Θα το συντονίσεις εσύ, ωραία. Άρα μέχρι τέλος της βδομάδας θα ξέρουμε ποιοι είναι.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:** Ωραία, εντάξει, απλώς η απόφαση μας, συνάδελφοι, η απόφασή μας είναι ποια; Πρόεδρε, Πρόεδρε άκου λίγο. Η απόφασή μας είναι εάν συμφωνούμε όλοι, από κάθε παράταξη ένα μέλος και από κάθε κλαδικό σύλλογο ένα μέλος. Συμφωνούμε; Ωραία. Το συντονίζει ο Πρόεδρος της Διοικούσας και στέλνει επιστολές, μες στο Μάιο να έχουμε μια επεξεργασμένη πρόταση.

Αυτά είχαμε συνάδελφοι για σήμερα, ευχαριστούμε για την παρουσία σας, η ώρα είναι 12:15, καληνύχτα.

<b>ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ</b>	<b>ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ</b>
<b>ΠΡΟΕΔΡΟΣ</b> <b>ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΓΑΠΑΚΗΣ</b>	
<b>ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ</b> <b>ΧΩΡΑΦΑΣ ΜΙΧΑΗΛ</b>	
<b>ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ</b>	

<b>ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ</b>	
--------------------------	--